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Földi embernek nincsen szárnya s 
ezért, amíg a világ világ, örök lesz az 
ellentét, ideálok és reális valóság, vá­
gyak és elérhető lehetőségek ‘között. 
Emberi sorsunk nagy tragikuma ez, aki 
azonban nem akarja lábát örökösen vé­
réig sebezni a göröngyön, számoljon 
ezzel a ténynyel, különben elbotlik és 
betöri a fejét.

Jól tudjuk mi is, hogy szebb, dicső­
ségesebb és kedvesebb volna a függet­
lenségi párt pályafutása, hogyha szárnyat 
bontva, szabadon száll hatna a rózsa­
színű fellegek felé. Mi is látjuk a ra­
gyogó álomvárat, amit négy évszázad 
alatt reménységekből, ábrándokból, jog­
elvekből épített föl a jobb jövőt óhajtó, 
elnyomott, kiszipolyozott magyarság. Ne­
künk is kedves az önálló, független Ma­
gyarország eszméje. Mi is szabadulni 
szeretnénk a polypkarjai közé ölelő 
Ausztria szorításától. Mi is óhajtjuk, 
hogy Magyarország illő képviselettel je­
lenjék meg a külföld előtt, s hogy a 
maga külön hadseregével szerezzen nyo­
matékeit a nemzeti akaratnak. Szivünk­
höz nőtt a függetlenségi párt egész 
Programm ja s a mai visszás helyzet 
csak még szilárdabbá érleli bennünk ezt 
a hitvallást, mert lépten-nyomon sze­
münk elé tolakodó példákkal tudjuk ki­
mutatni a hatvanhetes közjogi állapot 
abszurd és tarthatatlan voltát.

De ugyanakkor, amidőn így érzünk 
és gondolkodunk, tudatában vagyunk 
annak is, hogy nincsen szárnyunk. A 
röpülésről le kell mondanunk, csak lassú, 
fáradságos kúszással haladhatunk a füg­
getlen magyar államiság kiépítése felé. 
Nehéz ez a lemondó önmérséklés, most, 
amikor az ország túlnyomó közvéle­
ménye a nyegyvennyolezas elvek mellett 
nyilatkozott. Az ideális államjog szem­
pontjából képtelen állapot is ez, amikor 
a többségre juttatott elvet a gyakorlati 
élet talajába nem tudja átültetni a nem- ' 
zeti törvényhozás. De a közelmúltból 
származó sajnálatos példák bizonyítják, 
hogy félelmes válságok, az állami lét 
alapjait megrengető földindulás nélkül 
ez aligha volna lehetséges. A független­
ségi párt nem merte elvállalni az ilyen 
hazard koczkázatért a felelősséget, ezért 
váialkozotí a jogfolytonosságot föntartó 
koalicziós kormány támogatására, a nem­
zet pedig szankcziónálta ezt az óvatos 
és bölcs magatartást, mert a legutolsó 
választásokon abszolút többségre emelte 
a függetlenségi pártot.

Jól ismert dolgok ezek, hiszen a füg­
getlenségi pártot csaknem mindennapos 
keserűségek és lemondások figyelmezte­
tik arra, hogy vállára vette az önmeg­
tagadás keresztjét. Most azonban függet­
lenségi oldalról éppen ezekre a lemon­
dásokra és keserűségekre hivatkozva ' 
kezdenek némelyek türelmetlenkedni s 
követelik, hogy a függetlenségi párt már 
a közel jövőben tegyen lépéseket a ftig-

getlenségi törekvések jövőjének biztosí­
tására.

Ezek a türelmetlenkedők azonban el­
felejtenek valamit. A függetlenségi párt 
magatartása a közel jövő számára, arra 
az időre legalább, amíg az átmeneti 
koalicziós kormányzás föladatai megvaló­
sítva nincsenek, már eleve meg van ha­
tározva. Meghatározta pedig ezt a nem­
zet akkor, amikor legutolsó kifejezett 
akaratnyilvánításával a negyvennyolezas 
pártnak a koalicziós kormány támogatá­
sára adott megbízást. Ez a megbízás 
még nem járt le s olyan fontos lépés 
megtételére, amelyik az országos békes­
ségének teljes fölzavarására vezethetne, 
a függetlenségi pártnak a maga elhatáro­
zásából nincsen is joga. Hogyha ilyesmit 
forralna, kötelessége volna, hogy újra 
megkérdezze a nemzet közvéleményét, 
amiből folyik, hogy a mai egyensúlyi 
viszonyok megbolygatása előtt kénytelen 
lenne a nemzetre appellálni s uj válasz­
tásokat tartani. Egyedül a nemzet lehet 
illetékes annak az eldöntésére, hogy 
vájjon hajlandó-e elvállalni az életföltéte­
leit mélyen érdeklő veszedelmes kocz- 
kázatot?

Bármennyire óhajtanok, hogy a füg­
getlenségi törekvések jövőjét már a közel 
jövő biztosítsa, sajnálattal kell konstatál­
nunk, hogy a politikai konjunktúrák a 
mai egyensúlyi viszonyok megbolygatásá- 
nak egyáltalában nem kedveznek. A kö­
rülmények cseppet sem változtak azóta, 
hogy a nemzeti küzdelem izgal-

A t Házból.

I. A léiért való küzdelem.
Amikor az ember a Szabadság-térről megy a 

képviselőház irányába, látja, hogy az igazság- 
figyminisztérium előtt lovasrendőrök kardja csil­
log és hallja, hogy a lovak patái csattognak. 
Nagy tömeget oszlat a fegyveres erő. Mi, ide­
valók hozzászoktunk az ilyen látványhoz, mi 
naponként látunk csoportosulásokat és kerge- 
téseket. Azonban ez a tömeg mégis feltűnik, 
mert valamennyi résztvevője elegáns úri meg- 
jclenésíi ember, mindegyiknek kemény a kalapja 
és fekete kabátja van.

— Kik ők? — kérdezzük az inspekeziós 
roudőrfcliigyelőt, aki már berckedt a sok uta­
sításba: „Tessék a bejáratot szabadon hagyni! 
Tessék utat engedni a kegyelmes urnák“.

— Ok — feleli a rendőrfeliigyelő — ők, 
uram, elsőrendű férfiak, diplomás emberek, akik 
a nemzeti ellentállás idején nagy szolgálatokat 
tettek a hazának s most az igazságügyminisz­
tert ostromolják, hogy őket közjegyzőknek ne­
vezze ki . . . Lovas közegekkel kell szétosz­
latni őket, mert különben az igazságügyminisz­
ter ő exczellencziája nem juthat a kocsijához és 
nem mellet át a képviselőházba.

Véletlenül megpillantottuk magát az igaz- 
sáellgyminisztert, aki gyorsan a fiakkerbe ug­

rott. De alig ismertünk rá. Ez lenne ama Gün­
ther Antal, aki piros-pozsgás arczu, fekete hajú 
férfiú volt ezelőtt egy esztendővel, amikor mi­
niszternek kiszemelték, ez a fehér szakáin, ősz 
hajú, sápadt ember?

— Megöregedett szegény — mondja a rend­
őrfelügyelő — nagyon megviselték a gondok, 
hogy ezer embert sohasem tudott kinevezni egy 
közjegyzői állásra.

. . . Aztán ha utunk más tájék felé vezet, 
ha a minisztériumok tájékán járunk, ott is min­
dennapos jelenség az oszlatás s a lovasrend­
őrök hetenként legalább tiz főispánjelöltet tipor­
nak össze. De olykor igen derék államtitkár­
jelöltek is legurulnak a lépcsőn és beleesnek a 
csatornába. Kormánybiztossági és hasonló ál­
lásokért tolongók közt már csak gyalogos szá­
mozott rendőrök működnek s olyakat rúgnak 
rajtuk, hogy sírva érkeznek a Tulipán-szövetség 
pénztárához, ahol elpanaszolják, hogy ők csinál­
ták a nemzeti ellentállást és most kérnek ellá­
tást, de nem kapnak, mert nagyon sokan jelent­
keznek.

. . . Egy külön minisztérium van a kitün­
tetések és czimek részére. Itt is elegáns férfiak 
gyülekeznek. Ok azonban vagyonosabbak és 
vagy szépséghibát akarnak korrigálni királyi ok­
levéllel vagy egy cziíra czimet szerezni a tár­
sadalmi poziczió kedvéért. Egy-egy embert 
megáld a sors, bclckcriti a jó módba, a pénzbe,

a hintóba, nyakig a tejfelbe, ennek aztán kell 
valami, a mivel demonstrálja, hogy ő különb 
mint a lesütött szemmel bujkálva járó, esetleg 
uzsorán gazdagodott polgártárs. Hát az ilyen, 
ha politikai polezra jut, addig ficzkándozik, amig 
feltűnést kelt és aztán kellő időben kinyújtja a 
markát. Ennek kitüntetés kell, czim, rang, ku­
tyabőr, ordó meg eféle. Mindennap tömegesen 
jelentkeznek. A kormány, amelyik a demokrati­
kus elveket hirdette, kénytelen gyors üzemű, 
gyári utón előállítani az okmányokat, hogy az 
igényesek egy részét elhallgattassa.

De a tömeg napról-napra növekszik. Ter­
mészetes és logikus. Hisz ha egyik kap bárósá­
got, miért ne szerezhetne a másik is. Ha Vison- 
tai Soma udvari tanácsos, miért ne legyen a 
többi előkelő politikus is méltóságos ur. Az asszo­
nyok meg éppen úgy nézik, hogy a férjüktől a 
tavaszi kalaphoz méltóságos czimet is kérnek. 
A nemesi megkülönböztetéssel hasonlóképpen ál­
lunk. Nem is kávéház már, ahol uj nemeseknek 
nincs törzsasztaluk.

Következésképpen, ha közelebbről a kül­
földi lapok Magyarországról azt az értesítést 
kapják, hogy it kiütött a forradalom a Habs­
burgok ellen, minden külön utánjárás nélkül 
megállapíthatják, hogy amiatt történt, mert a 
Habsburgok irógörcsöt kaptak és nem tudják 
aláírni a czimekröl, rangokról és kitüntetésekről 
szóló okmányokat s az állásokért törekvő haza-
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mai közepette csak úgy lehetett megvé­
deni az ország békéjét, hogy a koali- 
czió paktumot kötött az uralkodóvá s 
a státusquo alapján vállalkozott a kor­
mány átvételére. Egy újabb nemzeti 
küzdelem — ami feltétlenül nyomon kö­
vetné a függetlenségi párt frontváltozta­
tását — semmivel sem kecsegtet több 
eredménynyel, mint az első. Ugyanaz a 
kínai fal áll velünk szemben, amelyiken 
a legutolsó országos felbuzdulás meg­
tört, nem is számítva azt, hogy ma 
még a paktum is megköti a nemzet 
cselekvésszabadságát. Ez a paktum két­
oldalú szerződés volt a nemzet és a ko­
ronás király közt, arra az időre, amed­
dig a megállapodások érvénye kiterjed, 
a koalicziós pártok becsülete van hozzá­
kötve a paktum épségben tartásához.

Mindebből következik, hogy az, aki 
ma a békességet megbontja, rossz szol­
gálatot tesz az országnak, mert a nem­
zet érdeke nem kevésbbé követeli a koa- 
liczió föntartását, mint amennyire köve­
telte valamikor annak a megkötését. De 
rossz szolgálatot tesz a függetlenségi 
pártnak is, mert a függetlenségi pártnak 
sem érdeke az, hogy a siker legkisebb 
reménye nélkül magára vállalja a béke­
bontás ódiumát.

Budapest, február 26.
A képviselöház holnap, csütörtökön délelőtt 

10 órakor folytatja a házszabályrcvizió általános 
tárgyalását.

Magyar miniszterek Becsben, Gróf A p p o n y 1 
Albert közoktatásügyi miniszter ma reggel, W e - 
kerle Sándor miniszterelnök és grói Zichy Ala­
dár, a király személye körüli miniszter ma délben 
Becsbe érkezett. A miniszterelnökkel utazott Ba­
rabás Béla, a delcgáczió elnöke, valamint Chor in 
Ferencz, Kornfeld Zsigmond, Széli Kálmán, 
gróf Semsey László, Molnár dános, Bern á t h 
Béla, Nagy F.mil, Hosszú Vazul delegátusok. 
Schönaich táborszernagy, közös hadügyminisz­
ter ma délben, rögtön W e k e r 1 c miniszterelnök 
megérkezése titán, hosszabb látogatást tett a ma­
gyar házban W e k e r 1 e miniszterelnöknél. A láto-

fiak összeütköztek a tömegoszlató rendőrség­
gel és katonasággal.

* * **
UL Nincs itthon a macska.

Wekcrle elment Becsbe, Apponyi utána sie­
tett és Kossuth Ferencz sincs a Házban. Az 
ülésteremben a kormányt Josipovich, a szelíd 
lelkű horvát miniszter képviseli.

A függetlenségiek rögtön észreveszik, hogy 
nincs itthon a kormány és hirtelenében palota­
forradalmat inszczenáltak a folyosón, később 
csak suttogtak. Ahány vezére van a függet­
lenségi pártnak (pedig van iá egynéhány) az 
mind kiilön-kiilüu csoportnak szónokolt. Akik 
viszont nem juthattak vezér! szerepekhez, ezek 
emiatt lármáztak: „Miért vezetnek bennünket, 
ki vezet bennünket, kik akarnak a mi bőrünkön 
érvényesülni ?“

Hozzáértük azt mondják, hogy megint 
a katonai kérdéseket veszik elő és a 
hatvanhetes uralom ellen agitálnak, de ugyan­
csak értelmes politikusok azt vallják, hogy az 
egész mozgalom most sem egyébb, mint határ­
idő üzlet bizonyos egyéni értékek emelkedésé­
nek biztosítására,

Bennt a teremben csendesen folyik a vita. 
Napirend előtti felszólalások vannak és utólag 
Nagy György meg Mczőfi Vilmos konstatálja, 
hogy egy uj magyar nemes, Lacimé Hugó teg­
nap Eötvös Kárólynak a beszéde közben azt

itatást Bécsben úgy kommentálják, hogy a közfis 
hadügyminiszter a Latour — Sc h raff l-féle in­
dítványnak a magyar delegáczióban várható fogad­
tatásúról kérdezősködött. Az is hírlik', hogy ez alka­
lommal a katonai kérdések esetleges megol­
dásáról is folyt a tanácskozás.

Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter délelőtt 11 órakor kihallgatáson je­
lent meg a felség előtt. A kihallgatás háromnegyed 
óra hosszat tartott. Gróf Apponyi Albert délután 
öt órakor visszautazott Budapestre. Dr. Wekerle 
Sándor miniszterelnök holnap, sőt valószínűleg hol­
napután is még Bécsben marad. A miniszterelnök 
holnap résztvesz az Aehrcnthal külügyminisz­
ter által adandó ebéden.

A függetlenségi párt és a kor­
mány.

tA politikai helyzet. —
Budapest, február 26.

A függetlenségi pártban egy töredék pa­
lota-forradalomra készül. A mozgalom, a mely 
— mint ismeretes — eredetileg a házszabály 
revíziójára vonatkozó indítvány bizonyos ré­
szeinek megváltoztatását czclozta. most már ta­
lán a decs! választás eredményének hatása alatt, 
szélesebb medret kezd vágni. A függetlenségi 
párt és a függetlenségi eszmék jövőjének biz­
tosítása a jelszó, amelylyel a híveket toboroz­
zák és azt hirdetik, hogy a függetlenségi pártra 
igen nagy veszedelem hátul abból a körülmény­
ből, hogy az átmeneti kormányzás alatt pro­
gramúba és elvei ellenére olyan javaslatokat keli 
megszavaznia, amelyek ellen mindig küzdött és 
ellenök szavazott. Úgy okoskodnak, hogy a 
párt ilyen eljárása csakugyan lejtőre viszi a 
függetlenségieket és a közfelfogásban olyan ka­
varodást okoz, amely*a függetlenségi pártnak 
nemcsak a néuszeriiségét semmisíti meg, hanem 
a pártot is súlyos válság elé sodorja. E vesze­
delmek ellen a pártnak védekeznie kell.

Ezt a hangulatot az elégedetlenkedők cso­
portja, amely Holló Lajos körül tömörül, már 
napok ófa igyekszik terjeszteni és ma már elér­
kezettnek látták az időt arra, hogy nyíltan elő­
lépjenek. A képviselőház mai ülése alatt ugyanis 
Holló Lajos a folyosón nagyobb csoportot

gyűjtött maga köré és magyarázta nekik a tenni­
valókat. A terv az, hogy a függetlenségi párt 
szabja meg azokat a követeléseket, a 
melyeket egyrészt az általános válasz­
tói reformmal kapcsolatban, de kivált a 
katonai kérdések megoldása dolgában 
megvalósítani kivan. E követeléseket terjeszsze 
a párt a kormány ele meg a házszabály reví­
ziójának tárgyalása alatt és megszavazása előtt 
azzal a kikötéssel, hogy a függetlenségi párt csu­
pán c kívánságának teljesítésével támogathatja 
továbbra is a kormányt. Utalt továbbá Holló 
arra is. hogy a függetlenségi eszmék jövőjének 
biztosítására szükséges, hogy a most következő 
tiz esztendőre, amelyre a kiegyezés meg van 
kötve, programmot dolgozzanak ki, 
amelyben a fősulyt a közjogi kérdések mel­
lett főképpen a szocziális kérdésekre 
kell fektetni oly módon, hogy az agráriusok 
és a merkantilisták egyaránt megelégedjenek 
vele. Ennek a programúinak megvalósítása azon­
ban csak akkor lehetséges, ha előbb a kato­
nai kérdéseket véglegesen rendé- 
z i k.

— A katonai kérdéseknek az átmeneti kor­
szakban való végleges rendezése — ilyenformán 
beszélt Holló — csak úgy mehet végbe, ha 
a 67 :XII. törvényezikkben lefektetett paritás ér­
vényesül. Ha a függetlenségi párt lemond a 
magyar vezényleti nyelvről és 
megelégszik a magyar szolgálati 
nyelvvel, ez a mi tekintélyünk rovására 
megy és érte a felelősséget is nekünk kell vi­
selni. Ebben az esetben azonban megszűnik 
a kormányzás átmeneti jellege és 
nincs más hátra, minthogy a kormányt tel­
jesen a függetlenségi párt vei 
gye át.

A csoportban ezekről a kérdésekről sokáig 
folyt az eszmecsere és a házszabályre- 
vízió kérdésében az a felfogás domborodott 
ki, hogy a házszabályok módosítását addig 
nem szavazzák m c g. amíg ezekben a kér­
désekben a helyzetet nem tisztázzák. Most 
már hivatalosan is megerősítik azt a hirt, hogy 
a Nagy Emil-féle indítványon több módosítást 
fognak eszközölni, de ezzel már nem akarnak 
megelégedni.

mondotta: „Vén szamár!“ Justh Gyula az elnök 
nem vehette figyelembe a felfedezést. Ra- 
kovszkv István nem hallotta a közbekiáltást s 
az állatvilág megnyugodott, Laehne Hugó nem 
jelentkezett. Meg kellett valahogy szolgálni a 
nemességet és bizonyítani, hogy a régi rend­
hez uj csapásokon akar közeledni. Valóban 
Laelincnek a nemesi oklevelet oroszlánbürben 
kellene kiadni.

Aztán a házszabály re vízióról Babocsav 
Sándor, maid Pető Sándor beszélt. A hosszab­
bik és kirmásabbik beszéd a Pető Sándoré volt, 
de nem volt sokkal jobb, mint n Babocsayé. 
Ellenben Pető halhatatlanságra pályázik voile 
és ha Lcitner Adolf prelegálja, hát a városi 
demokraták neki is szerezhetnek bárói czimet 
és rangot. Báró Kaas Ivor azonban, aki a kar­
zaton hallgatta, nem volt hajlandó őt a beszéd 
végén szájon csókolni, mint a miként azt teg­
nap Eötvös Károlyival tette.

* **
III. Praktikus tervek.

interpellált Lengyel Zoltán a közjegyző)- | 
ségi tolongás miatt, Nagy György a kitüntetések 
miatt, Laehne is valami magyarellenes rüpirat 
ügyében, de a legpraktikusabb interpelláló a 
demokrata Bródy Ernő volt. A drágaságot,

I meg a budapesti visszaéléseket panaszolta. Hogy 
I drága a marha, hamisítják az élelmiszereket, 
í kiszipolyozzák a közönséget

— És a házbéruzsora! A háziurak uzsorás­
kodása — kiáltották feléje ellenségei.

Bródy Ernő nyelt egyet-kettőt és csak nagy 
kirínál mondta ki:

— A lakásügyeket is rendezni kellene.
Ily finoman nyúlt hozzá, ennyire keztyüs 

kézzel. Tudnillik mögötte ült Lcitner Zsigmond 
szintén demokrata, akinek a hatalma alatt Buda­
pesten tizenhét ház van és ennyi emelkedik az 
ég felé, mint a nap a hegyek felé cs a ház bér 
a magasságba.

Több praktikus indítványt tett Bródy Ernő. 
Ezek közt hogy konyhakertészetet kellene be­
rendezni Budapesten. Hol? Talán az Oktogonon. 
Vagy egy függő konyhakertészetet az egész 

i város felett. És minthogy az élelmiszer-hami- 
j sitások dúlnak, országos tápszer-törvényt kel- 
í lene csinálni. A kis embereket azonban békén 
I kell hagyni, még ha hamisítanak is tejet, túrót, 
I vajat, hanem gondoskodni kell országos jólét- 
J röl aképpen, hogy valamennyi demokratának

1 minden szombaton egy gróf föjjön n sóletos fa- 
I zekában.

A dolgokról később is beszéltek a folyosón. 
Bródy Ernőt nyivasztották.

— Ami visszaélés van, azt mind elmond­
hatnád a ti körötökben, olt csinálják a bajt, otl 
orvosolhatnátok.

Hanem éppen az a baj, hogy ott senki se 
mozdul.
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Más forrásból azt jelentik, hogy a forrón*
gás nyílt kitörésének az az oka, hogy gróf A fi­
tt r á s s y Gyula belügyminiszter tegnapi ha­
talmas beszédéből azt olvasták ki, hogy a bel­
ügyminiszter a választól reform által mintegy 
biztosítani igyekszik a szocziáldemokratáknak a 
parlamentbe való bevonulást. Ezért igye­
keznek most ők a függetlenségi párt jövő­
jét biztosítani és ezért igyekeznek Kossuth 
Eerenczet is belevinni ebbe a mozgalomba.

A házszabályrevizió dolgában a kívánt mó­
dosításokat valósziniilcg már holnap vagy hol­
napután benyújtják a képviselőházban. Hoff- 
m a n n Ottó képviselő ma Kossuth Fcrencz- 
hez levelet intézett, melyben kijelenti, hogy a 
képviselőházban tárgyalás alatt levő házszjak 
bályreviziós inditványnyal szemben elfoglalt 
álláspontja ara készteti, hogy a függetlenségi 
pártból kilépjen. Hoffmann kijelentette, hogy 
nyíltan agitálni akar a revízió ellen és ezért 
csatlakozik a disszidensekhez. A disszidensek 
remélik, hogy H o f f m a n n utján megtudják 
mozdítani az egyetemi ifjúságot és az utczát a 
kormány ellen. A függetlenségi pártnak több 
tagja ma a képviselőházban kijelentette, hogy 
a pártból nem lép ki, de a revízió ellen fog sza­
vazni.

Estére aztán tisztázódott a helyzet. A füg­
getlenségi pártkörben szakadatlanul nagy szám­
ban gyűltek össze a képviselők, akik között 
megjelentek Kossuth Ferencz és G ü n t h e r 
'Antal miniszterek is. Az elégiiletlenek közül csak 
kevesen mentek föl a pártkörbe, s akik megje­
lentek, azok is tartózkodó álláspontot foglaltak 
el. Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter 
hosszasan beszélgetett a párt tagjaival, akik fő­
képpen arról vitatkoztak, hogy ha az osztrák 
delegáczió a katonatiszti fizetések emelésére vo­
natkozó határozatot együttes ülés elé akarják 
;vinni, azt mindenesetre határozatképtelenné kell 
lenni. A házszabály-revízióról csak kevés szó 
esett, mert a frondörködők Holló Lajost vár­
ták, aki azonban nem ment föl a pártkörbe. 
Kossuth Ferencz kijelentette, hogy a kor­
mány nem zárkózik cl a Nagy Emil-féle indít­
vány egyik-másik részének megváltoztatása elől 
es ezeket a változtatásokat az intéző-bizottság 
ízlésén fogják megállapítani. Minthogy azonban 
hétfőn delegácziós tilos lesz, az intéző-bizott­
ságot ezt megelőzőleg, szombat délutánra hív­
ták össze.
> Mialatt a függetlenségi pártkörben ilyen kö­
rülmények között nyugodt volt a hangulat, az 
clégületlenkcdők este a Belváros egyik csendes 
utczájában, a Kuria-utczában levő Kovács-féle 
vendéglő külön termében politikai vacsorára 
gyűltek össze. A függetlenségi pártnak negyven­
négy tagja találkozott ezen a helyen és vacsora 
után formális tanácskozást tartottak.

Az eszmeserét H ol 1 ó Lajos nyitotta meg 
hosszabb beszéddel. Kiemelte, hogy a nemzet 
többségének bizalma a függetlenségi politikát 
jelölte ki a jövőben követendő politikai irányzat­
nak. A függetlenségi párt erkölcsi kötelessége 
tehát ezen irányzat jövője cs biztonsága felett 
gondosan őrködni. Ha tehát a jelen feladatainak 
teljesítése közben olyan jelenségek merülnek fel. 
amelyek a párt lelkületűben aggodalmakat kelte­
nek, akkor ez a párt a beléje helyezett bizalom­
hoz csak akkor lesz hii. ha mindenekelőtt és 
első sorban a függetlenségi törekvések jövőjé­
nek biztosítására gondol. A bécsi nyilatkozatok 
és az idelent szerzett tapasztalatok arról nyni- 
tanak azonban tanúságot, hogy itt a bevallott 
czél a függetlenségi politika letörése. Sem a gaz­
dasági függetlenséget cl nem érhetjük, sem a 
közjogi függetlenség terén elöhaladást nem te­
hetünk, mert a kimondott törekvés az, hogy a 
gazdasági függőség fentartassék és a 67-es alap 
megerösittessék. Erre a függetlenségi várt oda
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nem adhatja magát. Egész természetes tehát, 
ha a párt tiszta helyzetet akar teremteni.

Két nagy fegyvere volt eddig a nemzeti 
küzdelemnek: a házszabályok és a katonai 
szükségletek megszavazása. Ezt a két fegy­
vert a helyzet bizonytalansága mellett a függet­
lenségi párt továbbra is kezében kívánja tar­
tani. Egészen érthető ez okból, hogy a Bécsben 
szerzett újabb tapasztalatok után és az itt lent 
felmerülő egyes jelenségek mellett a független­
ségi párt minden egyes tagja makacs elszánt­
sággal védelmezi a nemzet részére biztosított 
jogokat és azokról lemondani nem hajlandó1, 
ha azokkal szemben a nemzeti törekvések si­
kerét biztosítva látja. Utalt továbbá gróf An- 
drássy Gyula tegnapi beszédére, hogy a jövő 

parlamentben milyen tekintélyes lesz a szo- 
cziálisták és a nemzetiségek csoportja, amely- 
lycl szemben szükséges, hogy a magyarság 
egy táborba tömörüljön. Á nemzeti erők leg­
nagyobb gyiijtőmedenezéje a függetlenségi párt, 
amely valóban alkalmas a nemzet összes erői­
nek egybefoglalására. Lehetetlen azonban, hogy 
a íiigetlenségi párt nyugodtan tűrje, hogy ami 
ódiuma csak van a kormányzatnak, azt mind a 
vállára rakják. Minden megtörténik a párt gyen­
gítésére és a kiásására és mindezt a kormány­
zati hatalom is szívesen támogatja, ahelyett, 
hogy a legnagyobb pártját igyekezne erősíteni.

Mindezekből kénytelenek levonni azt a kon- 
zckvcncziát, hogy a helyzet igazán tarthatatlan. 
Tarthatatlan amiatt, mert a függetlenségi párt 
hosszú szemlélődés után, az idők során nyert \ 
megdönthetetlen összetett bizonyítékok alapján 
arra a meggyőződésre jutott, hogy az általa fön- 
tartott kormányzati rendszer kebelében a füg­
getlenségi czélok megbuktatására irányuló törek­
vés túlságosan kifejezésre jutott. Ezáltal az 
együttműködés lehetőségének kapcsai, amelyek 
a mostani politikai alakulatot egybefiizték, bi­
zonyára meglazultak és nagyon is kétséges, 
hogy meg lehet-c azokat újból erősíteni. Lehet, 
hogy ezáltal válságos helyzet áll elő, de a nem­
zet nagy ózdijainak biztosítása megér meg egy 
esetleges válságot is. A függetlenségi pártnak 
lábra kell állania és Kossuth Ferenczczel és 
A p p o n y i Albertiéi teljes egyetértésben kell 
a kérdéseket tisztázni. Éppen ezért most az a 
házszabályreviziós indítványt, amely a képvi­
selőház előtt fekszik, a függetlenségi párt nem 
fogadhatja el, mert ezáltal teljesen kiszolgál­
tatná magát.

A konventikulum tagjai hozzájárultak Holló 
eme fejtegetéseihez, amelyeket különben legna­
gyobbrészt megírt már lapjának mai cstilapiában, 
s ezután vita indult meg afölött, hogy a N a g y 
Emil-féle inditványnyal szemben milyen állás­
pontot foglaljanak el. Ho I ló Lajos indítványára 
aztán elhatározták, hogy M é r e y Lajost meg­
bízzák egy teljesen ni házszabály-módosítási ter­
vezet kidolgozásával, amelyet holnap bemutat­
nak Kossuth Ferencznek és azután kinyo­
matva, mint ui indítványt terjesztenek a kép­
viselőház elé Nagy Emil indítványával szem­
ben. Az ui indítvány főbb elveit is megállapítot­
ták. Az elnöki hatáskör kiterjesztését egészen 
kihagyták, az ülések maximális idejét tiz órá­
ban állapították meg és az eredeti indítvány­
nak számos részét enyhítették.

Azután foglalkoztak a függetlenségi párt 
szocziális és gazdasági programmjának kidolgo­
zásával valamint a katonai kérdések megoldásá­
nak kérdésével, amelyekre vonatkozólag az in­
téző bizottság szombati ülésén Holló Lajos 
fogja előterjeszteni a frakezió kívánságait.

Éjfélkor ért véget a konventikulum, ame­
lyen többek között resztvettek: Holló Lajos, 
Marjay Péter, Halász Lajos. Múzsa Gyula, Lesz- 
kay Gyula. Beck Lajos, Putnoky Mór, Geréb 
János. Zakariás János, Kállav Tamás, Csizma-

dia Endre, Baross János, Nemess Bertalan, 
Búza Barna, Sümegi Vilmos, Mérey Lajos, Eb­
ner Zsigmond, Szász Zsombor és még többen.

A disszidens képviselők ma este értekezletet 
tartottak a Bristol-szálló különtermében. Megbe­
szélték a házszabályok szigorítása ellen indí­
tott vitában a további taktikát és megállapítot­
ták a szónokok sorrendjét. Az Eötvös Károly, 
tiszteletére csütörtökön este rendezendő est­
ebéden az összes ellenzéki képviselők részt 
vesznek. Tekintettel a széleskörű érdeklődésre, 
kérik az estebéden résztvenni óhajtókat, hogy 
Molnár Jenő orsz. képviselőnél jelentkezze­
nek. Az estebéd a Bristol-szállóban csütörtökön 
este kilencz órakor lesz.

...—------------------—' - ■ ' ’,,r. ^

j. Revízió és egyebek.^
rr A képviselöház ülése. — j , ’ , i 

Budapest, február 26.
'A tulajdonképpeni napirend elébe és végibe 

ma több fölszólalás rakodott le. Elébe a disszi­
densek házszabály-vitát provokáltak, a végibe 
pedig interpellácziók kerültek.

A' disszidensek nevében Lengyel Zoltán 
azt az elnöki emmczácziót támadta meg, mintha 
Ház-határozatot nem lehetne bírálni. Hiszen' 
november tizeimyolczadikán is hoztak Ház-ha­
tározatot, mégis Juslh a határozat bírálásával 
kezdte elnökségét. Justli Gyula, természetesen 
indiguálódva tiltakozott az összehasonlítás ellen.' 
November tizennyolczadikán nem hoztak tör- 

' vényes határozatot, ezt tehát nemcsak lehetett, 
de kellett is bírálni: a házszabályok keretén be­
lül meghozott Ház-határozatok azonban nem 
kritizálhatok. A disszidensek másik sérelme az 
volt, hogy tegnap Eötvös Károlyt beszéde köz­
ben egy képviselő durván megsértette. Ezért 
elégtételt követeltek. De az elégtétel elmaradt, 
mert a naplóban nem fordult elő az inkriminált 
kifejezés. ■1 "■

A napirendnek', a házszabály-módosításra 
vonatkozó indítványnak, csak két szónoka volt, 
Babocsay Sándor és Pető Sándor. Mind a ket­
ten ellene beszéltek. Beszédük közben ittrott 
hevesebb inczidensek fordultak elő — következ­
mények nélkül. ■'■’■xKTfim •i.v*;.;

Tnterpelláczió négy volt. Bródy Ernő az 
élelmiszer-drágaságra vonatkozólag interpellálta 
meg a kormányt. Laelinc Hugó a Nyugat-Ma- 
gyarországon föllobbant alldeutsch törekvések 
elnyomását sürgette. Lengyel Zoltán azért in­
terpellált, mert az utóbbi időben képviselők sű­
rűn ostromolják a kormányt közjegyzőségért. 
Végül Nagy György inkompatibilitást látott ab­
ban, hogy képviselőket sorra kitüntetnek czi- 
mekkel és ordókkal. Egyetlen interpelláczióra
sem kaptak választ.

< *
' " Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz órakor. — *

Elnök: Justli Gyufa. v"’ ' 1 ’ ""'""'W" <
Jegyzők: Raik Aladár és Hammersb'erg László.
Az elnök: Az illést megnyitja.
Bejelentette, hogy Botzenhardt János óbudai 

képviselő megválasztása óta a panaszlási idő eltelt 
s a nevezett képviselő mandátuma ellen kifogás nem 
tétetett. Javasolja, Irogy Botzenhardtot a Ház végleg 
igazolja.

A Ház hozzájárul az elnök" javaslatához.
Bródy Ernő és Laehnc Hugó régebben bejegy­

zett intcrpelláczióin kivill még Nagy György' és 
Lengyel Zoltán jegyeztek be újabb interpellácziót.

Az interpellácziókra felkettökor tér át a Há7.
Baloghy Ernő, a mentelmi bizottság előadója, 

beterjeszti a bizottság jelentését több képviselő 
mentelmi ügyében.

A jelentést később tűzi napirendre a Ház.
..... Nov. IS. emlegetése. '

Napirend előtt Lengyel Zoltán kér szót a ház­
szabályokhoz. Tévesnek mondja az. elnöknek azt a 
felfogását, hogy a Ház meghozott határozatát kritika 
tárgyává tenni nem lehet. Justh maga. mikor elnöki
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székét elfoglalta, súlyos bírálatot mondott november 
IS-ról s kijelentette, hogy az akkori eseményeket 
jogforrásnak el nem ismeri. A törvényjavaslatokat 
le kel! tárgyalni, addig a házszabályreviziót napi­
rendre tűzni nem lehet. A mostani tárgyalás nem áll 
törvényes alapon.

Az elnök: Nagyon csodálkozik Lengyel Zoltá­
non, hogy a november tizennyolczat összehason­
lítja a Ház mostani határozatával.

Bozóky Árpád: Nem egészen egyforma, de ha­
sonló hozzá. (Nagy zaj.)

Az elnök: Nem is hasonlít! November lS-an, a 
vita berekesztése nélkül, mikor a szónokok még tö­
megesen voltuk feliratkozva, szavazás rendeltetett 
c! s nem is a tárgyalás alatt levő ügyről, hanem 
a Dániel-féle indítványról, amelyet időközben adtak 
be s amelvről szavazni egyáltalán nem is lehetett 
volna. Ha Lengyel Zoltán ezt hasonlatos esetnek 
tartja, abból az ítélőképesség teljes hiányára kell 
következtetnem ; nem akarom mondani . iosszaka-

s -4 ________

raíra

az
Élénk felkiáltások: Csak tessék mondani, meit

I
Az elnök: . . . tudva akarják megnehezíteni a 

helyzetet. Mert most mi történt? A kormány által 
benyújtott törvényjavaslatokat, amelyektől a tár­
gyalást megtagadni nem lehet, visszavonták, de az 
egi-es képviselők „törvényjavaslatairól a Ház meg 
nem is határozott, hogy tárgyalni kivánja-e? Na­
gyon igaztalan a képviselő ur, hogy ezt összehason­
lítja a Perczel-féíe állapottal, mert az törvénysértés 
volt, itt meg törvénysértés nem történt. Az elnökség 
megmarad eddigi álláspontja mellett, mert akkor vé­
tené a házszabályok ellen, ha beszélni engedne oly 
tárgyról, amelyet a házszabályok nem engednek sző­
nyegre hozni. (Élénk helyeslés.) ,

Buzátti Ferenc/ a Ház eljárásának helyességet 
bizonyitia. Hiszen egyes „törvényjavaslatok _ be­
nyújtásával egyetlen ember megakadályozhatna a 
házszabályok bárminő módosítását. Nem azért kuk - 
tek ide bennünket, hogy komédiát játszszunk, (Elénk 
helyeslés.) -
.. , Egv Illetlen közbeszólás.

Nagy György: Mezőíitől tudja, hogy a tegnapi 
ülésen Eötvös Károlyra ...

Múzsa Gyula: Főkomédiás!
Nagy György: Azt mondta Laehne Hugo, hogy 

vén szamár. (Zaj.) Ez ellen tiltakozik.
Lengyel Zoltán: Az ui nemes igy beszél a regi

nemesről! .................. ....
Nagy György: Elégtételt kér Eötvös szamára.
Az elnök: A képviselő uv ezt a kifejezést szemé­

lyesen nem hallotta, a Naplóban nincs nyoma: az 
elnök itt semmi intézkedést nem tehet. _ . .

Rakovszky István: Tegnap ö ült az elnöki szék­
ben. ám erről az inczidensről semmi pozitív adatot 
nem tudott beszerezni.

Mezöfi Vilmos: Mint fültanu jelentkezik. 0 volt 
az. aki Laehne sérelmes kifejezését hallotta. Laehne 
azt mondta: „vén szamár1', de hogy kire értette, azt 
persze nem lehet tudni. (Derültség.) Nem is hiszi, 
hogy Eötvöst értette volna.

Következik a napirend: a házszabály módosítás 
tárgyalásának folytatása.

A házszebályrevlzló.
ßabocsay Sándor a házszabálvmódositás ellen 

beszél. Történeti visszapillantást vet az ország 
múltjára. (Zaj.)

Lengyel Zoltán: Ne beszélgessenek!
' Múzsa Gyula: Ne ordítson, nem elnök maga!
" Lengyel Zoltán: Nem vagyunk patikában! (De­
rültség )

Babncsay Sándor: Fejtegeti a házszabály módo­
sítás időszerűtlenségét s kijelenti, hogy nem fogadja 
el az indítványt. A disszidensek zajosan tapsolnak 
és elleneznek.) *

Múzsa Gyula: Szép kis színházi klakk!
Lengyel Zoltán: Itt a dzsiu-dzsicuval nem lehet 

sokra menni.
Múzsa Gyula: Egy ur, aki nem tud helytállani 

magáért, elmehet!
Pető Sándor: Elismeri Andrássy beszédének sok 

igazságát, de némely részét nem tarja helytállónak. 
Gondoljon a koaliczló Wallenstein mondására: „Danit 
von Maus Österreich". A függetlenségi patt a parla­
mentből, a beszédek házából törvénygyárat akar 
csinálni. (A nemzetiségiek folyton zaionganak és he­
lyeselnek.) Nem liive az obstrukeziónak. nincs rá 
eset. hogy technikai obstrukozióban résztvegyen, 
sot hive a mérsékelt házszabály revíziónak is, — de 
csak a választási reformmal kapcsolatban. Beszédét 
Danton szavaival végzi: Robespierre, követni fogsz 
ez utón! (Nagy zai. Derültség.)

Fölkiáltások: Saint-Just!
Mezöli Vilmos: A zsirondiak után jönnek a ja­

kobinusok!
Felkiáltások: A Jakabok! (Derültség.)
Pető Sándor: Önök szeretik a hatalmat, élvezik 

a mai állapotokat . . .
Lndrey Gyula: Élvezi a fene! (Élénk derültség.)
Pető Sándor: De gondoljanak a múltra s ne sza­

vazzák meg az indítványt. (A disszidensek élje­
neznek.)

Következnek az interpcüácziók, ^

' Az interpcüácziók.
Bródy Ernő arról interpellálja a miniszterelnö­

köt, hogy milyen kormányintézkedéseket lett a hal­
latlan élelmiszerdrágaság csökkentésére?

Laehne Hugó: Szóvá teszi azt a hajtogatást, 
amely az utóbbi időkben a magyarországi németség 
közt észlelhető. Egész akcziót akarnak szervezni, 
hogy Nyugat-Magyarorsz.ág hazafias érzésű német 
népét megnyerjék annak a vállalatnak, amelynek 
czélja ennek az országrésznek Ausztriához való csa­
tolása volna. Szemelvényeket olvas töl abból a röp- 
iratból, amelyet tul a Dunán elterjesztettek. Kéri a 
miniszterelnököt, itasson oda, hogy az alldájcs vetés 
nteg csirájában megsemmisüljön s kérdi, szándé­
kozik-e intézkedéseket tenni a rophatok elkobzására 
s az izgatok megbüntetésére? (Helyeslés.)

Lengyel Zoltán: A Házban már egész csoportok 
képződtek, amelyek közjegyzőségre aspirálnak. A 
miniszternek se éjjele, se nappala, annyira járnak a 
nyakára. Elismeri, hogy vannak hazafias érdemek 
s ezek iulalmazása ellen nem is emel szól. De ha 
már odáig megy a dolog, hogy csak politikusokat 
neveznek ki, az ellen már tiltakozni kell. Neveket 
nem akar említeni, de figyelmeztet rá, hogy az 
összeférhetetlenségi törvényt és a közjegyzői tör­
vényt meg kell tartani. A közjegyzőség nem a poli­
tikai rokkantság állomása, sem arra nem alkalmas, 
hogy sülyesztö legyen kellemetlen alakok eltávolí­
tására. A mellett az illetőnek tudni is kell valamit 
és megbízhatónak is kell lennie. Szeretné, ha a kor­
mány ellen intézett ostrom megszűnnék.

Egy hang: Ma már egy pályázó visszavonta a 
kérvényét.

Lengyel Zoltán: Kérdi a kormányt, hajlandó-e 
a pályázatoknál s kinevezéseknél egyedül a közérde­
ket szolgálni?

Nagy György az országgyűlési képviselőknek 
kitüntetése dolgában interpellál. Ezek a nemzet meg­
bízottai; ezeket kitüntetni nem volna szabad.

Az ülés negyedliárom után ért véget.

A tiszaháti mandátum. Az U r a y Imre halálá­
val Megüresedett tiszaháti választókerületben 
Máté László dissziderisse! szemben Kallós Ti­
vadar beregszászi rcf. lelkész lépett fel független­
ségi programmal.

Uj törvények'. A hivatalos lan mai száma közli 
a II. osztályú keresetadóvól, valamint a tőkekamat- 
és járadékadóról szóló törvények némely intézkedé­
sének módosításáról szóló 1908. évi V.. valamint a 
bírói és ügyészi szervezet módosításáról szóló 1908. 
évi VT. türvényezikket.

A szigetvári közjegyzőség. A minap a lapok 
I jelentették, hogy O I a y Lajos lemond mandátu- 
j máról, mert szigetvári közjegyzőnek nevezik ki. 
• Óla y Lajos ma megjelent a képviselőházban és ki­

jelentette, hogy mandátumáról nem mond le, mert 
a szigetvári közjegyzőséget nem tartja meg.

A freitcsénl mandátum. Trencscntr.cgye központi 
választmánya a Baross Jusztin lemondása követ­
keztében megüresedett trencséni választókerületben 
az uj választást ntárczius hó 9-crc tiiztc ki. Válasz­
tási elnök Pctráss Károly árvaszéki ülnök lesz. 
Két jelölt kiizd a mandátumért. Béla Henrik túr­
iam ró alkotmánypárti és Stur Károly ügyvéd pár- 
tonkivüli programmal. Az utóbbit a nemzetiségi párt 
is támogatja. Mindkét jelölt jövő vasárnap, márczius 
elsején mondja el programul beszédét.

A delegáczió.
— Az osztrák delegáczió ülése. Deiegácziós ebéd. —

Budapest, február 26.' !

Becsben ma az osztrák delegáczió folytatta 
tanácskozásait. A külügyi tárczával kapcsolatos
kérdéseket vitatták meg, különösebb figyelmet

Budapest, február 26. érdemlő inczidens nélkül.
A horvát választások. Zágrábból jelentik nekünk: 

A holnap kezdődő választásokra az egész 13. had­
test mozgósítva van és úgy a cscndorséget. mint a 
rendőrséget is felosztották azokban a kerületekben, 
ahol zavargásoktól lehet tartani. A bán palotájában 
ma tanácskozás volt Gerba altábornagy hadtestpa­
rancsnokkal és a konfcrenczián a helyettes bán is 
részt vett. Ezen a tanácskozáson állapították meg a 
katonaság beosztását a két választási napra.

Politikai körökben nagy feltűnést kelt a kormány 
hivatalos lapjának, a „N a r o d n i N o v i n i“-nck mai 
vezérczikke, amelyből kiderül, hogy a bán a S t ar­
cs e v i c s-p á r 11 a 1 paktumot k ö t ö 111 a 
holnap kezdődő választásokra. A czikk 
felhívja az autonóm hivatalnokokat, hogy azokban a 
kerületekben, amelyekben nincsen uniónista jelölt, a 
Starcscvics-párti jelöltre szavazzanak, mert ez a párt 
kevésbbé veszedelmes, semmint a horvát-szerb koa- 
liczió és ha a Starcsevics-párt többségre kerül, a 
kormány majd meg fog vele egyezni. E czikkből nyil­
vánvaló. hogy milyen paktumot kötött W e k c r 1 c 
miniszterelnök a Starcsevics-párt vezérével, Frank 
Józseffel a Budapesten tartott öt órás tanácskozáson. 
Délután a horvát-szerb koaliczió választási bizott­
sága tanácskozásra iiit össze s aztán száznál több 
sürgős táviratot menesztett a kerületekbe, hogy föl­
világosítsa a választókat a bán és a Starcsevics-párt 
között létrejött kompromisszumról.

A képviselőké/, kérvény! bizottsága ma délután 
Hrabovszky Guido clnöklésével ülést tartott, 
amelven a kormány részéről Jelen volt: Meskó 
László és Mczössy Béla államtitkárok, Giess- 
w e i n Sándor, Zakariás János és N c h re­
bec z k y György előadása alapián a bizottság a 
kérvények egész sorozatát tárgyalta le.

A gerny észégi választás. Ma volt a gernyeszegi 
választás, amely a legnagyobb rendben ment végbe. 
Egyhangúlag Farkas Albertét választották meg 
képviselővé függetlenségi programmal. Az eredményt 
Csckmc Ferencz választási elnök hirdette ki és a 
mandátumot szép beszéd kíséretében adta át Far­
kas képviselőnek, ki hálásan megköszönte azt. A 
választók körében a választás eredménye nagy lel­
kesedést keltett.

A függetlenségi párt Intéző-bizottságának ülése.
A függetlenségi és 48-as párt intéző-bizottsága folyó 
hó 29-én, szombaton délután négy órakor a függet­
lenségi párt tanácstermében ülést tart.

A Burgban ma deiegácziós ebed volf, mely­
nek sora alatt az uralkodó érdekes megszólítá­
sokkal tüntetett ki több magyar cs osztrák de­
legátust. ' ■ 1 J

A délelőtti tanácskozás. :
Az elnök II órakor megnyitotta az illést, s be­

mutatta a beérkezett iratokat, melyek között van 
Axmaim delegátus következő interpcilácziója:

Mikor fogják már a lehetőség szerint és a 
hadsereg harczképességének csökkentése nélkül az 
ezredek állomáshelyét akként beosztani, hogy had­
kiegészítő kerületeiktől ne essenek nagyon távol, 
hogy az ujonezok behívásánál és a legénység 
szabadságolásánál jelentékeny tételek legyenek 
megtakaríthatók, amelyek a tiszti fizetések és le­
génységi illetmények javítására volnának fordít­
hatók.

Azután következett a napirend, a külügyi és a 
megszállott tartományok költségvetésének tárgyalá­
sára kiküldött albizottság jelentése.

Vuko\ les előadó bevezeti a vitát és szóvá teszi 
a tervezett keleti vasutak kérdését.

Nemctz delegátus az osztrák politika zavarns- 
sága klasszikus példájának tartja a balkán-politikát 
és az okkupáit tartományok paczifikálását, amelyek 
még rontottak a viszonyokon. Az osztrák bürokra­
tizmus képtelen valamely országot a szabad fejlődés 
utján tovább vinni, hacsak a lakosság c szabadságot 
nem fegyverrel kezében vívja ki magának. A mun­
kásokat a megszállott tartományokban vég nélkül ki­
használják. Kijelenti, hogy a szocziáldemokraták a 
megszállott tartományok jelenlegi kormányzását nem 
helyeslik.

Axmann delegátus kijelenti, hogy Kállay Kor­
mányzó ugyan mindert tekintetben a magyar érdekek 
mellé állt, de legalább nem engedte felszínre jutni a 
nagyszerb agitácziót, rnig Barnán azáltal, hogy a 
bennszülött elemeknek kedvez, ennek tápot ad. A 
legnagyobb mértékben ellenzi a közös pénzügymi­
nisztériumnak Budapestre való áthelyezését, mert 
ez még növelné a magyarok amúgy is nagy befo­
lyását a bosnyák kormányzásban.

Klofác kijelenti, liogv a mai abszolút és büro­
kratikus trendszerre! mint eddig, ezután se lehet 
semmit sem elérni. Az egyetlen segítség a népkép­
viselet volna.

A boszniai politika magyar icllegérnl szóló vá­
dat a magvar delcgáczióban évenként felhangzó 
azzal a váddal czáíolliatja meg, hogy Boszniát csuk 
r,z ozstrák érdekeknek megfelclölcg kormányozzák. 
Az igazság a középidőn fekszik, mert a kormány 
szigorúan neutrális, tekintettel lévén minden állam 
érdekeire.

Nemet/ delegátus tiltakozik az ellen, hogy a 
pénzügyminiszter egyes szónokok fejtegetéseit gya­
núsításnak mondta.

Az ok kupáit tartományok költségvetését azután 
elfogadják.
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Ülés végén Dobcrnlgg delegátus vonatkozással a 
|a mai delegáczlós ebéd folyamán tartott cerclere, 
azon óhalának ad kifejezést, hogy 6 felsége a jövő­
ben Ily alkalmakkor inkább ne folytasson politikai 
beszélgetéseket, minthogy, úgymond, előttünk a csá­
szár személye sokkal magasabban áll, semhogy nem­
zeti czélokra felhasználható volna.

Fuchs elnök kijelenti, hogy senkit sem illet meg 
az a log, hogy ő felségének utasításokat adjon. Kra- 
marz, Schreiner és Albrecht delegátusok között erre 
élénk szóvita támad, amelyet elnöknek azon kijelen­
tése fejez be, hogy az ülést berekeszti. A legköze­
lebbi ülés holnap. , , , .

l;~ Az esti ülés.
Az ülést ma este fél nyolez órakor újból megnyi­

tották.
Lagfnja delegátus az okkupáit terület közigazga­

tására vonatkozó panaszokat sorolja fel.
Lusklevlc delegátus az okkupáit tartományok 

hivatalnokainak sorsát kívánja javítani.
Baernreither delegátus kifejti, hogy Ausztriának 

és a monarchiának permanens missziója van, amelyet 
bizonyos erélycsséggel és álhatatossággal kell foly- , 
tatnia. Kötelesek vagyunk az ottani viszonyokat fi- j 
gyelemmel kisérni és azokat tárgyilagosan megbi- | 
rálni. I

Utána Burrián miniszter emelkedik szólásra és s 
az előadónak a szerbiai vasutakhoz való csatiako- ■ 
zásra és az ezzel összefüggő gazdasági érdekekre j 
vonatkozó kezdeményezéseire válaszolva kijelenti, í 
hogy ezeket szemmel kiséri és kívánatosnak tartja, í 
hogy a vasúti összeköttetés mielőbb létrejöjjön. Fog- j 
lalkozik Nemetz fejtegetéseivel, aki lehetetlen állás- í 
ponton áll, ha azt mondja, hogy az okkupáczióval ; 
semmit sem értek el. Klofac delegátust illetőleg azt j 
mondja a miniszter: Igen sajnálom, hogy a delegátus ' 
tir nincs jelen. Felfogásom szerint helyesebb lett . 
volna, ha súlyos vádlaira itt várta volna meg a • 
választ. Általánosságban tartott fejtegetései magukon : 
.viselik a túlzottság bélyegét. |

Delegáczlós ebéd. j
A szokásos delegáczlós ebéd ma délután öt óra- ; 

kor volt a Hofburgban. !
Az ebéd alatt a király, aki rendkívül jó színben \ 

.van, élénk beszélgetést folytatott a delegácziók el- \ 
Hőkéivel, Barabás Bélával és dr. Fuchs sál, ,

A beszélgetés különben nem volt humoros rész­
letek hijján sem. Mialatt ugyanis a király az osztrák 
delegáczió elnökével beszélgetett, azalatt Barabás 
Béla jobboldali szomszédjával, Aehrenthal közös 
miniszterrel társalgóit. A magyar és osztrák borok­
ról beszélgettek és Barabás Aehrenthal ebédjére ezé- 
lozva, amelyen legutóbb résztvett, azt mondta, hogy 
az osztrák borok nagyon jók, — csak a poharak ki­
csik. A király figyelmes lelt erre a megjegyzésre és 
elismételtette magának magyarul Barabás Bélával.

A király jól mulatott Barabás Béla feleletén. Az­
után a magyar borokra terelte a beszélgetést és örö­
mének adott kifejezést, hogy a magyar borok most 
ismét nagyobb mértékben kerülnek külföldre. Meg­
említette, hogy a homoki borok jóságát gyakran 
hallotta dicsérni és hallotta azt is, hogy a Bácskában 
is Igen Jó homoki bort termelnek.

— Igen, felséges uram, — mondotta Barabás 
Béla, — csak az a baj, hogy a bácskai bor nem lehet 
cxport-czikk, mert a bácskaiak karácsonyig mind 
megisszák.

A király elmosolyodott a kedélyes megjegy­
zésen.

Az ebéd végeztével ő felsége jelt adott a fel­
állásra és valamennyien átvonultak a szomszédos 
oszlopos lovagterembe, ahol kezdetét vette a cercle. 
A király legelőször Barabás Bélát, a magyar de­
legáczió elnökét, azután dr. F u c h s o t, az osztrák 
delegáczió elnökét, maid gróf Zichy Tivadart, a 
magyar delegáczió alelnökét tüntette ki megszólítás­
sal- Barabás Bélának és gróf Zichy Tivadarnak a kö­
vetkezőket mondotta a király:

— Önök már egészen kész vannak a tárgyalá­
sokkal, ugy-e bár?

— Felséges uram, mi készen vagyunk, — vála­
szolta Barabás Béla, — de az osztrák delegáczió még 
mindig nem fejezte be tárgyalásait. Nem is tudom 
még bizonyosan, mikor tarthatjuk a záró-ülést, remé­
lem azonban, hogy hétfőn.

Gróf Zichy Tivadarnak örömét fejezte ki a ki­
rály afelett, hogy a delegáczió tanácskozásai nem­
sokára véget érnek. A király ezután hosszasabban 
beszélgetett dr. Wekerle Sándor miniszterelnök­
kel, majd Széli Kálmán volt miniszterelnökhöz 
lépett, akivel szintén hosszasabban társalgóit. Hoff­
mann Hugó altábornagyhoz fordult azután a király, 
aki Széli Kálmán mellett állott és a következőket 
mondta:

— önnek sok dolga volt mostan a delegáczió 
ülései alatt.

Akik mellette foglaltak helyet.
A Magyar Tudósitó értesítése szerint a beszél­

getések, amelyeknek egyes részletei ebben a formá­
ban nem sok valószínűséggel bírnak, a kövtkező- 
képpen folytak le:

Barabás Bélával a király mindvégig magyar 
nyelven társalgóit. Fszrevette, hogy Barabás meg 

svan hülve és érdeklődött, hogy nem beteg-e.
— Meghűltem felség — mondotta Barabás — a 

pólai kirándulás ártott meg.
<— Talán rossz idő volt? — kérdezte a király.
— Ellenkezőleg felség, szép idő volt, de nem 

vigyáztam magamra.
•— Lássa, maga fiatal ember, vigyázhatna ma­

gára. önnek ugyan sokkal kevésbbé árthat meg a 
meghűlés, mint például nekem, aki már öreg ember 
vagyok. Most Budapesten lakik? kérdezte tovább 
a király Barabás Bélától.

— Felséges uram, — volt a válasz — most már 
Budapesten kell laknom, mert a képviselőház ülé­
seire gyakran kellene feljárnom és a sok utazás ki­
fáraszt.

—■ Vidéken hol lakik?
*— Aradon, felség, ez az én szülőhazám és ottani 

polgár Is vagyok.
— Igen, igen, — válaszolt a király — Árad . . . 

emlékszem rá, jártam ott néhányszor.
A király ezután megjegyezte, hogy rendkívül 

sokat dolgozik és az államiigyek nagyon Igénybe 
veszik.

— Éppen ma — mondotta ő felsége — foglal­
koztam a Duna—Tisza-csatorna törvényjavaslatá­
val, amelyhez megadtam az előleges szankczlót. Úgy 
látom, hogy Magyarországnak nagy érdekei fűződ­
nek ehhez a törvényjavaslathoz. Most is sokat dol­
gozom. kora reggeltől kezdve. Képzelheti, hogy az 
aktaaiálrás mennyire fáradságos munka. Azonban 
mondhatom, hogy nagyon szívesen és nagy őröm­
mel foglalkozom államügyekkcl. Nagyon sok dolgot 
megnézek a legapróbb részletekig is és különösen 
ezért nagyon fárasztó a munkám.

A király ezután hosszabb ideig beszélgetett dr, 
Fuchs-szal, az osztrák delegáczió elnökével, majd 
ismét Barabáshoz fordulva a kővetkezőket 
mondotta:

— Nagyon örülök, hogy ez alkalommal, mint a 
delegáczió elnöke, polgárember ül mellettem. Mert 
döftem nincsen különbség a honpolgárok között és 
nagyon szívesen érintkezem országom minden pol­
gárával.

— Felséges uram, — felelte Barabás Béla, — 
kétségkívül nagy értéke van annak, ha a demokrati­
kus gondolkodás és felfogás rokonszenvre talál itt
Is, a trónnál.

I U o f f m a n n rövid, katonás válasza után B e r- 
■ náth Bélát szólította meg, akitől a király a tokaji 
' *-'s hegyaljai borvidék viszonyairól kérdezősködött.

Bernáth válaszában feltárta a hegyvidék bajait. 
> Hosszú Vazul püspökkel egyházi kérdésekről be- 
i szelhetett az uralkodó, maid T o m i s i c h altáborna- 
! gvot, Rakovs zky Bélát és Miklós Ödönt szó- 
' Htotta meg. akikkel a delegáczió tanácskozásainak 
! menetéről beszélt. A király többeket megszólított az 
! osztrák delegáczió tagjai közül is, akikkel igen élén- 
, ken társalgóit.

Az osztrák delegátusok ma esti cerclején, a né- 
I met delegátusok között igen nagy felháborodást kel­

tett. hogy Kramarz a császár előtt egyoldalúan 
adta elő az egeri nyelvviszályt. A német delegátusok 
csak annyit hallottak, amikor az uralkodó a beszél­
getést e szavakkal felezte be:

— Önöknek erős harcz van a hátuk mögött.
A közelálló német delegátusok azt hitték, hogy 

az uralkodó a tartománygyiilési választásokról be­
szélt Kramarz-zal, de 6 maga a németek kérdésére 
nyíltan bevallotta, hogy az égeri nyelvkérdésről volt 
szó .közte s az uralkodó között. Emiatt aztán a né­
metek Kramarzra támadtak s szemrehányást tettek 
neki. A német delegátusok izgatottságát növelte az 
a körülmény is. hogy a német képviselő-delegátusok 
közül Fuchs elnök kivételével senkit sem szólított 
meg a császár.

KÜLFÖLD,
A szandzsák-vasút.

Budapest, február 26.
Abban a sajfóharezban, mely oly vehemen- 

cziával támadta Ausztria-Magyarországot, a 
szandzsák-vasút miatt, tevékeny részt vett az 
angol sajtó is. Oroszországban az angol sajtó 
e magatartását oly színben akarták feltüntetni, 
mintha e támadások mögött az angol kormány 
állna. Az angol parlamentben tegnap lefolyt 
Maczedon-vltában elhangzott kormánynyilatko­
zatok azonban éppen ennek ellenkezőjét bizo­
nyítják.

Az egybehangzó nyilatkozatok, amelyeket 
sir Edvárd O re y és Fritzmaurice lord, 
az angol külügyi hivatalnak a maczedóniai hely­
zet dolgában elfoglalt álláspontjáról tettek, nem­
csak a kormánypárt körében, hanem mind a két 
ház konzervatív ellenzékénél is nagy lelkesedést 
keltettek. A felsöházban Landsdowne lord, a

külügyi hivatal mostani balkáni politikájának 
kezdője, élénken helyeselte testvérének Fitz- 
maurice lordnak fejtegetéseit, az alsóházban 
pedig Balfour lord, az ellenzék vezére többször 
hangos helyesléssel kisérte sir Edvárd Qrey 
előadását. Qrey ismertette az angol kormány 
maczedóniai politikájának főbb pontjait, ame­
lyek: az európai konczert fenntartása minden­
áron, kerülése annak, hogy a hatalmak Konstan­
tinápolyban túlságosan messzire menő kezdésre 
vállalkozzanak, amely Angliát háborús kalan­
dokba kergetné és oly maczedóniai török kor­
mányzónak kinevezése, aki a nagyhatalmak 
bizalmát bírja.

A fontos nyilatkozatokról a következő táv­
irat számol be.

A felsőliázban Fitzmanrice lord külügyi helyet­
tes államtitkár ezt mondta: A velünk barátságos vi­
szonyban lévő Magyarország-Ausztriát, amiért a 
szandzsák-vasutak ellenőrzésének jogával ruháztatok 
föl, hevesen megtámadták. A Balkánon épített vas­
utakat mi, mint kereskedő nemzet, nemcsak aggoda­
lom nélkül, hanem jóakaró semlegességgel szemlél­
jük. Minél több vasutat és közlekedő utat építenek 
ez országokban, annál jobb rájuk és mindenkire néz­
ve. Azt hiszem, mindenki világosan és kétségbevon- 
hatatlanul meg fogja érteni, hogy e vasút miatt a 
velünk barátságos viszonyban lévő Magyarország- 
Ausztria kormányát ért meglehetősen igazságtalan 
és heves támadásokkal mi nem azonosítjuk magunkat, 
annál kevésbbé, mert tudomásunk szerint Magyar­
ország-Ausztriát a berlini szerződés értelmében 
megilleti az a jog, hogy a novibazári szandzsákságo! 
megszállja és ebbeli jogát eddig csak belső politikai 
okok miatt nem gyakorolta. Fitzmaurice azzal a ki­
jelentéssel zárta szavait, hogy a brit kormány a ma- 
czedón reformok kérdésében várakozó álláspontot 
foglal el, Sir Edvárd Grey azonban a köze! jövőben 
oly javaslatokkal fog előállni, amelyeket brit fölfogás 
szerint a helyzet megkövetel.

Az alsóházban Grey államtitkár ismertette a brit 
kormánynak a reformok érdekében kifejtett buzgó 
törekvését s működését és reflektált különböző szó­
nokok megjegyzéseire. Csatlakozik Fitzmaurice kije­
lentéséhez a balkáni vasuttervekkel szemben elfog­
lalandó jóakarata semlegesség álláspontját illetőleg. 
Nem látja be, hogy Anglia oly nagy mértékben volna 
e kérdésben érdekelve. Hogy a jelen pillanatot vá­
lasztották a szultán hozzájárulását föltételező eme 
terjedelmes vasúti terv előmozdításához, azt az ag­
godalmat keltheti, hogy a konczerten belül álló egyik 
hatalom az őt megillető jog alapján saját érdekei és 
czélja felé fordítja figyelmét, de a maczedóniai re­
formok kárára. Minden hasonló benyomásnak a leg­
kedvezőtlenebb hatásokkal Kell, hogy járjon a Bal­
kán-államok, Konstantinápoly és az összhangban álló 
hatalmak közvéleményére. Nagyon sajnálná, ha ily 
benyomás tért nyerne, mert az összhang fönnmara­
dását kívánja. Angliának biztos garancziái vannak 
arra, hogy a török kérdés nem fog háborút okozni.

Gróf Wolff-Metternich német nagykövet tegnap 
este a londoni kereskedelmi kamarában beszédet 
mondott, amelyben a többi közt igy nyilatkozott:
A tervezett magyar-osztrák szandzsák-vasút élénk 
megbeszélés tárgya volt mindenfelé. A német kor­
mánynak a legcsekélyebb oka sincs, hogy ne szim­
pátiával szemlélje a vasuttervet, amelyre szövetsé­
ges társának nemzetközi szerződés ad jogot. Kohol­
mány az, hogy szövetségesünkkel a vasút építéséi 
sürgettük. A magyar-osztrák monarchia önmaga tudja 
legjobban megítélni, hogy mi áll saját gazdasági 
czéljainak érdekében.

Azokról a beszédekről, melyeket Sir Edward 
Grey és Fitzmaurice lord a maczedóniai kérdésről 
mondottak, következőket írja vezető helyen a Daily 
News: Ausztria-Magyarország és Németország poli­
tikájának legújabb fejleményei után világos, hogy ha 
egyáltalán be kell avatkozni, akkor a kezdeménye­
zésnek tőlünk kell kiindulni. Ez azonban még nem je­
lenti azt, hogy izoláltan járjunk el. Senki ebben az 
országban és főképpen egyetlen liberális sem óhajtja, 
hogy az cgyptomi experimentumot Maczcdóniában 
megismételjük. Ennek a fenntartásával azonban az a 
nézetünk, hogy a mi kötelességünk reformjavaslato­
kat tenni, azok keresztülvitele érdekében egész be­
folyásunkat latbavetni és szükség esetén a konczert 
akaratának keresztülvitele érdekében flottánkat is 
kölcsön adni. Kétségtelen, hogy a Balkán különböző
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uépfaj.ti csak tennünk bíznak és csak mi beszélhe­
tünk szabadon a portával, anélkül, hogy kétértelmű 
szavak alkalmazásával vasúti konczessziókat sze­
rezzünk Az igazi probléma abból áll, hogy Macze- 
'dóniában a Y ildiz-kioszk fondorlataitól független 
auktoritás teremtessék. Ez volna egy önálló kor­
mányzó, kit csak a hatalmak akaratából lehetne ál­
lásából elmozdítani. Feltesszük, hogy Grey javaslatai 
végre a pénzügyi bizottság és cscndörtisztck aukto­
ritásának jelenleg még fájdalmasan nélkülözött kiter­
jesztését fogják magukban foglalni. A kormányzó 
nem annyira megoldás, mint inkább a megoldás 
szimbóluma, hasonló szellemben ir a többi nagy 
lap is.

Pétervári jelentések szerint Isvolsky külügymi­
niszter kijelentette, hogy a Törökországgal való súr­
lódásoknak, amelyeket a maczcdóniai reformok kér­
dése idézett elő, az lesz az eredménye, hogy a teljes 
érvényében fennmaradó mürzstégi Programm az 
európai konczert ni erőinek belépése folytán való­
színűleg kissé kiszélesboül. Ez a terv természetesen 
nem ui, de az utóbbi események ennek keresztülvi­
telét nagymértékben elősegítik. Megerősíti továbbá 
Iswolski hir szerint azt is, hogy Oroszország a szand­
zsák-vasút gazdasági jellegét elismeri, hogy Orosz­
országnak az osztrák-magyar monarchiához való vi­
szonya egyáltalán nem adhat okot aggodalomra és 
hogy a német-orosz viszony sem változott semmi­
ben s az ma is rendkívül barátságos.

Bécsi illetékes helyen és diplomácziai körökben 
kedvező benyomást tettek azok a nyilatkozatok, 
amelyek tegnap az angol kormány részéről az alsó- 
és a felsőházban elhangzottak. Az angol vezető kor­
mány-férfiak nyilatkozataiból az a megnyugtató tény 
domborodik ki, hogy Angolország semmiesetre sem 
akarja az európai konczertet szétrobbantani, hanem 
el van tökélve mindaddig, mig a maczedóniai re­
formok' sikerrel biztatnak, mindent elkövetni, hogy' 
az európai konczert fel ne oszoljon.

Ami az angol kormánynak azt a bejelentését 
illeti, hogy kész újabb reformjavaslatokkal előállani, 
c részben itteni jól értesült helyen azt mondják, 
hogy ilyen indítványok a berlini szerződés szigna- 
tarius hatalmaihoz nem érkeztek.

Gróf Wolfr-Mettern’ch londoni nagykövet is 
hangsúlyozta, hogy mindent cl kell követni Maczc- 
clóniában a vérontások elkerülésére. Ez a nyilatkozat 
más német diplomaták felfogását is teljesen fedi, 
mert Németország a maczedóniai reformokat tőle 
íeihctöleg támogatja, noha jogi szempontból az igaz­
ságügyi reformok egyes részleteit nem is helyesli.

Berlini hivatalos körökben az angol miniszte­
reknek a Keleti-kérdésről tegnap tett nyilatkozatai 
nagy megnyugvást keltettek, mert kétségtelenül és 
minden félreértést kizáró módon halomra döntötték 
a rosszakaratú híreket.

A lengyel Javaslat az urakházában. Ma volt a
nagy nap az urakházában, ma kezdték tárgyalni 
ugyanis a lengyel javaslatot. A karzatok úgy meg­
teltek, mint talán még soha sem. A lengyel ariszto- 
kráczia minden neves tagja eljött. Napirenden van 
a keleti tartományi lengyel javaslat. A képviselőház 
200 millióval hajlandó emelni a kormány rendelke­
zésére álló alapot, amiből 75 millió a parasztbirto­
kok rendezésére fordítandó. Az urakháza bizottsága 
akként javasolja e határozatot módosítani, hogy' a 
75 millió parasztbirtokoknak telepekké való átalakí­
tására és munkásoknak a falvakba való telepítésére 
fordittassék. Az udvari páholyban a trónörökös fog­
lal helyet. Arnim földmivelésiigyi miniszter több 
bevezető nyilatkozat után kifejti, hogy a történelem - 
tanúsága szerint a népek soha sem mondanak le ön- j 
ként az önállósítás iránti törekvésről. Ez vonatkozik 
a lengyelekre Is, akik a németek kiszorítása által 
akarnak erősödni. Ebben van a tulajdonkénen! ve­
szély, amely ellen csak német telepítéssel lehet vé­
dekezni. A kisajátítás természetesen kemény intéz­
kedés, reméli azonban, hogy az urakháza is elfo­
gadja. A kormány meg van győződve az intézkedés 
helyességéről és reméli, hogy a képviselőház által 
engedélyezett hektár elégséges lesz. Kéri a képvi­
selőház határozatának helyreállítását.

Gróf Mirbach kifejti, hogy a lengyelek kiszo­
rítására irányuló eddigi politika is hatalmas agitáczió 
volt a lengyelek kezében. A mostani javaslat a te­
lepítési politika meghiúsulásának bevallását jelenti.

Nem járul hozzá a kisajátításhoz, amelytől nem lehet 
számottevő eredményt várni.

YV i 1 m s Posen város polgármestere köszönetét 
mond a kormánynak a javaslat benyújtásáért. A te­
lepítési politika nélkül is bizonyára szükségessé tet­
ték volna a lengyelek a jelenlegi intézkedéseket. 
Szóló végül javasolja a bizottsági határozatok el­
fogadását.

Dr. B a 11 lí a u s c 11 rámutat arra, hogy nem a 
telepítési törvény idézte elő a lengyel agitácziót. 
Egyébként teljesen osztja gróf Mirbach aggodalmait 
és csatlakozik indítványához a kisajátítás elvetését, 
egyebekben pedig a javaslat elfogadását illetőleg.

Billow hcrczeg kifejti, hogy utalás történt arra, 
mily hatással lehet a javaslat a külföldön. Nem érthet 
egyet azzal a felfogással, hogy a német belpolitika 
bármely tekintetben is függjön a külföldtől. Nyugodt 
és igazságos külügyi politikát űzünk — úgymond — 
mely nekünk a többi népek becsülését megszerzi és 
alkalmat ad. hogy a czivilizáczió munkájában részt 
vegyünk. De hozzá kell szoknunk, hogy nagyobb egy­
kedvűséggel hallgassuk a dicséret, vagy a gáncs 
szavait. A bizottsági határozattal a kormány nem 
látja a javaslat megjavítását. Azzal a fegyverrel, me­
lyet a bizottsági határozat ad kezünkbe, a harezban 
nem győzhetünk. Helytelen dolog a javaslatot any - 
nyira meggyöngiteni, hogy az ódium megmaradjon, 
a siker azonban elmaradjon. Ma senki sem mondhatja 
határozottan, hogyan gondolkoznék Bismarck her- 
czeg a javaslatról, de én azt hiszem, hogy hozzájá­
rulna. A korona teljes helyeslésével és a képviselőház 
egyetértésével arra kérem az urakat, ne tagadják meg 
a kormány kérését és fogadják el Adicke javaslatát.

Az urakháza ma nem fejezte be a vitát a lcn- 
gyeljavaslat fölött. Az ülésen ciciétől fogva x égig 
jelen volt a trónörökös is.

Marokkó. A Temps, amely mindig a mellett 
volt, hogy Marokkóban energikus eljárást kell kö­
vetni, kijelenti, hogy a kamara tegnapi határozatá­
val teljes akcziószabadságot adott a kormánynak, 
mert végre belátta, hogy Mulcj Maiid agresszív el­
lenségeskedése miatt Francziaország be nem avat­
kozása egyertékü volna az öngyilkossággal. A fő­
dolog azonban az, hogy az aigezirászi egyezménynek 
megíelelőleg energikusan törekedjék elnyomni a 
fegyvercsempészetet, amelyet Zafíiban. Mulej Maiid 
egyetlen kikötőjében nyilvánosan űznek.

Török-perzsa viszály. Imán Kuli Mirza volt ur- 
miai kormányzó bevonult Szuadszbuiakba, ahonnan ' 
a törökök vasárnapról hétfőre virradó éjjel vissza- \ 
vonták csapataikat.

Osztrák tartományé:, illési választások. A cseh j
tartom a n y g y ü l é s i általános választások után j 
visszamaradt 17 második választás közül tegnap 
13 kerületben folyt le a második választás ís pedig 
2 német és 11 cseh kerületben. Krummau német ke­
rületben Peittcrer német-agráriuspúrti jelöltet. Tool 
kerületben pedig a kercsztőny-szocziálista Waltprs | 
pátert választották meg. A 11 cseh kerületből üt lie- \ 
Íven a cseh-agráriuspárti jelöltek győztek, másik öt í 
kerületben pedig a szőkébb választásra kerülök közé 
jutottak. A cseh agráriusok most 38 mandátum fölült 
rendelkezne! , minthogy a pőtválasztúsoknál 3 man­
dátumot még biztosra vehetnek, igy számuk feltét­
lenül meghaladja majd a negyvenet. Sémii választó­
kéi illetheti az ííju-csehck nagynehezen keresztül­
erőszakolták dr. Kramarz győzelmét. Ez különben a 
csch-agráriusoknak és a szocziáldemokratáknak volt 
köszönhető, akik külön jelöltet nem állítottak a má­
sodik választásra. A küzdelem igy is elég erős volt. 
Végeredményben Kramarz 1376 szavazatot kapott 
1 isy cseh-nemzeti szocziálista 1079 szavazatával 
szemben. Hatalmas választási küzdelem folyt le Ná­
thád kerületben is, almi a klerikális gróf Sternberg 
és a cseh-agrárius Hóláncé küzdöttek egymással. 
Valószínűnek tartják, hogy pótválasztásra kerül a 
dolog.

Ugyancsak tegnap folytak le a galicziai vá­
lasztások is. A Hifiiének 21 mandátumot nyertek, 
tehát nyolczczal többet, mint az előző tartomány- 
gyűlésen voltak, ezenkívül 25 Icngyel-knnzervativ j 
(megelőzőleg 41 volt), 17 lengyel-néppárti (ezelőtt I 
i), S demokrata (azelőtt 4) és 3 lengyel klerikális 
c/entrum-párti (a múlt ülésszakban 7) jelölt győzött 
a tegnapi választások alkalmával. Szinte biztosra 
veszik, hogy a választások után S0 lengvcl-konzcr- 
vativ. 17 lengyel néppárti, 29 demokrata. ,8 czeiitrum- , 
párti és 21 rutinén képviselő vonul be a tartomány- 1 
gyűlésbe.

A lialtl-i forradalom. A ,.Globe“-nak jelentik 1 
Newyorkból, hogy Haiti-szigetén rosszabbodtak az 
állapotok Firtniri, a rebellis tábornok társaival u 
franczia konzulátusra menekült és még mindig ott 
tartózkodik. Alexis tinók követeli a kiadatásukat és 
ellenkezés esetén erőszakkal fenyegetődzik, mert föl­
tett szándéka Firmínt agyonlövetni. Alexis azzal vá­
dolja a franczia és angol konzulokat, hogy támogat­
ták a forradalmárokat.

A portugál válság A minisztertanács elhatározta, 
hogy a Franconak a kamara feloszlatására és a 
pairek kamarájának reformjára vonatkozó dekrétu­

mait hatályon kívül helyezi, egybehívja a feloszlatott 
kamarát, hogy a király esküt tegyen előtte. Azután 
az államtanács összeül, hogy a kamara feloszlatásá­
val foglalkozzék. A kamarai választások nem lesz­
nek április 5-ike előtt. Az ui kamara nem fog fel- 
ruháztatni az alkotmányozó testület hatalmával. E 
hatalmat a testület csak akkor nyeri, ha a kamara 
az alkotmány, megváltoztatásának szükségességét el­
ismerte.

Maczedón kongresszus. Szófiában ma megkezdő­
dött a maczedón kongresszus, amelyen húsz banda 
főnöke jelent meg. A kongresszus résztvevői vala­
mennyien Sarafow követői, a Sandanski-frakcziö Ili­
vel nem képviseltették magukat. A fölött tanácskoz­
nak a banditafőnökök, hogy uj bizottságot állítsanak 
össze, amely a külföldön képviselje szervezetüket 
annak az organizácziónak a mintája szerint, ame­
lyet Sarafow Garbanovval és Matow egykori tanár­
ral létesített.

Andrássy, mint szónok,
GD

Magától értetődik, hogy e néhány odavetett 
sor nein ambiczionálhatja Andrássy Gyula bel­
ügyminiszternek, mint szónoknak bemutatását. 
Csak annyit óhajt jelezni, hogy éppen úgy, mint 
minden művészet, az orátori is, erős fejlődést 
mutat. A belügyminiszter tegnapi beszéde, azt 
lehetne mondani, megrendelt alkalom annak 
megállapítására, mily ivet irt le ez az evoluezió.

Még a múlt évtizedben is a nyilvánosság 
előtt való beszéd a régi római dikeziók mintá­
jára volt szabva. A pátosz, gesztus, hanghordo­
zás, szemforgatás, testtartás: mind a régi ma­
radt; csak épn a tóga hiányzott. De ha tógából 
nem is vethettek mellükre festői ránezokat, a re- 
dingote seiyembélésével igyekeztek pótolni a 
hiányt.

A modernebb szónokok észrevették azt a 
nagy ellentétet, mely a beszéd formája és tárgya 
között tátong és igyekeztek lefaragni a dckla- 
málásból annyit, mennyit bírtak. A régi iskola 
azonban még mindig elég nagy becsületnek 
örvend.

Azt n harmóniát, mely a forma és tartalom 
között kell, hogy legyen, talán Andrássy Gyula 
juttatta leginkább érvényre a magyar közélet­
ben. Nálánál talán senkisem értette meg jobban, 
hogy a szónoklás — igen, a szónoklás — ideje 
lejárt. Ma az a legjobb szónok, ki a legrosszab­
bul szónokol és legjobban beszél. Elszónokolni 
csak frázisokat, vagy általánosságokat lehet; 
a mai beszéd természetes szövete azonban 
majdnem mindig specziális, szakszerű, bizonyos 
meghatározott keretű anyagból fonódott ki. Ezt 
csak elmondani lehet, de nem elszónokolni.

A belügyminiszter egész lénye pompásan 
meg van alkotva erre a czclrn. Száz szónok 
közül kilcnczvenkilencz, ha föláll beszélni, vala­
hogy olyan mozdulatot tesz, mintha valakit meg 
akarna támadni. Andrássy, akárcsak szalónhan, 
bizalmas körben lenne, nyugodtan emelkedik föl 
helyéről s ezt is csak azért teszi, hogy a távo­
labbinak is meghallhassák. Hangja nem végez 
moduláló-gimnasztikákat. Majdnem mindig egy­
forma. Az uiiát néha beleakasztja a mcllcnyzse- 
bébe; ezzel is fokozza csak a légkörnek a bizal­
masságát, mely beszélő és hallgató között föl­
tétlenül szükséges.

Artisztikus az a mód, ahogy magáról cl 
India a figyelmet terelni és gyorsan odatiizni ezt 
a figyelmet a tárgyra, csak a tárgyra, melynek 
•zálait szinte észrevétlenül lebonyolítja.

Különben nem is lehet sokat az 5 szónoki 
módjáról füljegyezni, éppen lényegénél fogva; 
t. I. azért, mert hihetetlenül egyszerű. A régi is­
kola egyik-másik sampionjút hasábokon keresz­
tül lehet pingálni: milyen a hanghordozása, mi­
lyen a művészi pauzája, hogy ragadja magához 
a hallgató figyelmét, hogy czáfol, hogy támad, 
hogy védekezik. A belügyminiszter azonban
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úgy beszél, ahogy mindnyájan szeretnénk tudni 
beszélni: egyszerűen, világosan, logikusan, czaf- 
rarig nélkül, egyenesen a czél felé tartva. Ezt 
lehet végighallgatni és ezalatt élvezni azt a sok 
finom nüánszot, mely egy tartalmas ember ér­
telmes beszédének muzsikájából kiárad, de le­
írni, osztályozni, gruppirozni nem lehet. Vagy 
legalább is nem akárki képes rá. Ehhez éppen 
olyan művésznek kell lenni, mint amilyen maga 
a beszélő.

Andrássyban igen magas fokon megvan az 
a talentum, hogy a nyilvánosság előtt épp úgy 
beszéljen, mint négyszem között. Hogy ez a 
talentum milyen ritka és értékes, csak az tudja 
igazában megérteni, ki már szólt valaha nyil­
vánosság előtt. Ez tudja, hogy a nyilvánosság 
színpada mágneses erővel huzza le az emberről 
a természetességet és egyszerűséget. Ki annak 
ellent tud állni, föltétlenül igen mély gondolko­
dónak kell lennie.

Magyar városok értekezlete.
Budapest, február 26.

r- Dr. Bárczy István polgármester kezde­
ményezésére ma a váczi-utczai Újvárosháza 
nagytermébe gyűltek Magyarország városai­
nak. kereskedelmi és ipari testületéinek kikül­
döttei. hogy értekezzenek az egyenes adók re­
formjáról és megtanácskozzák, mit kellene tenni 
a városok érdekeinek megvédésére. Sok komoly 
panasz hangzott el az értekezleten és nagyon 
sok orvoslandó baj merült fel.

Az értekezlet megnyitása.

P" Az országos értekezletet kevéssel tiz óra után 
nyitotta meg dr. Bárczy István polgármester, a 
székesfőváros törvényhatóságának nevében üdvö­
zölve a megjelenteket. Maid rámutatott az értekezlet 
szükséges voltára és hangsúlyozta, hogy nem poli­
tikai akcziót akar indítani és nem tüntetni az adóre­
form ellen, csak tisztán látni a bonyolult helyzetben.

Hogy a főváros elhatározása nem volt ezclta- 
lan — folytatta a polgármester — azt bizonyltja 
mindenekelőtt a megjelentek nagy száma, másfelől 
az egyenes adórcfomiavaslatoknak az a birálatos 
Ismertetése, amelyet az értekezletre meghívottaknak 
előzetesen megküldeni szerencsénk volt. Súlyos 
Aggodalmat keltenek bennünk részben azok' a ren­
delkezések, amelyek nincsenek benne. De mindezt 
a megindulásra váró vita fogja megvilágítani.

Mi itt nem partikuláris érdekeket képviselünk. 
Mi képviseljük az ország lakosságának azt a részét, 
amely legelső tényezője, vezetője a kulturális és gaz­
dasági haladásnak, tehát az ország jövendő boldogu­
lásának. Magyarország nemrég felébredt egy nagy, 
hosszú álomból, egy illúzióból s most már tisztán 
kell látnia, hogy a nemzet jövője azon fordul meg, 
mily mértékben képes a műveltség és gazdaság 
erőit a nép legszélesebb rétegeibe belevinni, a nem­
zeti társadalomnak kulturális és gazdasági javait 
gyarapítani. Ebben a munkában is a városoknak kell 
vezetni, de ezt a vezető szerepet csak úgy tölthetik 
be, ha a városi lakosságot anyagilag is kedvezőbb 
és nem nehezebb feltételek közé helyezzük s meg­
szüntetjük azt az aránytalanságot, amely eddig a 
városi polgárságra nehezedett a közterhekből s ami 
csak úgy volt lehetséges, hogy a városok soha szo­
lidárisán fel nem léptek.

Általánosan ismert dolog, hogy a városok ügyeit 
és érdekeit a magyar országgyűlés és a magyar kor­
mányok általában nagyon mostohán gondozták. Év­
tizedek óta igen sok törvény keletkezett, amely sé­
relmes volt a városokra s legtöbbször még felszó­
lalás sem történt a városok érdekében s csak utólag 
tudták meg a városok, milyen lilább teher, jövede­
lemcsökkenés vagy önkormányzati sérelem van az 
ni törvényben S én azt merem állítani, hogy a na­
gyobb hiba nem » kormányokat terheli, hanem ma­
gukat a városokat, amelyek nem igyekeztek érde­
keiknek érvényt szerezni. A városok akczlóia kime­
rült abban, hogy valamely állatni intézetet, hivatalt 
igyekeztek maguknak megszerezni, hanem a városi 
polgárságok érdekét illető nagy kérdésekben moz­
dulatlan volt. Hálát adok első sorban az önök lel­

kesedésének, buzgóságának, hogy Íme, megindulunk 
az új utón. Hiszem, hogy a mai tanácskozásunk ered­
ményes lesz, különösen ha nem elégszünk meg csu­
pán azzal, hogy elmondtuk az elmondandókat és 
meghallgattuk a felszólalásokat, hanem erős akarat­
tal, eltökélt szándékkal igyekszünk elhatározásunk­
nak, kiváltságainknak érvényt szerezni. Bízom a 
kormányban, hogy amikor már eddig is olyan ki­
váló érdeklődést tanúsított a városok ügyei iránt, 
ez alkalommal sem fog elzárkózni a mi óhajtásaink 
elől. Hiszem, hogy a mi országgyűlési képviselőink, 
akik közül a jelenlevőket, azt hiszem, mindnyájunk 
nevében szívből üdvözölhetem, az ö városaik polgá­
rainak érdekeit kellő s erélyes támogatásban fogják 
részesíteni. • • ‘ i-'r'W*

Ezek után, amikor tanácskozásunkat megnyitom, 
kérem, hogy ezt a meleg érdeklődést és szolidáris 
összetartást a jövőre is megőrizni méltóztassanak. 
(Élénk éljenzés és taps)

Szávay Gyula: Az ország ipar- és kereske­
delmi kamarái nevében köszöni az elnöklő Bárczy 
István üdvözlő szavait. Azután ecseteli az ország 
specziális bajait és üdvözli az országos értekezletet, 
amelynek sikeres munkát kíván.

K1 u d i k Gyula szolnoki polgármester a rende­
zett tanácsú városok üdvözletét tolmácsolja és kö­
szöni az értekezlet összehívását.

Ezután dr. Bódy Tivadar székesfővárosi ta­
nácsnok, az országos értekezlet előadója tartotta 
meg előadói beszédét. Elsőbben ismerteti a tervezett 
állami adóreformra vonatkozó törvényjavaslatot, 
majd érdekesen bírálja a törvényjavaslatban foglalt 
adónemeket és kimutatja, hogy az a városokat na­
gyobb terhekkel sújtja. Végül felolvassa és a tárgya­
lás alapjául elfogadásra ajánlja a székesfőváros ha­
tározati javaslatát, amely az adóreform ismertetése 
és bírálata a következőket mondja:

A határozati javaslat.

A városi lakosság helyzetén a reform éppen nem 
fog könnyíteni s a községek s különösen a városok 
pénzügyi helyzetén a reformjavaslat egyáltalán nem 
segít. Czélravezetö egyenésadó-reform a községi adó­
zás egy kiejti reformja nélkül nem képzelhető, ez pe­
dig másképp nem lehetséges, mint ha legalább is azt 
ingatlant terhelő hozadéki adókat az állam a helyi 
adóztatás czéljaira engedi át. A pótadók a községek 
mindinkább fokozódó szükségleteit nem képesek fe­
dezni és állami egyenesadó-rendszeriink aránytalan­
ságait szinte az clviseliictetlensógig fokozzák.

A7 előttünk levő reform a föld- cs házadónak 
még részleges átengedését sem tervezi, csupán az 
indokolás tartalmaz egy teljesen homályos ígéretet 
és annak a kilátásba helyezését, hogy a városok a 
bor- és lnisfogyasztási adó bizonyos százalékában 
fognak részesülni. Egy előző kormány alatt a bor­
ús húsfogyasztás! adó teljes átengedése vétetett 
tervbe és ina, midőn a városok küzéielmezésének 
érdeke a lnisfogyasztási adó teljes eltörlését teszi 
szükségessé, nem elégítheti ki a városokat a bor- és 
linsfogvasztási adóban való meg sem határozott ré­
szesedés bizonytalan igérése.

Alinál súlyosabban érinti a községi adózás ren­
dezésének a mellőzése a községi háztartásokat, mert 
a javasat a földadókataszternek kiigazításával, a liáz- 
adókataszter készítésével és nyilvántartásával, a vo­
natkozó összes változások helyszíni felvételével, a 
felek helyett a különböző adóvallomásoknak elkészí­
tésével, a bevallott adatok helyességének a helyszíni 
felülvizsgálásával és számos hasonló rendelkezésével 
ujabbi igen lényeges terheket hárít a városokra.

Az általános teherviselés elvével nem egyezik 
meg, hogy a köztisztviselők a községi adózás terhei 
alól mentesittessenek cs a pénzügyi nehézségekkel 
kiizdő községek háztartásának könnyítése érdekében 
megállapítandó a köztisztviselők adózási kötelezett­
sége.

Miután végül állami egyenesadóink reformja 
az adórendszer igazságosabb elosztását csak úgy 
valósíthatja meg, ha az önkormányzati adózás rend­
szerét legalább részben az állami adózástól függet­
len önálló alapokra fekteti — múlhatatlanul szűk 
ségesnek tartja az értekezlet, hogy a tervezett ál­
lami adóreform az önkormányzati adózásra vonat­
kozó reformjavaslattal együttesen terjesztessék elő.

Mindezekre való tekintettel kimondja az érte­
kezlet, hogy a benyújtott adó-reformjavaslatok jelen 
alakiakban sem a községi pénzügyek, sem az adózó 
közönség helyzete szempontjából el nem fogadhatók 
es hogy azok érdemleges tárgyalásuk előtt a meg­
jelölt irányokban gyökeres átdolgozásra szorulnak.

Elhatározta az értekezlet, hogy a szükségesnek 
elismert módosításokat részletesen indokolt emlék­
iratban a kormányhoz, valamint a képviselőházhoz 
felterjeszti •' v

Ä vita.
Dr. Hege d ü s Lóránt, a Magyar Gyáriparosok 

Szövetsége nevében kimutatja, hogy az előterjesztett 
határozati javaslat nagyrészben megegyezik a Gyár­
iparosok Országos Szövetsége és a többi ipari és 
kereskedelmi érdekképviseletek által felállított kívá­
nalmakkal és ebben nyilvánul meg az, hogy a váro­
sok, a magyar iparosság és kereskedelem teljes szo­
lidaritást vállal. Végül sürgeti a jövedéki büntetőjog 
reformját s azt, hogy a városoknak önálló adóiorrá- 
sok nyittassanak meg. <■

Dr. K m e t y Károly országgyűlési képviselő 
annak ad kifejezést, hogy a városoknak legnagyobb 
kötelessége, hogy az itt fölvetett kérdésekkel és ha­
tározati javaslattal a legbehatóbban foglalkozzanak. 
Kívánatosnak tartja, hogy az a szolidaritás, amely 
itt is oly szépen megnyilatkozott, az országgyűlési 
képviselők között is meg legyen.

P o 1 ó n y i Géza szerint az önvédelmi elv hozta 
össze az országos értekezletet. Az értekezletnek 
csak úgy lehet gyakorlati eredménye, ha a városok 
országos képviselői együttesen járnak el és megvitat­
ják, milyen eljárást fognak tanúsítani az adóreform 
javaslattal szemben. Nem lehet elfogadni olyan tör­
vényjavaslatot, amelynek pénzügyi effektusáról meg­
győződve nem vagyunk. Ez a javaslat kiszolgáltatja 
a polgárságot az adórendészetnek és az önkénynek. 
Annak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy ha ez 
az adóreform keresztül megy, nemcsak a főváros, 
de az egész ország polgárságának exisztencziája 
veszélyeztetve van. Még egy kívánsága van, amely 
az ország városait még összehozhatja, ez az önálló 
vámterület. Elfogadja az előterjesztett határozati 
javaslatot.

Dr. S z c n í p á 1 y István polgármester helyesli 
a törvényjavaslatnak a progresszivitásra vonatkozó 
részét. De előnyei mellett, sokkal nagyobb hiányai 
vannak a javaslatnak. Nem lehetett várni a kor­
mánytól, hogy szállítsa le az adót, de azt igenis, hogy 
arányosítsa az adózást. Általában szélesebben kell 
kiterjeszteni a községi adó fizetését. Azután felolvassa 
és elfogadásra ajánlja a rendezett tanácsú 
városok határozati javaslatát.

Dr. Halmos Károly érdekes beszédben bírálja 
a tervezett törvényjavaslatot és annak a városokra 
való kihatását. Reflektál Polónyi és Kmety megjegy­
zésére és általános helyeslés között kijelenti, hogy 
azon esetre, ha a városok országgyűlési képviselői 
a városok érdekeit ugy a mostani kérdés tárgyalá­
sánál, mint más esetben nem fogják a legteljesebb 
mértékben védelmezni, ugy nem fogják őket többé 
megválasztani.

Utána Klttdik Gyula, Szolnok város polgármes­
tere beszélt és ecsetelte a törvényjavaslatnak a vá­
rosokra való kárhozatos voltát.

Még Polónyi Géza beszélt félreértett szavai­
nak helyreigazítása czimén, miután dr. Bárczy István 
polgármester egy órakor az illést felfüggesztette, 
egyúttal villásreggelire hívta meg a városok kül­
dötteit.

Dr. Bárczy István polgármester délután bá­
rom órakor újra megnyitotta az értekezletet.

Az első szónók K o h n Dávid, Gyula város kép­
viselő tagja, aki főkép a földadó kataszter megújí­
tását. a progresszív rendszernek ezen a téren való 
teljes érvényesítését, egyebekben pedig elfogadja a 
benyújtott határozati javaslatokat.

Dr. Nagy Dezső országgyűlési képviselő tör­
téneti visszapillantást vet a városok fejlődésére. 
Hangsúlyozza, hogy a városok jelenlegi nagyszabású 
akczlóia az egész nemzet kereskedelmének, ipará­
nak, tudományos és szocziális érdekeinek előmoz­
dítására is hivatott. A maga részéről mint képviselő 
a legodaatlóbb támogatást ígéri az országgyűléseit.

Székács Antal bizottsági tag azt hangoztatta, 
hogy a tervezett reform súlyos terheket ró a ke­
reskedelemre és iparra és míg a kereskedelmi mi­
niszter azt hangoztatja, hogy nagyszabású iparpoli­
tikára van szüksége a nemzetnek és ebbeli állás­
pontját nagyarányú állami szubvcnczióval is támo­
gatja, addig másrészről olyan sulyos terheket ró a 
kereskedelemre és iparra, hogy ezeknek egész fej­
lődését teljesen megbénítja. Elfogadja a beadott ha­
tározati javaslatot. ;

ey«v • •*-
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Wimmer Imre esztergomi polgármester a 

kormányt védi, szemben a különböző támadásokkal.
Utána Kovács István poprádi polgármester és 

Faragó Sándor, Hódmezővásárhely tanácsosa szó­
lalt fel, majd Wen nesz Jenő győri polgármester, 
aki azt kívánta, hogy minden egyes javaslatra kü­
lön albizottságot küldjenek ki. Beszéltek még 0 e s- 
terreicher Imre, a Budapesti Kereskedelmi Ka­
mara kiküldöttje az ügyvédek megterheléséről, 
dr. Deutsch Mór lugosi bizottsági tag és Ko­
vács György pancsovai főszámvevő. Valamennyien 
az állami reformtervezet ellen.

A vita befejeztével B á r c z y polgármester 
összefoglalta az elhangzott kívánságokat, azután a 
nagygyűlés általánosságban magáévá tette a főváros 
határozati javaslatát.

Elnök ezután köszönetét mondott a megje­
lenteknek, Szentpályi polgármester pedig 
B á r c z y polgármesternek köszönte meg buzgólko- 
dását, mire a kongresszust berekesztették.

TÁVIRATOK.
Az általános községi választójog,

Kopenhága, február 26. A landthing 32 szava­
zattal 29 ellenében harmadik olvasásban elfogadta az 
általános községi választójogra vonatkozó törvény­
javaslatot.

A duma a czámál.
Berlin, február 26. (Saját tudósítónktól.) A Lo- 

kaianzeigernek jelentik Pctervárrói: A czár ma fo­
gadja Carskoje-Seloban a duma jobb-pártjának, az 
Októbristáknak, a békés megújhodás pártjának, a lit­
ván és mohamedán csoportoknak 280 tagú küldött­
ségét. Megelőzőleg tanácskozás volt avégből, hogy a 
kadettek is csatlakozzanak, de azok az utolsó pilla­
natban lemondtak. Miljukow tanár azzal okolta meg 
a kadettek távolmaradását, hogy nem az egész duma 
járul a czár elé az elnök vezetésével, hanem a tisz­
telgés eszméje az egyes pártokból származott. Cho- 
miakow elnök szintén meghívást kapott Carskoje- 
Seloba, de nem mint elnök, hanem mint képviselő. 
Az októbristák fel vannak háborodva a kadettek tá­
volmaradása miatt, akik a lojális ellenzéket képvise­
lik.

Újabban jelentik még: A mai audienczián Cars­
koje-Seloban az ellenzéki pártok közül csak a litvá­
nok és a mohamedánok jelentek meg. Mivel Chomia- 
kow elnök is meg volt hiva Carskoje-Seloba, tegnap 
a kadettek még úgy határoztak, hogy ők is elmen­
nek a kihallgatásra, de mikor Chomiakovtól meg­
tudták, hogy nem mint elnök, hanem mint képviselő 
kapott meghívást, elállották szándékuktól. A lengye­
lek és a szélsőbaloldali pártok képviselői nem mentek 
Carskoje-Seloba,

Közgazdasági táviratok.
New-York, febr. 26. 7 ermenvtózsae. Gvanoi. New- 

Yorkban —márcz.-ra 11 43. máj.-ra 11.38. New-örle- 
ansban 8.75, Petroleum stand withe Ncw-Yorkban 
8.70, Filadelfiában 8.70, raffined in cases 10.90, Credit 
Balances of oil Citv 178.— Zsír Vestern Steam 7.70 
Hohe testvérek 7.85. On 28.62-29 20, Pér 12.52 — 12.87 

Csikagó, febr. 26. (Jabonaiózsae. Zárlat. Búza irány-
zata igen engedő, márcziusra —.------- K„ májusra
95.50—95.75 K. tengeri bágyadt, máj-ra 61.-----60.75.

Csikagó, febr. 26. Terménytőzsde. Zsír februárra 
7.20, tegnap 7.25, májusra 7 45, tegnap 7.50. 
Szalonna short clear. 6 37 tegnap 6,24. Sertéshús má­
jusra 11,40, tegnap 11.55.

A galiczia! korpa.
Berlin, febr. 26. (Saját tudósítónktól.) Az itteni 

tennénytözsdén nagy izgatottságot keltett az a ren­
delet, amely megszünteti márczius 5-étől fogva a 
galicziai korpa behozatalára engedélyezett refak- 
cziákat. Az érdekeltek az osztrák kormányhoz ké­
szülnek fordulni panaszukkal.

Az EGYETÉRTÉS
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van
A szerkesztőség telefonja 783, szám 

A kiadóhivatal telefonja: 706. szám.
A nyomda telefonja: 23—45, szám.

©órVF.TÉ'RTBSS

ÚJDONSÁGOK.
Szobrok.
♦ **

Természetesen a főváros szobrairól esik 
szó. Abból az apropos-ból, hogy ma járt 1c a 
Kossuth Lajos szobrára kiirt pályázat. Még fo­
galmam sincs a legutóbbi verseny művészi 
eredményéről, de már is aggódom a helyért, 
ahová a szobrot helyezni fogják. A helyet ugyan 
kijelölte már az erre hivatott bizottság, de ala- ■ 
pos okom van aggódni, hogy mire a szobor 
érczbe öntve, kőbe faragva készen álland, a ■ 
kijelölt helyen is künn fog csiingeni a Pesten na­
gyon is obiigát tábla: — „Elfoglalva!“

És a nagy, monumentális környezetet 
igénylő szobor, egy zsákutezába vagy intim 
parkszögletben talál elhelyezést. Mert a hely, a ■ 
miliő, avatott, művészi cs pszicho-biológiai ala- j 
pon való megkeresése az a szög, melyet hiva- ! 
talos mübizottságaink csak a legritkább esetben 
tudtak a fején találni. j

„Pszicho-biológiai alapon“ ... ez a fenn­
forgó esetben furcsán hangzik kissé. És 
mégis . . . azt hiszem, cs vallom, hogy szob­
rokhoz csak a legritkább esetben lehet puszta 
méretek szerint a megfelelő környezetet meg­
találni. Vagyis nem csupán a technikai alap az, 
mellen szobrok az őket megillető miliőbe he­
lyeztethetnek. Ehhez a művészeten innen 
pszicho-biológiais szükséges, mely az ábrázoltat 
élet- és működési konczcpcziójával egyetem­
ben, sőt kapcsolatosan, összehangoltan veszi, 
kikeresi azokat a vonalakat, melyek az illető 
individuális tényét, köztudatban élő alakját, szel­
lemi téren kifejtett munkásságának reliefjével, 
egy egységes és harmonikus keretbe tudja hele- 
állitani. A valódi művészi hatást olyképpen kép­
zelem, mintha a háttér csak a szobor felállítása 
után emelt drapéria lenne és nem megfordítva

— A király prágai utazása. Noha a király 
prágai utazásának tervét időközben, mialatt a 
király beteg volt, elejtettek, most az odautazás 
kérdése megint aktuálissá lett. A király két 
évvel ezelőtt, amikor legutoljára Prágában járt, 
ígéretet tett, hogy 1908-ban a jubileummal kap­
csolatosan rendezendő prágai kiállítást meg­
fogja látogatni. Az utazás a jubileumi év tava­
szára volt tervbe véve. Közbe esett azon­
ban a király betegsége. Miután a király­
nak feltételen nyugalomra és pihenésre 
van szüksége, abbeli óhaját fejezte ki, hogy 
népe álljon el a fárasztó ünnepélyektől és ahe­
lyett a jótékonyság terén tegye emlékezetessé 
a jubileumot. Prágában ennek daczára is erősen 
bíznak abban, hogy a király legalább rövid 
időre elmegy Prágába és megtekinti a kiállítást. 
Jól értesült körökből nyert tudósítás szerint egy 
esetiekből és németekből álló küldöttség ismé­
telten felfogja kérni a királyt, hogy a prágai ki­
állítást megtekintse. Az udvar köréből még a 
következőket jelentik a király prágai utazásáról: 
Nincs kizárva, hogy a király május hó végén, 
esetleg június eleién nehány napra Prágába uta­
zik, hogy a kiállítást megtekintse. Az illetékes 
körök úgy Becsben, mint Prágában már most 
foglalkoznak a király prágai látogatása pro­
gramijának elkészítésével. Abban az esetben, 
ha a terv megvalósul, a király fényes kísérettel 
utazik Prágába cs ott a Hradsinban rendeznek 
be számára lakást. A királyival egyidejűleg csak 
Károly Ferencz József főherczeg fog 
a királyi ház tagjai közül Prágában időzni. A 
nagyobb fáradsággal járó ünnepélyek, tekintettel 
a királyra, elmaradnak. A király kétszer vagy 
háromszor megtekinti a kiállítást, ahol minden­
kor legföljebb egy óráig fog tartózkodni. Az 
egyik délelőtt általános kihallgatást fog adni az 
uralkodó és az elutazás előtt nagy udvari ebéd 
fejezné he az ünnepségeket. Amennyiben a ki­
rály a csehek kérését teljesítené, ez esetben 
valószínű, hogy a bécsi jubileumi ünnepségek 
elöl sem zárkózhatik cl.

— Izabella iöherczeznö ni kamarai elöljárója.
A király gróf Gappy Eiilöp kamarást, kerületi ka­
pitányi czimmel felruházott ideiglenes nyugálio- 
mánybeli hclytnrtósági titkárt, Izabella föherczeg- 
asszony kamarai elöljáróvá nevezte l-.i.

— Gróf Nákó Sándor a fiumei kaszinónak. A fiu­
mei Kaszinó Patriotico c hó 29-ón este ünnepli meg

— comme clicz nons.
Ezek után pedig jogos a kérdés: Hogyan 

és miért került Arany János szobra, a Nem­
zeti Muzeum hatalmas timpanonja alá? holott 
életének konczepcziója kifele alig emelkedett 
túl a szerény falusi kúria falain, művészete pe­
dig befelé, a lélek mélysége felé nyert óriási di­
menziókat. Az ő kontemplativ lelke a fejlődő 
nagyváros zajából a Margit-szigeti fák árnyé­
kos csendjébe menekült és bronzba örökítve is 
elsír a hatalmas oszlopos palota elől. Petőfi 
gigantikus egyéniségét, agitaíiv jellemét ellen­
ben szimbólumként vehetné körül a Múzeum 
nagyvonalú, nemes kontúrja, amely előtt egykor 
egy egész ország kapott tettre a költő láng­
elméjének isteni fellobbanásán.

És igy tovább.
Erzsébet királyné melankóliát sugárzó 

alakja, szubtilis lénye szerényen kíván meg­
húzódni elhagyott, magányos platánok árnyá­
ban, ahol a szél susogása, levelek hullása kelt­
hetne assocziácziót egy bánatos királynői szív 
halódásáról. És ime, milliók gyűlnek össze, 
hogy a filigrán asszony! alakot olyan piedesz- 
tálra emeljék, mely egy Mária Terézia nagy­
stílű egyéniségéhez is nevetségesen otromba 
lenne.

És Vörösmarty romantikus fényben úszó 
alakja, mely mohos várkastélyok holdfényes 
keretét, a középkori építészeti stilus nyugtalan 
vonalait kéri keretül, a „Q i z e 11 a“-tér rideg 
bérpalotái között, a kínos szabálytalanságtól 
szabályos négyzetben . . ,

E korántsem befejezett sorozat után pedig 
valóban kiváncsi vagyok: — Hová kerül a Kos­
suth Lajos szobra?

Elle.

fennállásának hatvanadik évfordulóját. Az ünnepély 
jelentő;-'égét fokozza az, hogy kvói Nákó Sándor, 
fiumei kormányzó erre az alkalomra Spányi Kor­
nél fcstömiivcszszcl megfestette a kaszinó számára 
néhai grót" A n d r á s s y Gyula arczkcpét. A kép- 

: leleplezési ünnepély jubileumi est keretében fog le- 
1 folyni.

— Magyar nemesség. A király Strass er Sán­
dor budapesti lakos földbirtokosnak és törvényes 
utódainak a közgazdaság terén szerzett érdemei el­
ismeréseid a magyar nemességet a „Kisbábi“ elei- 
név ve! díjmentesen adományozta.

— Királyunk találkozása Vilmos császárral az 
Adrián. Dalmát lapok közük azt a megerősítésre 
szoruló hirt, hogy Ferencz József király márczius 
végén öt heti üdülésre Lussin-Piccolóba utazik s 
ebből az alkalomból találkozni fog Vilmos császár- 

j ral, aki egy német hajóosztály élén érkezik királyunk 
I látogatására az Adriára. Az osztrák-magyar hajóraj 

elébe megy a vendégeknek s az Adria vizein nagy 
ünnepségek lesznek.

— Kitüntetett városi főjegyző. A király E r d é- 
lyi Gyulának, Baia törvényhatósági joggal felruhá­
zott város főjegyzőjének buzgó szolgálatai elisme­
réseid a Ferencz Júzsef-rend lovagkcrcsztjét ado­
mányozta.

— Merénylet a bánhelyettes ellen. Estefelé 
a Márkus-féri báni palotába az a riaszló liir érke­
zeit, hogy Crnkowic Miklós, helyettes bán ellen 

j hivatali helyiségében egy elbocsátott vidéki kör- 
í jegyző merényletet követett cl. A hir ebben a for- 
i májában nem volt igaz. Délután fi órakor megje­

lent a viczebán hivatalában Popovics Jován 
goszpici volt körjegyző, akit hivatali sza­
bálytalanságok mialt állásától felfílggcsziett

j a kormány. Popovics izgatottan kérte a helyettes 
! bán titkárát, hogy jelentse be. A titkár bement s 

Popovics is be akart rohanni. A többi hivatalnok 
feltartóztatta Popovicsot, aki tombolni kezdett. Át­
adták a rendőröknek, akik bekísérték. A rendőr­
ségen megmotozták és egy élesie fent nagy kést 
találtak nála. amelynek hegye meg volt mérgezve.
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Popovics valószínűleg azért akart a viczebán el­
len merényletet elkövetni, mert őt okolta elmoz­
dításáért. A városban a merénylet hire nagy izga­
tottságot keltett.

— Haydn hamvai. Ismeretes, hogy Bőcs város 
tanácsa nevében dr. Lueger polgármester azzal a 
kérelemmel fordult Eszterházy Miklós herczeghez, 
hogy engedné meg Haydn József zeneköltő ham­
vainak, melyek a felső kismartoni hegyen nyugsza­
nak. Becsbe átvitetni. A kérelem dolgában ma dön­
tött a hcrczeg és Haydn hamvainak kiadatását meg­
tagadta.

— Az aller,síelni dráma. Allenstcinbő! 'érkező hí­
rek szerint a gyilkosság elkövetése miatt letartózta­
tott Göbeti kapitány biinpörét előreláthatólag már- 
czius hó közepén fogják tárgyalni. A gyilkos kapitány 
a múlt szombaton majdnem áldozata lett egy vasúti 
szerencsétlenségnek. Göben mindeddig ugyanis az 
ottani elmegyógyintézetben volt elhelyezve megfigye­
lés czcliából és csak az elmúlt szombaton szállították 
vissza a katonai fogházba. Az átszállítás alkalmával, 
amikor a fogház kocsija a beniilö Göbennel és az őt 
kisérő tisztviselőkkel az alsó pályaudvar egyik vasúti 
átjáróján a sintöltésen járt, abban a pillanatban mind­
két oldalon lecsapódott az automatikus sorompó, úgy, 
hogy a kocsi benrekedt a síneken. Pár pillanat múlva 
már hallható lett a közelgő gyorsvonat zúgása. Eb­
ben a veszedelmes helyzetben, a legutolsó pillanatban 
végre sikerült az egyik sorompót eltörni és a kocsi 
szerencsésen kimenekült a halálos veszély elől.

_ Dlszkard. Csicscrics ezredes osztrák-
iragyar vezérkari tiszt és gróf Scitytzki vezér­
kari őrnagy, akik az orosz-japán háború folyamán az 
orosz hadseregben tartózkodtak, Kuropatkin íö- 
hadsegédtől diszkardokat kaptak.

— Krumholz levelet ir. A nagy feltűnést 
keltett K r ii m h o 1 z-afíairc csakhamar nagy 
semmivé zsugorodott össze. A franczia hiúságot 
és félénkséget jellemzi főképpen, de Krumholz 
nem követett el olyasmit, amiért ily lármát kel­
lett volna csapni. Meg élesebb világot vet az 
egész felfújt ügyre az a levél, amelyet Kmm- 
liolz a „Münch. Ztg.“ párisi munkatársának irt 
s melyben a következőket panaszolja cl.

„Iszonyúan izgatott óráim voltak. Lefényképez­
tek, megmértek, méréseket eszközöltek rajtam, kö­
zönséges gonosztevőkkel együtt tolonczkocsiba tusz­
koltak, láiiczraverve vezettek a vizsgálóbíró elé cs 
meztelenre vetkeztetve vallattak. Ami kis vagyon- 
kám volt, azt elvették tőlem. Zsebemben mindössze 
1 frankot és .15 centimet kuporgottam. Ez a pénz 
duszott egy boríték és bárom levélpapiros ára fe- 
éhen. Hog> Imi van a többi pénzem, nem tudom. 

Nincs cg) fillérem sem. Imi sem tudok, egy pohár 
tej nem sok. annvira sem telik nekem. Senki nem 
törődik velem, nincs akivel közüliem nag) nyomo- 
luságomat. A horvátországi Mitroviczán s Budapest
közelében Kőbánján gyönyörű fogházakat építettem. 
Most magam ülök fogházban. Csodálatos játéka a 
sorsnak. Czcllám gyönyörű, jól bánnak velem, kosz­
tom pompás, a kenyér is jó. Mindig nagyon szeret­
tem a főzeléket. Kedden irtani X urnák. Segítséget 
kértem tőle. Rimánkodíam neki, hogy az nsztrak- 
tr,agyar segiíőegvesfilet utján, vagy nagykövetünk 
közbenjárásával adjanak nekem védőügyvédet. Nem 
trdok magamon segíteni, mert kevés a pénzem, 
azaz, hogy most már egy fillérem sincs. Mikor el­
szállítottak, lezárt és lepecsételt bőröndöm, amely- 
ben irataimmal együtt kis vagyonkámat is taitógát 
tani, elkallódott. Kérem, igen tisztelt uram, vessen 
gondot re ám boldogtalanra, akinek minden balul üt 
ki, amibe csak fog. Örökké halas leszek ön iránt. 
Szépen kérem, Írjon rólam valamit újságjában. Na­
gyon a szivemen fekszik, hogy müncheni barátaim 
ne tartsanak közönséges gazembernek. Sohasem 
voltam spion. Remélhetőleg X urnák könnyű lesz 
rajtam segítenie. Nemes m i tir ü cxczellencziája, 
az ui nagykövet és az első, nagykövetségi tanácsos 
.személyesen ismernek engem. A nagykövet ur a 
-scgitöcgylet elnöke. Most fog elválni, vallon van-c 
míg a földön Ilii barátság. Ezt a levelet nem sza­
bad lezárnom. Vájjon eljut-e az ön kezéhez? 'Fisz- 
lelő hive K r u m li o 1 z."

Az idézett újság megjegyzi, hogy a február 
20-áról keltezett levelet, amelyet a börtönigaz­
gatóság láttamozott. február 23-án reggel kapta

meg ós borítékja nem volt leragasztva. Azóta 
Krumholz mellé egy neves párisi ügyvédet 
rendeltek védőül.

— Ludvlgh Gyula betegsége. Megírtuk, hogy 
L u d v i g h Gyula főrendiházi tag v. b. t. t., a Máv. 
igazgatóságának elnöke, influenzában fekszik betegen 
Andrássy-ut 88. számú lakásán. A beteg állapota a 
mai napig még mindig egyforma, amennyiben az 
influenza következtében beállott láz még most is elég 
magas fokú. Dr. Tótfalussy Gx^ila államvasuti 
igazgató-főorvos kezelőorvosa tanácsára, mihelyt a 
láz csökkeni fog cs a beteg állapota megengedi, 
L u d v i g h elnökigazgató néhány hétre a délvidékre 
utazik, minden valószínűség szerint Lussinpiccolóba. 
Újabban Marx János, a m. kir. államvasutak igaz­
gatóságának elnökhelyettese, valamint D a r v a y 
Károly Máv. igazgató szintén megbetegedtek.

— Uj szabadalmi ügyvivő. A kereskedelemügyi 
miniszter Gusztáv Béla budapesti gépészmérnöknek 
szabadalmi ügyvivői jogosítványt adott. A szaba­
dalmi hivatal ennek alapján őt, aki az esküt már le 
is tette, a hites szabadalmi ügyvivők jegyzékébe 
fölvette.

— A bajai sorsjegycsalás. A szabadkai törvény­
szék vádtanácsa a bajai milliós sorsjegycsalás ügyé­
ben a vádirat elleni felfolyamodást elutasította és 
Wágner Sándort csalás és okirathamisitás bűntetté­
ben mint tettest, Prigly Károlyt pedig mint bűn­
segédet vád alá helyezte. Az elhalt Schön igazgató 
ellen az eljárást megszüntették, mig Wágner to­
vábbra is fogságban marad. A főtárgyalás április 
hó cicién lesz.

— Sznbaságharczosaink ünneplése. A cleve­
landi Magyar Napilap éppen olyan hazafias, mint ke- 
gyeletes eszmét pendített meg. A szabadságharcznak 
még köztünk élő hőseit óhajtja a negyvennyolezadiki 
dicső események hatvanadik évfordulója alkalmából 
egy meghatározandó napra, Budapesten közös ülésre 
összegyűjteni. E gyűlésen a hivatalos Magyarország 
fejezné ki a veteránok iránt a nemzet háláját és a 
hálás fiatal nemzedék koszruzza meg, s ünnepelje a 
nemzet szabadsághöseit. Az amerikai magyar lap­
társunk — melynek lelkes felhívása minden bizony- 
nyál élénk visszhangot fog kelteni — fölemlíti, hogy 
az Egyesült-Államokban a nagy időknek még két 
nevezetes tanúja él: Madarász László és Rom- 
fa a u e r Róbert Gyula. Mind a kettő várja a haza

— Forradalmi tüntetés Nasl mellett. Közöl­
tük, hogy Palermóban nagy tüntetést rendezeti 
a diákság és a nép az elitéit N a s i exminisztet 
mellett. Erről a nagyszabású tüntetésről még 
ezek a tudósítások érkeztek pótlólag: A Viktor 
Emánuel-liczeum ifjúsága vörös zászlók alatt 
vonult végig a városon, egyre ezt kiáltozva:

— Veszszen Giolitti! Éljen Nasi!
A tüntetők a liczeumra mentek, ahol nagy 

csapat rendőrség foglalt állást. A tömeg szembe­
szállóit a rendőrökkel, akik a túlerő elől meg- 
meghátráltak. A diákok aztán befeszitették a 
liczeum kapuiát, betörtek a tantermekbe és kö­
vetelték, hogy hagyják abba az előadást. A 
tanárok kénytelenek voltak menekülni és az ifjú­
ság csatlakozott tüntető társaihoz. A tüntető 
diákok összetörték az intézet berendezését, a 
padokat és a természetraizi gyűjteményeket, 
aztán az utczára tódultak, bejárták a boltokat 
s mindenütt követelték, hogy zárják be az üz­
leteket és a házakra ttizék ki a vörös zászlót. 
Valahányszor egy-egy erkélyen meglátták a 
vörös lobogót, zajosan tüntettek. Mindenfelé azt 
kiáltotta a diákság:

— Le az olasz igazságszolgáltatással! Él­
jen Nasi!

A kereskedők és iparosok bezárták bolt­
jaikat és csatlakoztak a tüntetőkhöz. Palermó- 
ban az utolsó évtizedek óta ilyen határozottan 
forradalmi jellegű tüntetés még nem volt. A 
rendőrség eleinte passzíve viselkedett, de mi­
kor a demonstrálok a városháza elé tódultak, a 
katonaság segítségével elállották a tömeg útját. 
Ekkor a tüntetők kövekkel hajigálták a rend­
őröket cs revolvereikből valóságos sortüzet ad­
tak rájuk. A katonaság feltiizött szuronynyal 
nyomult előre s erre a diákság szétfutott. A 
rendőrök összefogdosták a tüntetés vezetőit. 
Estefelé újból zavargás volt. — Messzinában 
körülbelül 10.000 tüntető kitépte az utczákon a 
lámpásokat cs este sötét volt a város. A lakos­
ság csoportokba verődve szidta Giolittit. A tö­
meg bejárta az utczákat s lépten-nyomon ezt 
kiáltotta:

— Pusztuljanak a Banca Romana tolvajai!
A tüntetők leszakgaták a dohánytőzsdék 

ajtajairól a királyi czimcrcket. A postahivatal 
kapuja felett lévő nagy czimert lábbal taposták 
és a tengerbe hajították. A boltok ajtajára a 
tüntetők czédulákat ragasztottak, amelyeken ez 
volt a felírás: „Nemzeti gyász miatt zárva.“

hivó szavát.
— Kirabolt vonat. Á Visztula-vasut "dombrovoi 

elágazásánál, Kielcze-állomás közeidben tegnap este ' 
egy fegyveres banda megtámadta azt a tehervonatot, í 
amelyen egy vasúti pénztárnok a vonalon alkalma- j

— Meghiúsult rablótámadás. Kellemetlen kalandja 
volt Debrcezenben két kereskedelmi utazónak. Egy 
angol cs egy bécsi bőrdiszmiiáru- ezég utazója hétfőn 
este együtt érkezett Debrcczenbe. Az utazók meg- 
vacsoraitak a Bika-szálló éttermében, azután elindul­

zott munkások kifizetésére ment. A rablók bombát 
hajítottak a vonatra és 10.000 rubelt raboltak. A pénz­
táros és egy vasúti munkás a robbanástól súlyosan 
megsebesült. A rablók aztán a lokomotivval és né­
hány vaggonnal elrobogtak. Messze Kielczétöl leug­
ráltak a lokomotivról és eltűntek az erdőben.

A Vossischc Zeitung varsói tudósítója a rabló- 
támadásról a következőket jelenti: A rablók Tuinlin 
állomáson tartóztatták fel a vonatot, amelyre bom­
bát hajítottak. A robbanás iszonyú pusztítást vitt 
végbe. A vonatot kisérő személyzet közül kilcnczen 
részben meghaltak, részben súlyosan megsebesül­
tek. A vasúti pénztárostól 20.000 rubelt raboltak. A 
merénylők a iokomotivon menekültek cl.

—Tűz egy drogériában. A Rottenbiiler-utcza 1. 
számú házának lakói nagy veszedelemben forogtak 
ma délelőtt. A ház Baross-téri oldalán levő L e n- 
gyel László-féle „Medve"-drogéria raktárpinezéje 
egy szolga vigyázatlansága folytán kigyuladt és nagy 
volt a veszély, hogy az ott felhalmozott robbanó­
anyagok tüzet fognak. A központi tiizőrség vonult ki 
B r c u e r segédtiszt vezetése alatt. A pinczéből, 
amelynek lejárata egy udvari raktárból nyílik, sűrű 
füst tódult ki s az ott levő emberek riadtan szaladtak 
szét, várva a robbanást minden perezben. Háromne­
gyedórai megfeszített munka után sikerült a tűzoltók­
nak a veszedelmes tüzet elfojtani, éppen akkor, ami­
kor a tűz egy terpentines ballon csomagoló szalmá­
jába kapott.

— Unsz millió márkás csőd. Eberbach berlini
- vállalkozó csődjében eddigelé 20,000.000 márka köve- 
! telest jelentettek be, amelyből a csődtömeg gondnoka 
I mindössze 6,000.000 márkát ismert cl. Valószínű, hogy 
! a csődtömegből 3.82% osztalék fog kikerülni

tak valami szórakozás után. Az ötven éven felüli an­
gol még németül sem tudott, igy társa, egy Grosz.- 
mann nevű bécsi fiatalember szólított meg egy rend­
őrt. hogy utasítsa őket valami mulatóhelyre. A rendőr 
kocsit hozott és miután a kocsissal néhány perczig 
suttogva beszélt, fölkérte az utazókat, hogy üljenek 
föl, a kocsi maid elviszi őket egy mulatóhelyre. Az 
idegenek körülbelül egy órát töltöttek a mulatóban, 
azután újra kocsira ültek, hogy visszatérjenek a 
szállóba. A kocsis azonban a hotel helyett kivitte 
utasait az országidra és a két ember minden kiabá­
lása daczára nem akart visszafordulni. Az angol 
végre revolverrel a kezében kényszeritette a kocsist, 
hogy megálljon. Az utasok több órai gyaloglás után 
visszatértek a városba, ahol a rendőrségen följelen­
tették a kocsist. A kiküldött detektívek hamarosan 
elfogták a kocsist és a rendőrt, aki bűntársnak lát­
szik. Az utazók azt hiszik, hogy a kocsis a rendőrrel 
szövetkezve ki akarta rabolni őket cs csak fegyverük 
mentette meg a kifosztástól.

— Huszonkilencz ember katasztrófája. A 
mexikói Laguna-kikötőből jelentik, hogy egy ha­
talmas tengeri vihar alkalmával, a „Canuto 
Bullies“ gőzös a kikötő közelében elsülyeclt. A 
hajószcrcncséllcnség folytán h u s z o n h ó t 
utas és a hálószem 6 1 y z c t k é t t a g j a 
életüket vesztett é k.

— Udvari fogat összeütközése. Hágában egy 
udvari fogat, amelyet Henrik németalföldi hcrczeg 
hajtott és amelyben a királynő is fiit. összeütközött 
egy teljes sebességgel haladó közúti villamos ko­
csival. Az udvari fogat három kereke összetört. 
Csodálatosképpen a királynő és a herczeg sértetle- 

; nül maradtak. A királynő a baleset után gyalog ment 
I * palotába.
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•— A meglnterwlevolt marokkói szultán. Sok
mindenfélét írtak már A b d u I-A z i z marokkói szul­
tánról; jellemezték tulajdonságait, szokásait, gondol­
kozás! módját és politikai felfogását. Most azonban 
egy Astmead Bartlett nevű angol újságírónak si­
került magát a szultánt megszólaltatnia. Rabatban 
ugyanis oly szerencsés volt, hogy kieszközölhetett 
magának egy audicncziát a szultánnál és ineginter- 
wievolta. Minthogy a szultán sem angolul, sem fran- 
cziául nem tud, tolmácsot kellett alkalmazni. A szul­
tán ahelyett, hogy aggódnék országának szomorú 
sorsán, nagyon jókedvű és egyáltalán nem vesztette 
el reményét. Amikor a szultán azt kérdezte vendégé­
től, vájjon a mórokat tartja-e olyan vitézeknek, mint 
a japániakat, az angolnak nagyot kellett füllentenie 
és Így válaszolt:

— Igen, csakhogy a kiképzésük nem olyan tö­
kéletes.

Abdul Aziz igen nagy optimista. Mindenre csak 
azt felelte, hogy az idő majd rendbehoz mindent. Az 
utóbbi két évben újságok keletkeztek országában, 
amelyek irányítják a közvéleményt és azóta az em­
berek kezdenek önállóbban gondolkozni. Testvéré­
ről, Muley Hafid ellenszultánról nincs valami jó vé­
leménye, azt hiszi, -hogy kilátásai nem igen biztatók. 
Ö, a szultán nem is fél attól, hogy testvére legyőzze 
öt, mert a marokkói helyzet kulcsa ez idő szerint a 
diplomaták kezében van. Kétszer is ismételte Abdul 
Aziz, hogy ha a francziák Kazablankából elvonulná­
nak, ott a rend fenntartásáért kezességet merne vál­
lalni; ám, ha ott maradnak, ez a tél folyamán sza­
kadatlan nyugtalanságra ád okot, A szultán szívesen 
ellátogatna Angliába, de egyelőre nincs kilátása reá, 
Szereti az angolokat és első pillantásra megismeri 
őket, mert minden más nemzet fiaitól igen elütnek. 
Abdul Aziznak angol orvosa van és egész lakásberen­
dezése angol. Tiszta szivéből osztja Harrisnak, a 
„Times“ tudósítójának azt a véleményét, hogy Sáli­
ban azt a házat, amelybe Robinson Crusoe (Selkirk 
Sándor) volt bezárva, az államnak kell megvásá­
rolnia. Abdul Azizt Bartleit le is fotografálta. Végül 
ezt Írja Bartlett: Mikor elhagytam a palotát, éreztem, 
hogy rájöttem annak titkára, hogy Marokkó miért 
halad romlása felé és hogy a mohamedán életerő 
miért mondja töl a szolgálatot. Mindenkit, aki csak a 
szultánnal érintkezik, elragad megnyerő egyéniségé­
vel, nagy Iníelligencziájával, rendkívüli emberisme­
retével és megkapó humorával — mindezek olyan 
tulajdonságok, amelyek nagy fejedelemre vallanak. 
De Abdul Aziz nagy intciligencziája melleit is gyenge 
uralkodó, akit kegyenczei az ujjaik köré csavarhat- ' 
nak, akiket nem azéit válogatott össze, hogy országa 
kormányzásában támogassák, hanem, hogy változó 
szeszélyeinek hódoljanak A szultán teljesen képtelen 
arra, hogy reformokat vigyen keresztül, mert ehhez 
úgy testi, mint lelki ereje hiányzik.

— öngyilkossági kísérlet a rendőrségen. A fő- 
kapitányság Zrin> 1-utczal épületében nagy izgalmat 
okozott ma reggel egy lelát ióztatott betörő kétségbe­
esett szökési kísérlete. S c h w a r z m a n n Jenő a 
gonosztevő neve és eddig ötször volt különböző 
bűnök miatt bezárva. Tegnap délután megint horogra 
került a jómadár, aki ugyiátszik, ezúttal tragikuson 
fogta fel a dolgot, mert öngyilkossá akart lenni. Tet­
tét akkor követte cl a mikor a kihallgatás után czel- 
láiába vezették vissza. A rend'r a. balkezével fogta 
a betörő kariát, a jobbal pedig kinyitotta a czeila 
ajtaját. Ezt az alkalmat ragadta meg S c h w a r z- 
mann .lenő. Hirtc'en kirántotta magát a rendőr ke­
zéből, végigfutott a folyosón és a lépcsőházira érve. 
a lépcső korlátján keresztül, a második emeletről le­
vetette magát az első emeletre. A rendőrorvos meg­
vizsgálta és konstatálta, hogy a veszedelmes ugrás 
következtében nagy tiidővérzést kapott, mire nem 
kísérték vissza a czeliájába, hanem kiszállították a 
rabkórházba.

— Halálozások. Kispalngvai és bodafalvi Falu- 
gyav József m. ki. számtanácsos, számvevőségi fő­
nök február hó 25-én, 53-ik évében elhunvt Nagy- ' 
enyeden.

Serem ley Lajos, Tolna vármegye volt fő- ' 
jegyzője, nyug. kúriai bíró, életének 75-ik évében 
Szekszárdon meghalt.

Hágen Sándor gyógyszerész, Hajduvármegyei
törvényhatósági bizottsági tag életének 74-ik évében 
elhunyt Püspökladányban.

Constantinescu Dániel, nyug. lelkész, es- j 
peres! üjnök, Nagykiikiillő vármegye törvényhatósági I

bizottsági tagja stb. életének 63-ik évében meghalt 
Oláhivánfalván.

— Az utlfársak. A múlt éjszaka Przemysl és Ta- 
gorz állomások között egy személyvonat lokomotiv- 
vezetője a hóban egy embert látott meg. Megállította 
a vonatot és több kondukteur segítségével egy ko­
csiba vitte az illetőt. Nagynehezen életre keltették s 
akkor a félig megdermedt ember elbeszélte, hogy 
Tagorz felé utaztában egy kupéban utitársaival be­
szélgetett, csak arra emlékszik, hogy megkínálták pá­
linkával. Aztán elvesztette eszméletét. Az utasok 
kirabolták és a vonatról ledobták. Zsebei ki voltak 
forgatva. A tetteseknek semmi nyomuk. A kirabolt 
utast nagy betegen a krakói kórházba szállították,

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Zászlók, czlmerek minden kivitelben kapha­

tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
Vili.. Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
,3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna és vívásra.

x Börbajok. hajhullás és kopaszság sokszor éve­
kig makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel. 
Dr. Honig Izsó elektrotherapiai intézetében (Ká- 
rol.v-körut 24.) magas feszültségű árammal (D'Ar- 
sonvaiisatio), kék fénynyel és Röngten-sugarakkal 
lesznek ezen cs hasonló természetű betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

________ ^GYETPRTES__________

A szabadkai bank botránya.
— Füredi Jákó kihallgatása. —

Budapest, február 26.

Szabadkát még mindig állandó izgatottsá- 
ban tartja a Bácskai Hitelbank botrányos bu­
kása. A rendőrség már befejezte Füredi Jákó 
kihallgatását, akit ma már átkisértek a sza­
badkai ügyészség fogházába.

A szabadkai rendőrség erélyesen folytatja a nyo­
mozást a felszámolás alatt levő Bácskai Hitelbank cs 
Zálogkölcsön Részvénytársaság ellen, melynek igaz­
gatóját. Füredi Jakot, mint már jelentettük, hét­
főn délután letartóztatták. Füredi eleinte sirt és öklé­
vel döngette a redőrségi czeila ajtaját, de utóbb meg­
nyugodott. A főkapitány megengedte neki, hogy új­
ságokat hozathasson és ideiét javarészt újságolvasás­
sal tölti. Tegnap délután külön cngedelcm mellett meg­
látogatta Vermes Henrik, a tönkrement pénzinté­
zet könyvelője. Hosszasan panaszkodott neki és ár­
tatlanságát hangoztatta. Füredi egy 200 ezer koroná­
ról, egv 22 ezer és egy 15 ezer koronáról szóló betét­
könyvet hamisított. A két utóbbi betétkönyvet Grü­
ner Andor könyvelővel állíttatta ki, akit szintén ki­
hallgatott a rendőrség.

Ma délelőtt László Géza bűnügyi alkapitnny 
befejezte Füredi Jákó vezérigazgatónak kihallga­
tását.

Füredi állhatatosan tagad, jóhiszeműségére hi­
vatkozik és ártatlanságát hangoztatja. Hangsúlyozza, 
hogy semmi szabálytalanságot sem követett el és 
hogy minden lépését az igazgatóság tudtával és hoz­
zájárulásával tette meg. A börzén sohasem játszott, 
vásárolt ugyan a bank utján salát pénzén koronajá­
radékot. a veszteséget azonban fi maga fizette ki, 
ami a bank könyveiből ki is derül.

A topolyai kiházasitó egyesületnek a nem létező 
200 ezer koronáról kiállított, hamis betétkönyvére vo­
natkozólag előadta, hogy az „ügyletet“ az egyesület 
ügyvédje, dr. Révész Frnö ajánlotta elfogadásra 
a banknak, mint a bank egyik igazgatósági tagia. Az 
igazgatóság ezt az ajánlatot tárgyalta és el is fogadta 
Buchwald Lázárnak, a hitelbank ügyészének javas­
latára, aki utóbb bűnügyi följelentést tett Füredi ellen.
A betétkönyvet időközben megsemmisítették és igv a 
banknak abból nem lett kára.

A bank kezdetben százezer korona részvény- 
tőkével indult meg, később a részvénytőkét lilább ki­
bocsátással kétszázezer, majd ötszázezer koronára 
emelte föl. A kibocsátások biztosítására a bank igaz­
gatósága szindikátussá alakult át, amely kötelezte 
magát a le nem legezett részvények jegyzésére és 
átvételére. Igv az egész részvénvtöke jegyezve lett. 
Az egyes igazgatósági tagok befizetéseket ugyan 
nem eszközöltek, de nagv vagyonnal rendelkeznek, 
úgy hogy a telies részvénytőke biztosítva van. A 
pénzintézetet, igv mondja Füredi, egyedül az ősz- 
szcl beállott nagv pénzválság rendítette meg.

Goldstein Bcrnát nagykereskedőhöz fordultak hi- 1 
telért, aki visszleszámitolási ügyletekkel is foglalko- I 
zott. Ez a kért hitelt meg is adta oly feltétellel, hogy l

a bank áru-üzlete részére nála nagyobb mennyiségű 
vásznat vásárol. A vásznat a bank két szakértő igaz. 
Katója, Hahn és Kunetz vásárolta és nyereség­
gel adta tovább, úgy, hogy a bank ezen az üzleten 
sem károsodott. Egyébként, mikor a bank válságba 
jutott, megmentése érdekében a budapesti és szabad­
kai pénzintézetek összefogtak, de akcziójukat attól 
tették függővé, hogy a bank kezelésében semmiféle 
szabálytalanság nincsen. Az intézetek megbízottal a 
bank egész üzletmenetét átvizsgálták és Füredi előtt 
kijelentették, hogy a bank az általános pénzválság 
bekövetkezte nélkül szépen prosperálhatott volna. A 
betétesek és hitelezők tehát egy fillérrel sem károsod­
hatnak, mert a bank vagyona meghaladja a tartozáso­
kat és az esetleges hiányt az igazgatóság volt tagjai 
fedezni fogják.

Füredit vallomása után a rendőrségről átki- 
sérték az ügyészség fogházába. Letartóztatása ellen 
védője, L á n c z i Félix előterjesztést adott be, ame­
lyet holnap tárgyal a szabadkai kir. törvényszék vád­
tanácsa.

:{

(‘) Bosznay István képei. A szolnoki művész - 
kolóniát magyar Barbizonnak irtani egyszer, de 
csak ma, Bosznay István kepeinek láttán tudtam 
meg, hogy ebben az analógiában belső momentumok 
is foglaltatnak. Bosznay István a magyar Barbizon- 
ból való, de eredményei az igazi Barbizonból valók, 
onnan, ahol melankólikus szürke felhők póráznak 
sötét vizek felett ... A barbizoni iskola eredmé­
nyeit okosan vette tudomásul Bosznay, de nemcsak 
az eredményeit, hanem a természettel szemben való 
állásfoglalását is. Azt a természetlátást, amely min- 
denekfelett magát a természetet látja meg. Melynek 
nem sujet a természet, aminek hangszerén mondani­
valóit cldalolja, hanem téma, maga: a mondanivaló. 
Nem abszolút festészet a Bosznayé, mivelhogy nem 
arra való neki a természet, hogy színeket és formá­
kat, abszolút festői elemeket közöljön általa. Hűsé­
ges lantosa ő a természetnek, megértő tolmácsa bá­
jainak cs misztériumának. És poétája is, mert intim 
szépségeket tud szuggesztive elmondani róla. 
Hat ránk. Messze alföldi földekre visz el, sárga­
piros alkonyatokba és havas mezők ködeibe, ahol 
remegve, fázósan borong a lélek őszintesége és ben- 
sosége: ezek a legrokonszenvesebb kvalitásai. A 
maga utján a tudásnak és az érzésnek szép ered­
ményeihez ért cl, de az ut maga, persze, a tegnapé. 
Csak néhol közeledik az abszolút pikturához. A de­
korativ meglátás hidján. Erre vivő stácziói például 
a 117-el számozott kép — színben, a 113-as — vo­
nalvezetésben. Mindkettőnek együttes cs tudatos 
alkalmazásáig még nem jutott cl. (j,)

(’) A Kisfaludy-Társaság ülése. Rendes felolvasó 
ülését tartotta meg ma délután a Kisfaludy-Társaság 
Beöthy Zsolt cs Bcrzcviczy Albert elnökic- 
sevel. Az ülés tárgysorozatának különös érdekes­
séget kölcsönzött, hogy mind a három felolvasás ju­
talmazott munka: a Társaság idei pályázatának ko- 
szoruzott müvei. Az ülésterem természetesen zsúfo­
lásig megtelt hallgatósággal. A felolvasásokat meg­
előzőleg Vargha Gyula főtitkár meleg szavakkal 
parentálta el Szana Tamást. Az első felolvasó 
Csenge ri János rendes tag volt, aki Euripides 
Fenicziai nők czimli tragédiájának műfordításából 
mutatott be néhány szép Jelenetet. Diána Alexan­
der Bcrnát mutatott be részleteket Lukács György- 
nek pályakoszoruzott munkájából a drámalrás főbb 
irányairól. Végül Kozma And-r olvasta fel Zem­
pléni Árpádnak Buszú czimii os/tyák tárgya kisebb 
elbeszélő költeményét, arnclv Bulyovszky-diiaf 
nyert. A költeményt, nmek et itt- kt kedves humor is 
fűszerez, a hallgatóság mély csőm!!- a hallgatta végig 
s a felolvasás befejeztével vihar . , tapssal és cüeu- 
zésscl jutalmazta a müvet és a szer/öt, aki a hall­
gatóság soraiban jelen volt.

A Kisfamdy-Jnrsnsng Shukcrpoaro-bizottságn ma 
délután 4 órakor Bcrzcviczy Albert elnökié:.é- 
vcl ülést tartott, amelyen az elnök tudatta, hogy 
gróf Apponyi Albert kultuszminiszter a bizottság 
Shakespeare-tárának szerkesztését és kiadását ,3000 
koronával, továbbá két Shukcspcarc-rül szóló mun­
kát (a Shakcspearc-blbliografiát és Bayer József 
Shakcsocave Magyarországon czimii müvét) ugyan-
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csak 3000 koronával kívánja támogatni. A bizottság 
a bejelentést hálás köszönettel fogadta. Radó Antal, 
a bizottság jegyzője terjesztette elő ezután a Sha- 
kespeare-tár szerkesztésére és kiadására vonatkozó 
részletes javaslatokat és szerkesztőnek maga helyett 
Bayer Józsefet kéri fel. A bizottság évenkint négy 
5 ives füzetet fog kiadni. Az első füzet április hó 1-én 
fog megjelenni.

(♦) Marteau—Dolmányt. E két művész neve min­
dig extázisba hozza hangversenyközönségünket kii- 
lön-ktilön is. Mily kellemes meglepetés lesz azonban 
zenekedvelőinknek azon hir, hogy c két világliirii 
művészt együtt fogja hallani, meg pedig márczius 19, 
21. és 22-én a fővárosi Vigadó nagytermében, mikor 
ugyanis Beethoven összes hegediiszonáláit fogják 
előadni. F három estére bérletet nyit Rózsavölgyi és 
Társa udv. zenemükereskedésc (IV., Kristóf-tér 3.), 
még pedig oly olcsó árban, milyet eddig minálimk 
nem nyújtottak. A legdrágább bérletjegy ára 15 ko­
rona, de viszont 10 és 5 koronáért is kaphatni már 
jó ülőhelyet a szonáta-estélyekre, melyek méltó be­
fejezései lesznek az idei hangversenyévadnak.

(♦) Mahler New-Yorkban. Érdekes eseménye 
volt a new-yorki Metropolitan Operának, amikor 
Wagner „Walkür“-je került színre M abler 
Gusztáv kitűnő betanításával cs vezetésével. Frcni- 
stad asszony (Sieglinde), Gadski asszony (Brünhilde), 
Burgstaller (Siegmund), Van Rosy (Wotan), a kisebb 
szerepekben Kirbhy—Limn és Blasz pompás együt­
test alkottak. Mahler Amerikában máris népszerű.

E G Y E1* ÉRTE S II

A huszonhárom pályázó neve a következő: Mi- 
kula Ferencz, Horváth Andor, Róna József, Sződy
mm’ a Modl Ll'ios’ Flití' 0szkár ös Betlen Gyula, 
Hubl es Kiss, Holló Barnabás és Istók János, Merkly 
Ferencz, loth István, Verő László, Ludány Lajos, 
Gss József cs Reisz Zoltán, Füredi Richárd és Hikisch 
Rezső, Füredi Richárd, Daniké József és Hikisch 
Rezső, Morvái János, Kiss Kálmán, Lantos Tenczer 
György, Margó Kde és Pongrácz Szigfrid, Fakits 
hmo es Farkas Miklós, Vas Viktor, Philipp István és 
Kiss Géza, Bareza Lajos, Kallós Ede, Komor Marczell 
es Jakab Dezső, üárdos Aladár és Tátray Lajos, 
Kolozsvári Szeszák Ferencz és Horváth Géza.
... ^ \ V!,lamos vas,,fa*t iegykezelésénck egyszerii- 

-ítése. A fővárosban közlekedő villamos-vasutaknál 
a jegyek kiszolgáltatása és bonyolult kezelése ellen 
általános a-panasz a közönség körében. A tanács, 
•limn a meggyozödéshen, hogy a jelenlegi gyakor­
lat úgy a közönség kényelme szempontjából, vala- 
?!!.„ a vasúttársaságok pénzügyi érdekében minden 
különösebb nehézség nélkül egyszerűsíthető, felhívta 
most az összes villamosvasúti társaságokat, hogy a 
jegyszolgáltatás és ellenőrzés egyszerűsítésére vo­
natkozó eddigi tanulmányaik eredménye alapján ja­
vaslataikat mutassák be, a közlekedési ügyosztályt 
pedig utasította, hogy c kérdést behatóan tanulmá­
nyozza s a vasuttarsaságok bevonásával megállapí­
tandó egyszerűbb iegyszolgáltatás cs ellenőrző rend- 
szói behozatalára tegyen előterjesztést.

SPORT.
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FŐVÁROS,

)( A Kossuth Lajps-szoborpályázat. Ma déli tizen­
két órakor járt le a Kossuth Lajos szobrára hirdetett 
rulynzat határideje. Beérkezett a városligeti Ipar- 
csarnokba huszonhárom pályamű mintája, amelyeket 
a főváros nevében Kégl Árpád székesfővárosi fő­
mérnök vett át. A főváros részéről kiküldött szobor- 
bizottság pénteken délután félegy órakor ülést tart, 
amikor is intézkedik a minták felállításáról. Április 
fémap első felében a nagyközönségnek is bemutatlak
a mintákat.

0 Gróf Apponyi Albert a M, O. B. diszelnökc. 
A Magyar Olympiai Bizottság elnöksége folyó hó­
nap 25-en tisztelgett gróf Apponyi Albert kultuszmi­
niszternél, hogy felkérje, vállalná cl a M. O. B. disz- 
clnoki tisztét, amelyre a végrehajtó-bizottság leg­
utolsó ülésén egyhangú lelkesedéssel megválasztotta. 
A küldöttséget, mc-lynck gróf Andrássy Géza elnök, 
dr. Gerenday György figyvezető-alelnök s Lauber 
Dezső titkár voltak tagjai, a kultuszminiszter igen 
szívélyesen fogadta, kijelentette, hogy a M. O. B.

I (őszelnöki tisztét készséggel elfogadja s igen rokon- 
I szerivesen emlékezett meg a magyar sportéletnek a 

londoni olympiai játékokon való képviseltetéséről. 
A küldöttség átnyújtotta egyúttal a M. 0. B. memo­
randumát, amelyben a végrehajtó-bizottság iavas- 

j lata értelmében fel vannak sorolva az egyes sport- 
j ágakban nélkülözhetetlen kiküldetések s a kikiilde- 

lésekhez szükséges költségek. A küldöttség ezután 
I báró Bárkőczy Sándor min. tanácsost, a testne- 
j velcsi osztály kultuszminisztériumi vezetőiét kereste 
j fel, akinél kérelmével ugyancsak rokonszenves fo- 
! gadtatásra talált.

() Az első csapatverseny. Az érdekelt vivóegy- 
1 letek tagjaiból alakult bizottság tegnapi ülésében ej­

tette meg a sorsolást a MAC. csapatversenyére. A 
g nevezés fényesen sikerült, 13 csapat, köztük az or- 
I szag legkiválóbb egyletei neveztek be. kik sorsolás 

utján a következő számokat kapták: 1. MAC I 7 
; -MAC. HL. 3. MAC, IV. 4. NVC. II., 5. MAC. II.! 6.
I !•- '■ NVC. 1., S. F\C. ÍL, 9. GTE.. 10. Santelli

íerem. 11. KF-.AC., 13. Vén Fiuk Vívó Clubja, A ver- 
sein-re az egyletek a következő csapatokat állítják 
ki: MAC. A) csapata: Krencsey (kapitány), Bckessy 
B.. Mészáros E„ Szántay J„ B' csapat: Tóth P. (ka­
pitány), Gerde O., Lielitencckert A., Pajzs P„ C) csa­
pat: dr. Bányász .1. (kapitány), Hecke! F„ Becker I., 
Ra.Iy K., D) csapat: Kóczy A. (kapitány), Fáy L, 
Kelemen A., Kraemer E. A Nemzeti Vivő Club: A) 
csapata: Werkner L. (kapitány), Garay J„ dr. Oonda 
L, Grünwaid B„ B) csapat: Poor A. (kapitány), dr. 
Károssá F., Trinchieri FL, Strausz P. A Fővárosi Vívó 
Club: A) csapata: Sőtér Gy. (kapitány), Lehner A. 
dr. Földes D„ Agai Gy., B) csapata: Stiller M. (ka­
pitány), Szende D„ dr. Sacher R., dr. Jelűnek M.
A Vén Fiuk Vívó Clubja csapata: dr. Betiyovits L. 
(kapitány), dr. Rácz J., Heller A., dr. Nagy. Az 
Óbudai Torna Egylet csapata: Kugler S. (kapitány), 
Lili E„ Szende S., Barlay 0. A Kolozsvári Egyetemi 
Athlétikai Club csapata: Vértes B. (kapitány), Buz- 
ner Posta S„ Asztalos A. Santelli Italo mester 
vivótermének csapata: Bakos G. (kapitány), Ha­
lász T„ báró Kacs A., gróf Csákv G. A verseny folyó 
hó 37-én, csütörtökön este fél fi órakor kezdődik és 
pedig a Nemzeti Lovardában (VIIL, Esterházy-utcza 
36.), ahol az egész verseny eleiétől végig le fog 
folyni. E napon mérkőzik NVC. II.—MAC. VI. és 
Santclli-terem—GTE.

() A Nemzeti Sport. A magyar embersportnak ez 
a gyönyörű kiállítású és tartalmas közlönye vasárnap 
ismét Igen nagy terjedelemben jelent meg. Vezető 
helyen dr. Kiss Mór, kolozsvári egyetemi rektornak, 
sportlich érdemeivel foglalkozik, ki hivatva lenne 
Erdély fővárosának kissé zavaros sportviszonyait 
rendbe hozni. Vadászati rovatában Remetei K ö- 
váry János a vadászfegyverről ir egy kiváló szak- 
czikket és ebben n számban fejeződik be a kiváló Író­
nak" Senki sziget 1 a k ó i-ról Írott rendkívül ér­
dekes (árczája. — A lapot számos kitünően sikerült 
illusztráczió disziti, rovatai pedig tanulságos czikkek- 
ben és érdekes hirckhcn bővelkednek.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A Polónyl-Heftal ügy. A büntetőtörvényszék' 

felebbviteli tanácsa tudvalévőén alaki és anyagi 
semmiségi okokból megsemmisítette Benke- Ferencz 
büntető iárásbirónak a Polónyi-Heltai ügyben hozott 
Ítéletét. Heltai Ferencz védője, dr. Lengyel Zol. 
tán a pör újabb tárgyalására más bíró kiküldését 
kérte. A járásbíróság vezetője a biróküldés iránt elő­
terjesztett kérelmet felterjesztette Zsitvay Leó el­
nökhöz, aki mielőtt határozott volna, az ügyészség 
vezetöjéwek véleményét is meghallgatta. Az ügyész­
ség azt az indítványt tette, hogy az ügy tárgyalását 
dr. Farkas Gyula járásbiróra bízzák. Ezek szerint 
most már bizonyosra vehető, hogy az elnök Benke 
bíró helyett dr. Farkas Gyula járásbirót bizza meg az 
ügy tárgyalásával.

§ Ügyvédi kamara! választások. A Budapesti
Ügyvédi Kamara választásánál ma délben egy óra­
kor járt le a szavazatok beadásának határideje. Be­
adtak összesen 1130 szavazatot. A bizottság ma este 
beteiezte a szavazatok összeszámiálását. Győztes­
ként az ügyvédi reformpárt került ki, amelynek je­
löltjei nagyrészt bekerültek a választmányba. A vá­
lasztás eredménye a következő: Einök Szivák Imre 
11050 szavazattal), helyettes-elnök Brüll Ignácz 
(1066), titkár Papp József (1050), ügyész Baracs 
Marczell (954), pénztáros Kovák Sándor (1066). Vá­
lasztmányi tagok lettek, mindkét párt jelöltjei közül: 
Berger Miksa (1053), Darvai Fülöp (1014), Glück­
lich Emil (1039), Gold Simon (1020), Gyöngyösi Jó­
zsef (1052), König Vilmos (1054), Nagy Dezső (975) 
Szmik Lajos (1024), Wolf Vilmos (1030); a reform­
párt jelöltjei közül: Ardó Alfréd (595), Bihari Mór 
(696), Burián Béla (594), Enyessey Pál (632), Feleki 
Béla (643), Fuchs Mór (586), Glasner Samu (649) 
Gräber Károly (698), Horváth Gyula (615) Keresz- 
tessy József (701), Kollár Lajos (616), Köves 
Béla (574), Kövér Samu (634), Lovrich István (679), 
Messinger Simon (727), Metzler Gusztáv (691), Mi- 
hálovics Béla (623). Oesterreicher Samu (635), Radó 
Lajos (656), Ragályi Lajos (642), Reik Ferencz (653), 
Stern Sámuel (682), Szilágyi Arthur Károly (646), 
Feller Miksa (589) és Tóth István (630); az uj-párt 
jelöltjei közül: Erdélyi Sándor (619) és Popper Tó- 
dór (613).

§ A bírósági aljegyzők előléptetése. A bírói szer­
vezet reformjáról szóló 1908. évi VI. törvényezikk 
alapján a XI. fizetési osztályba sorozott aljegyzői 
állások megszűntek és a bezárólag 1907. évi deczem- 
bér hó 31-ig kinevezett aljegyzők 1908. évi január hó 
1-ével, az 1907. évi deczember hó 31-ike után a fenti 
törvény hatályba léptéig kinevezett aljegyzők pedig 
a jelen törvény hatályba léptét követő hó 1-étői 
kezdve mint jegyzők a X. fizetési osztályba soroztai­
nak. Az uj törvény alapján a X. fizetési osztályba 
előléptetett aljegyzők névsorát a hivatalos lap mai 
száma közli.

§ A Magyar Jogászegylet folyó hó 29-én (szom­
baton) délután hat órakor az Ügyvédi Kamara he­
lyiségében (Szemere-utcza Hl. szám alatt) teljes­
ülést tart. melynek tárgya: Dr. Szladits Károly 
kir. törvényszéki biró előadása Az osztrák polgári 
törvénykönyv novella-javaslatáról.

DR. HONIG IZSÓ
EBekft'otheü'spiai és Röntgen-
intés©!©. Elektrom-igneaea nydgyltám

Budapest, IV. Káro!y-körut24. sz. I. cm. Lift
Telefon 102—39.

GyógytőnyezSk
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen Sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés(Arson- 
valisntio).

Kék fénynyel való keze'és
Villamos höfürdők (Elek- 

trofherm).
Villamos fényfflrdők.
Villamos massaga (Vib­

ráltok
Qalván, Párád és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Ideggyengeség! állapotok
Álmatlanság.
Büdösek (Paralysis).
Idegfá [dal mák. ideg? sábák 

(Netiralgiák, Ischias).
Qerinczvelősorvadás (Ta. 

bes.)
Szívbetegségek.
Véredényalmeszesedée.
Kflszvény ás csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba- 
jók.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok. (Elhitt 

ozukoibaj, vérszegénység,
Bőrbajok. Bőrvlszketeg 1
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

1
— Rendelés d. e. 8—IMg, d u. 2-6 lg. -g 
Ksrelóe égés* napon át — — Kívánatra nroipokti«
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KÖZGAZDASÁG.
Gazdák tanácskozása. E czim alatt mai számunk­

ban megirtuk, hogy az 0. M. Q. E. tegnapi ülése 
•— egyebek között -- a Gy. O. Sz. ellen is állást 
fogiait a?on az alapon, hogy ez az utóbbi érdekkép­
viselet — politizál. Kifejtettük, hogy ha egyik érdek­
képviselet a másik dolgaiba beleavatkozik, azt az 
ország egyetemes gazdasági érdekei bánják meg, el­
tekintve attól, hogy a gazdák maguk is elég gyakran 
politizálnak, ami az ő részükről is természetes, mert 
az aktuális gazdasági kérdések majdnem vaiameny- 
nyije szoros vontkozásban van a politikával. Felfo­
gásunkat igazolja az alábbi levél is, melynek közlé­
sére lapunkat felkérté1 Hegedűs Lóránt, a Magyar 
Gyáriparosok Országos Szövetségének igazgatója. 
Ez így szól:

1 „Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
igazgató választmányának tegnapi ülésén a Gazda- 
Szövetség igazgatója, Bernát István országgyűlési 
képviselő ur szükségesnek tartotta tiltakozást ter­
jeszteni be aziránt, hogy — mint monda — a Gyár­
iparosok Országos Szövetsége újabban sűrűn kezd 
közpolitikái kérdésekkel foglalkozni. A múlt évben 
földbirtok-politikai kérdésben foglalt állást, legutóbb 
az általános választói jog dolgában, most pedig az 
összeférhetetlenségi törvény oly irányú módosítását 
kívánja, hogy a törvényhozásban a szubvencziót él­
vező gyárosok is helyet foglalhassanak. Ebben a til­
takozásban, amely első esete annak, hogy egyik ér­
dekképviselet a másiknak akarja azt eléje szabni, 
hogy mivel foglalkozzék, oly tévedések vannak, ame­
lyeket tisztelettel vagyok bátor helyreigazítani. Elő­
ször a Gyáriparosok Szövetsége birtok-politikai kér­
désekben soha állást nem foglalt, hanem a nyáron 
szövetségünk által tartott országos kivándorlási an­
kéten Bernát István képviselő ur kérdésére az elnöki 
székből nyilatkoztatott ki, hogy a kötött birtokok 
felszabadítására irányuló törekvés nem a szövetség­
nek, hanem tisztán alulírottnak egyéni véleménye 
és ezt a nyilatkozatot akkor Bernát István képviselő 
ur szives volt megnyugvással venni tudomásul. Má­
sodszor: Tévedés az. mintha szövetségünk bármikor 
is a választói jog kérdésében állást foglalt volna, mert 
ezt teljesen tagjainak politikai meggyőződésére 
hagyta s ez a tévedés valószínűleg onnét származik, 
mert a pécsi országos gazdakongresszus képezte a 
választói jog kérdése a határozati javaslatnak egyik 
pontját, melyet azonban György Endre taglársuk 
indítványára módosítottak. Ellenben igenis az egész 
öntudatos iparosság nevében folytatja szövetségünk 
a harezot az összeférhetetlenségi törvénynek olyan 
módosításáért, mely az iparosoknak utat nyit a par­
lamentbe, mert a legképtelenebb helyzet fog elö- 
állani akkor, amidőn a munkások a törvényhozásban 
részt vehetnek, s csak az iparosok lesznek kitiltva 
ős megbélyegezve azért, mert a törvényhozás egy 
másik törvénynyel állami feladatnak jelentette ki az 
iparfejlesztést. E törvényváltoztatás elől el nem 
képzelhetjük, hogy a gazdatársadalomnak oka legyen 
elzárkóznia.“

Erzsébeí-gözmalom közgyűlése. E czim alatt mai 
számunkban Simon Jakab a tőzsde mai alelnökéről 
ina, összeköttetésbe hoztuk az ö nevét a gőzmalom 
magánüzleteivé!. Természetesen koránt sem akartuk 
a tőzsde érdemes és nagynevű aichiökénck szereplé­
sét elítélni, mert Íriszen mindenki előtt ismeretes, 
hogy S i m o n Jakab az. ö puritán tisztességével és 
mindig önzetlen közgazdasági működésével olyan 
előkelő nevet vívott ki magának, amelyet osztatlan 
tisztelettel említenek mindenütt, s aki sohasem hasz­
nálta ki a közbizalom folytán kivívott poziczióiát 
arra, hogy magánérdek!, 1 előnyöket szerezzen saját 
magának.

Uj szakosztály az O. M. G. E.-ben. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület igazgató választmánya j 
az ipari és kereskedelmi szakosztály ideiglenes jel- i 
legét megszüntette és elhatározta, hogy uj szakosz­
tályt létesít, amelynek czime: mezőgazdasági, ipari, 
üzemi és műszaki szakosztály. Működését már legkö­
zelebb megkezdi. A kereskedelmi miniszter évi se- i 
gélyben fogja részesíteni az újra alakított szakosz­
tályt.

A jegybank kimutatása. A jegybanknak c hó har­
madik hetéről szóló kimutatása — melyet mai szá­
munkban már közöltünk — ismét a státusz további | 
javulását tűnteti fel, ami az egész vonalon megcsap- ‘

pant igényekre való tekintettel csak természetes. Ä 
kölcsöniizlet tételei kisebbedtek, a leszámítolás állo­
mánya az előző héthez képest 12.98 millióval, a lom- 
kard 3.3S millióval apadt. A bankjegy-forgalom 43.27 
millióval apadt, az érczkészict pedig 5.42 millióval 
növekedett s mindezek után érthető, hogy az adó­
mentes jegyekből 47.70 millióval többet mutat ki a 
bank, ugy, hogy az adómentes jegytartalék immár 
ltiő.49 milliónyi összegre emelkedett. A bankkal 
szemben támasztott igények kis terjedelmét mutatja 
az is, hegy a budapesti íőintézctnél ma alig nyújtot­
tak bo váltót, mig az esedékességek 1 !•£ millióra rúg­
lak. mi különösen azért bir jelentőséggel, mert ultimo 
előtt állunk, amikor az igények nagyok.

Az angol földmivelésiigyl minisztérium újjáala­
kítása. Az angol kormány több departemeritjét, Így 
elsősorban a földmivclési, kereskedelmi és belügyi 
minisztériumokat reorganizálni óhajtja. Az angol í 
íöldmivelésiigyi minisztérium tényleg oly kisszerű, 
oly kevés anyagi és hatalmi eszközzel rendelkezik, 
hogy legjobb akarata mellett sem felelhet meg a ki­
vánalmaknak. Az angol mezőgazdák mindjobban 
sürgetik földmivclési minisztériumuk kontinentális 
nívóra való felemelését. A múlt évben Magyarorszá­
gon járt angol küldöttségek, kik hazai mezőgazda­
sági intézményeinket részletesen tanulmányozták, 
többször hangsúlyozták, hogy a magyar mintát ott­
hon, parlamentben és máshelyt utánzásra ajánlják. 
Ez, ugy látszik, meg is történt.

Az Általános Bank r.-t. mérlege. Ma tette közzé 
az Á 11 a 1 á n o s Bank r.-t. igazgatósága a lefolyt 
cvre vonatkozó mérlegét, melyet az igazgatóság a 
jövő hő 7-én tartandó közgyűlésen fog előterjesz­
teni. A mérleg, mely arról tanúskodik, hogy a bank 
a lefolyt óvben jó eredmcnynycl működött, 169.986.95 
korona tiszta nyereséget mutat ki. A mérleg adatai 
ezek:

Mérlegszámla 1907 dcczcmbcr 31-én. Vagyon: 
Pénzkészlet K 216.301.99. Más intézeteknél elhelye­
zett pénzek K 353.069.—. Váltótárcza K 2.080.345.16. 
Váltúüzlet: értékpapírok, sorsjegyek, idegen pénzek, 
részletivek és sorsjegycsoportok K 452.949.74. Adósok 
fedezet mellett K 348.030.50. Leltár és berendezés 
K 25.000.—. Ingatlanok K 133.000.—. Folyószámla 
adósok K 332.35S.77. Összesen K 3,941.055.16. Teher: 1 
Alaptőke K 2,000.000.—. Intézeti tartalékalap K j 
135.000.—. Betétek K 1,335.902.77. Hitelegyleti bizto- j 
sitvki alapok K 170.730.50. Átmeneti kamatok K • 
18.514.22. Különféle hitelezők K 11.494.61. Jelzálog­
kölcsön K 77.391.59. Fel nem vett osztalékok 
K 15.039.—. Nyerescgáthozat 1906. évről K 6995.52. 
Nyereség 1907. évben K 169.986.95. Összesen K 
3,941.055.16.

Részvényátvéteil tranzakeziő. Már megírtuk, 
hogy a M a g y a r G y a p j ti á r u-, Kató napos z- 
tő- és Takarógyár r.-t. órtékesiteni akarja a 
tározójában lévő Felső m agyarországi posz­
tógyár r.-t. részvényeket. E tranzakezióra vonat­
kozó igazgatósági előterjesztést a február 19-'én tar­
tott közgyűlés jóváhagyta s most nyilvánosságra ke­
rüllek n részvény-átvétel módozatai. Ezek szerint a 
Magyar Gyapiuárugyár a társaság tárczájában lévő 
„Fclsömagyarországi Posztógyár Részvénytársa­
ság“-! részvényekből saját részvényeseinek 1,200.000 
korona névértékű 6000 darabot átenged oh ként, hogy 
minden 8 darab részvény után 3 darab, illetve min­
den darab saját részvény után “!» darab Felsőma- 
gyarországi posztógyár részvénytársasági részvény 
névértéken való átvételére van joguk. Az elővételi 
jog gyakorlásánál darabonként 200 korona íizcteiidő 
s annak 190S január 1 -töl számítandó 5'éj-os kamata.

Csőd. Gutmann Mihály budapesti bei. ezég (iiz- 
I léte IV. leer. Deák Ecrcncz-iitcza 3. sz.) feliérncmii- 

és divatáru-kereskedő ellen, a budapesti váltótör­
vényszél; a csődöt megnyitotta. Kineveztettek csőd- 
biztossá: dr. Szülni Géza kir. törvényszéki jegyző. 
Tömeggondnokká: dr. Sebestyén Sándor ügyvéd. Tö- 
meggondnok-helyeltessé: dr. Királyfi Árpád ügyvéd.
A követelések bejelentésére márczius 28. Felszámo­
lási tárgyalásra április 23. A csödválasztmány meg­
választására április 25-ike tűzetett ki határidőül.

A Tiszalöki Takarékpénztár mérlege. A mull év 
súlyos gazdasági viszonyai után valóban megnyug­
tató, hogy a vidéki intézeteink legtöbbje kitűnő mér­
legeket publikál. Ezek körül ki 1 ell emelnünk a Ti­
szalöki '1" n k a r é k p é n z t ár zárszámadását, 
mely intézet immár huszonötödször hívja egybe köz­

gyűlésre részvényeseit. Ez az intézet, mely az egész 
vidéken, mint jól fnndált és köz.ismcrt szolidságu és 
közbizalomnak örvendő intézet ismeretes, daczára 
aránylag csekély, 100.000 koronás alaptőkéiének már 
ez. ideig is 127.529.33 korona tartalékalapot gyűjtött, 
ebben az évben 35.763.43 korona nyereséget ért cl, 
ami az alaptőkének több mint J5?í-át teszi ki. Hogy. 
;i közbizalom mennyire méltatja az intézetet, illusz­
trálja az a tény, hogy betétei majdnem elérik a fél­
milliót, Az intézet szép eredménye Lissauer Ig- 
nácz vezérigazgató érdeme, aki a legnagyobb lelki­
ismeretességgel és szakismeretté] látja cl az intézet 
vezetésével járó teendőket. A takarékpénztár mér­
lege ez:

Vagyon: Pénzkészlet 2S.717.53 K, váltó és köt­
vény 1.080.729.08 K. ingatlan 4728.— K, felszerelés 
250.— K, kölcsön 6507.27 K, óvás 31.69 K, értékpapír 
4424.33 IC, összesen 1,125.387.90 K.

Teher: Részvénytőke 100.000.— K, tartalék­
töke 127.529.33 K, betét 471.249.63 K, visszleszámi- 
tolt váltó 388.430.98 K. letét 9799.97 K, fel nem vett 
osztalék 259.60 K, átmeneti kamat 10.154.96 K, nyc- 
reményáthozat az 1906. évről 2200.— K, nyeremény 
az 1907. évben 15.763.43 K, összesen 17.963.43 K. Ösz- 
szesen 1,125.387.90 IC.

A talpbör-kartel ügye. Hónapokkal ezelőtt több" 
ízben tárgyaltak az érdekelt magyar és osztrák bőr­
gyárak abból a czélból, hogy a talpbőr-kartelt létre­
hozzák. A tárgyalások már majdnem eredményre ve­
zettek, de azután abbahagyták a gyárosok a kartel 
előkészítését. Most az hírlik, hogy ezen a héten is­
mét hozzáfognak a kartól nyélbeütéséhez s talán ez­
úttal nagyobb sikerrel, nem törődve azzal, hogy már 
éppen elég volt a közős kartclekböl.

liltimórendezés az értéktőzsdén. A mai ultimó-
szabályozásnál a következő díjtételeket fizettek egész 
hóra: Osztrák hitelrószvényért 1.40—2.50 K, Osztrák-
magyar államvasut részvényért 1.-----2.20 K, Déli
vasút —.60---- .80 K, Magyar koronajáradékért —.07
-----.20 K, Orosz államkölcsönért —.02-----.11 K, Fél
hónapra: Magyar hitelrószvényért —.75—1.35 K, Ma­
gyar leszámítoló bank részvényért —.30 .65 K,
Hazai bank —.20-----.35 K, Rimamurányi vasmű —.65
•—1.15 K. Közúti vaspálya —.95—1.40 IC, Városi villa­
mos vasút —.25 .55 K, Magyar jelzálogbank —.20
-----.70 K.

A kassai uj pályaudvar. A kassai pályauvar, 
ahová i860, julius 5-én robogott he a legelső vonat, 
ez idő óta úgyszólván semmiféle átalakításon sem 
ment keresztül. Ennek következtében az a mai vi­
szonyoknak már meg nem felel. Ez okból Kossuth 
l eiencz kereskedelmi miniszter a pályaudvar át­
építésére nem kevesebb, mint 6 millió koronát vett 
felt a költségvetésbe. A kassai ui pályaudvart 
Ruderschmiedt Ferencz, a M. A. V. kassai osztály- 
mérnökségének vezető főmérnöke készítette el; 
amely nagyszabású terv elkészítésénél valamennyi 
érdekeltség kívánalmait figyelembe vette. A terv 
szerint a személypályaudvart teljesen elkülönítik a 
teherpályaudvartól s a vonatok üt sínpáron fognak 
közlekedni, amelyek között az utasok iészére fel­
es leszálló-pcrronok lesznek. A teherpályauvaron 
14 sínpár fog épülni. A munkálatokat még ez év ta­
vaszán elkezdik s körülbelül hat év múlva fejezik be.

A japán válság és a bécsi piacz. Az el /ö na­
pokban a Japánból beérkező válsághírekre a bécsi 
börze szokatlan mértékben reagált, mi a budapesti 
tőzsdét is befolyásolta. Alig lehet állítani, hogy 
Ausztria és Japán között valami kiterjedt gazda­
sági összeköttetés volna, mi azután okot szolgáltat­
hatna arra, hogy a bécsi tőzsde idegesebb legyen, 
mint akármelyik kontinentális piacz. A bécsi izga­
tottságot pénzügyi körök arra vezeti!: vissza, hogy 
az osztrák töke. bár csekély mértékben, érdekelve 
van a japán kölcsönöknél, már pedig a válsághírek 
nem nagyon biztató képét festik az állam pénzügyi 
helyzetének. Ugy hírlik, azokból a japán kölcsönök­
ből. melyeket az orosz-iapán háború alatt London­
ban finanszíroztak, Becsben is elhelyeztek vagy 
2—3 milliót. Ez annak idején érthető volt, mert a 
kölcsönök 7 százalékos kamatozást, rőt annál va­
lamivel többet is nyújtottak, de végül mégis tuda­
tára ébredhetnek a bécsiek, hogy a sokat szidott 
„tulipánértékel;“, ha kevesebb kamatot hajtanak is, 
egyben kevesebb izgatottságra adnak alkalmat, 
mint a japán! papirosok.

feofes, brifcet,
Sie ímtraclí 8sszel gazdasági,

J UVll (narí ác I, Ú71 rálnlrri

írt H
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Radnay Károly
bUDAPEST, V. kerület, Váci-íörut 80.
•Urgönrotía; ANTRAOIT Budapest



Csütörtök, február 27. EGYETEERTÉS
' Gazdasági tudósítók, A földmlvelésiigyi minisz­
ter Heves vármegye Gyöngyös város területére 
Zsiga Aladár gyöngyösi, Nyitra vármegye galgóczi 
járására Molitor Ferencz bucsányi, Somogy várme­
gye kaposvári járására Müller Sándor páprágy- 
pusztai, Szntmár vármegye Szatmárnémeti város 
területére I3akó József szatmárnémeti, Újvidék szab. 
kir. város területére Balia Tibor újvidéki, Vas vár­
megye vasvári járására Bozzay Boldizsár vasvári 
és Zemplén vármegye szinnai járására Szekey 
Győző czirókahosszumezői lakost a gazdasági tu­
dósitői tiszttel bizta meg.

Községi takarékpénztár Sopronban. Pénzügyi 
körükben beszélik, hogy Sopron város községi ta­
karékpénztár létesítését tervezi. Ha a községi taka­
rékpénztár létrejön, úgy a város körülbelül három 
millióra rugó közpénzeit a községi takarékpénztárnál 
helyeznék cl s igy mindjárt elegendő tökével rendel­
kezne az intézet. Hogy Sopronban, hol egy csomó 
regi, jó! fundált intézet van, mi indítja a várost a 
községi takarékpénztár felállítására, nem tudjuk.

Épületfa beszerzés. A földmivclésügyi miniszter 
arról értesítette az Országos Magyar Gazdasági 
Fgyesiiletet, hogy a máramarosszigeti erdőigazga­
tóság legközelebb árverést fog kitűzni a bustyaházai 
erdőhivaíal körzetében eladásra várd fakészletre. 
Eladásra kerti! 93.000 köbméter fenyőtutajfa, 71.000 
köbméter másféle fa, 500, illetve 1000 köbméteres 
tételekben. Az eladott fákat a nagybocskói, illetve 
bustyaházai rakodópartokon kell átvenni. A földtni- 
velcsilgyi miniszter annak idején a gazdasági egye­
sületekkel tudatni fogja az árverés ideiét s a rész­
letes feltételeket, ahol ezeket a körülményeket min­
den érdeklődő megtudhatja.

Uj gyár a vidéken. Temesváron Pages et Co. 
külföldi ezég hárommillió korona befektetéssel bőr­
festő- és aprettáló-telcpet akar létesíteni. Mir sze­
rint a kereskedelmi minisztérium 700.000 korona 
szubvcncziót engedélyezett a vállalkozóknak.

A kamara és az adóreform. A budapesti keres­
kedelmi és iparkamara az adótörvényjavaslatok 
ügyében kidolgozott s a miniszterelnökhöz, mint 
pénzügyminiszterhez intézett emlékiratot pártolás 
' égett a kereskedelemügyi miniszterhez is fölterjesz­
tette. A kereskedelemügyi miniszter c fölterjesztésre 
válaszolva, a kamarát arról értcsitctte, hogy az em­
lékiratban a kereskedelem cs ipar érdekeire való 
utalással előadottakat a miniszterelnök különös 
figyelmébe és jóindulatú m c g í o n to­
ló s r a ajánlotta.

Gazdasági szervezkedés az Alföldön. Néhány 
alföldi országgyűlési képviselő tavaly mozgalmat 
indított az Alföldi Földmivelök Gazdasági Egyesüle­
tének Szeged székhelyivel való megalakítása ügyé­
ben. Az egyesület czéljául tűzték ki a Nagy-Alföl- 
dön élő magyarság gazdasági ereiének előmozdítá­
sát. Meg is alakult az egyesület, alapszabályait fel­
terjesztette a minisztériumhoz jóváhagyás végett, 
melyek most nyertek megerősitést. Az egyesület 
központi igazgatósága hónapokon keresztül folytatta 
■a taggyüjtést és befejezte a szervezkedést s mintegy 
.négyezer taggal a folyó év tavaszán kezdi meg 
működését. Az egyesület védői Darányi igttácz 
cs Kossuth Fcrencz miniszterek a legnagyobb ér­
deklődéssel viseltetnek az egyesület iránt, amely­
nek minden munkájából részt kérnek és amelyet tél­
ies erejükkel támogatnak is. Az egyesület igazgató­
sága c itó 29-én, szombaton délután öt órakor tart 
kV ülést, amelyen előkészíti az ez évi rendes tiszt­
újító közgyűlés sorrendiét is. A gyűléseit beszámol­
nak az egyesületnek eddigi szervezési munkálatai­
ról, bemutatják a pénztár állapotáról szóló jelentést.
A munkaprogrammot, az. 1908. évi költségelőirány­
zatot és betöltik egyelőre ideiglenesen az ügyvezetői 
állást is.

Hajózás. A magyar királyi folyam- és tengerha- 
i'izasi r.-t. közhírré teszi, hogy hajójáratait Sabac- 
Mitrovicza és B.-Raca között a Száván az egyidejű­
leg kiadott menetrend-hirdetmények szerint a folyó 
évben akként indítja meg, hogy az első lemenet 
Boszna-Racáról Sabacra márczius hó 1-én, az első 
iclmcnct tgabacró1 13.-Rucára márczius hó, 3-án lesz. 
Ezen járatok megindításával egyidejűleg megnyílik 
az áruforgalom Sabác, Mitrovicza és B.-Ráca állomá­
sokon. — Ugyancsak közhírré teszi, hogy hajójára- 
•ait Budapest—Visegrád—Dömös között a Kisdunán 
S:' egyidejűleg kiadott menetrend-hirdetmények sze­
rint akként indítja meg hogy az első felmenet Buda­
pestről Dömösre folyó évi márczius hó 1-én, az első 
lemenet Dömösröl Budapestre márczius 2-áti lesz. 
Ezen járatokkal egyidejűleg a kisdunai állomások 
a személy- és áruforgalomra is megnyílnak.
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H iesovdugodást
meggátol ja, a testet, a gyermek húsát egészségessé, erőssé* 
feilesztl'B SCOTT-íclo Emulsió. Ez a szer a legjobb gyó­
gyító és erősítő táplálék gyermekek részére, és az Ön 
gyermeket is megerősíti épugy, mint ahogy sok OZer 
gyermek lejloflősét eltisegitetle. A gyermekeknek életked­
vet kölcsönöz. Ha betegeskedik a gyermek, úgy azonnal 

adassák neki

SCOTT1'"’
EMULSIÓ

Minden üvegben egyenlő finom, 
- hatásos alkatrészekből összeállított

At EmaldiVWr- SCOTT-féle Emulsió van, mindig 
iáéinál a 8ŰOTT. egyenlő, a tudományos világ által 
í6to médtíot Tóit elismert adagokban.
Jegyót — a bnlMzt w, . .. „
- to;ttk űrje. Eßy °rodetl üveg ára 2 kor. 50 fillér,

toouL‘J Kapható minden gyógytárban.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Amerikában a látható készletek erősebb csők- 

kenésére a tengerentúli tőzsdék tegnap és ma 3 
czentte! emelkedtek. Bár a készletek ma is 44 millió 
bushel = 11 millió métermázsa búzát mutatnak fel, 
tehát egy olyan mennyiséget, mely a legjobb termésű 
években nem igen szokott több lenni, mégis a new- 
yorki spekulánsok nagymérvű fedezéseket eszközöl­
tek. Az európai piaczokra szilárduló hatással volt az 
amerikai emelkedés, nálunk pedig a készárupiaczon 
teljesen hatás nélkül maradt. Malmainknál a helyzet 
nem változván, ma sem mutatkozott vásárlási kedv 
és csak néhány ezer mázsa búza kelt el változatlan 
áron. Ellenben határidőpiaczon, mint rendesen, újabb 
vételekbe ment be a helyi spckuláczió. Áprilisi búza 
11-75-ÖI1 indulva, a gyenge készáruüzlet láttára 
II.66-ig csökkent ugyan, de csakhamar felülkereke­
dett a szilárdabb irány és ismét 11.80-ig emelkedett.
A többi terminusok is javultak, de nem olyan arány­
ban, mint az áprilisi.

Egyéb gabonanemüekben aiig volt forgalom,
kiadatott: í
Búza. Pestvidéki: 300 mm. 76 kg. 23.20 korona. !
Fehérmegyei: 100 mm. 75 kg. 22.— kor., üszkös.
Felsőmagyarországi: 100 mm. 78 kg. 23.50 kor. !
Dunai: 3000 mm. 75.5 kg. 23.15 korona.
Tengeri: 300 mm. 13.20 kor., kpf., ab Kőbánya. 1
Rozs: 200 mm. 20.30 korona, 3 hó. ]
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt :
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. áprilisra 11.68, 11.75, 11.65, 11.77.
Búza 1908.októberre 9.81, 9.84, 9.77, 9.80, 9.75, 

9.78, 9.83.
Rozs 1908. áprilisra 10.33, 10.37.
Rozs 1908. októberre 8,52, 8.54, 8.51, 8.58.
Zab 1908. áprilisra 7,71, 7.70,7.79.
Tengeri 1908. májusra 6.58,6.59, 6.57, 6.59.

1 óra 30 petukor zárulnak:
11.76 11.77

9.82 9.83 
10.38 10.39

Búza 617
Rozs 307
Árpa 751
Zab 398
Tengeri 866
Liszt
Korpa 100

Rozs 1908. áprilisra--------------------10,38 10.39
Rozs uj októberi--------------- — — 8.58-8.59
Zab 1908. áprilisra — —----------- 7.81—7.82
Tengeri 1908. májusra 3 — — — — 6.60-6Í61

Budapesti gabonaforgalom.
1908. február 24-től február 25-lg.

Érkezett: Eiszállittatott:

8595
1946

Értéktőzsde.
Nyugodt és üzlettelen napja volt ma az érték'- 

tőzsdének. Úgyszólván nap-nap után az a helyzet a 
tőzsdén, hogy a spekuiáczió hijján van minden ösz­
tönzésnek és igy nem is érez semmi hajlandóságot 
sem valamelyes tevékenység kifejtéséhez. Az ultimé- 
prolongáczió, amely ma ment végbe, semmi fenn­
akadást sem okozott, gyorsan befejeződött és a 
múltkorinál némileg alacsonyabb díjtételekkel volt 
rendezhető. i#

Az előtőzsde ösztönzés híján alacsonyabb kül­
földi jegyzésekre, gyenge irányzattal folyt le és a 
forgalomba került értékek árfolyamai mérsékelt üzlet 
mellett lemorzsolódtak. A déli tőzsde üzlettelenül 
folyt le, az alapirányzat azonban szilárd maradt. 
Különösen Jelzálogbank-részvények élénk kereslet 
mellett lényegesen emelkedtek. Az utódőzsden alig 
volt üzlet, az árfolyamok nem változtak. - 3

Előtözsds.
Eiöfőzsde gyenge.
Költettek: Osztrák hiteirészvénv 642.—641.50 

Magyar hitelrészvény 777.55--777.25. Rimamurányi 
vasmű 536.25-534.— Jelzálogbank 421.-----419.50. Köz­
üli vaspálya 558.50—557.50. Városi villamos vasút 
276.75—276.50. Magyar korona járadék 94 40.

Déli tőzsde. -
A déli tőzsde üzlettelen.
Köttettek: Osztrák hiteirészvénv 641.50— 641.75

Magyar hilelrészv. 777.---- 777.75. Osztrák magyar ál-
lamvasut 674.25. Jelzálonbank 421.50-424— Közúti
vaspálya 556.--- 557.— Városi villamos vasút 277.—
277.25. Magyar koronajáradék 94 47Ve Egyesült fő­
városi takarékpénztár 2140.— Első hazai takarékpénztár 
r.-t. 18500.— Észak magyar kőszénb. r.-t. 258.— Er­
zsébet kir. szanatórium sorsjegy 8.40.

Priimium-iizlet: A dijbiztositdsokérf fizettek : Osz­
trák hilelrészvénvekérl holnapra 4.---- 5.— K, 8 napra
8------10.— K, 1908. márczius hó végére 26.-28.— K.

Btótózsdo.
A mai utótőzsde üzletleien maradt: Kötfelett: 

Osztrák hitelrészvény 642.——642fis. Végül maradt: 
Osztrák hitelrészvény 642.25. "<■

áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs
októberi rozs 8.58 8.59
áprilisi zab 7.79 7.80
májusi lengeti 6.59 6.60

Délutáni forgalom.
Délután 2’ 2 márkával magasabb Berlinre az 

irányzat szilárd maradt.
4 óra 30 porcakor zárulnak

Búza 1908. áprilisra — — — — — 11.81 11.82
Búza uj októberi----------- —-------10.82-10.83

BECSI GABONATŐZSDE;
Bécs, február 26. (Az Egyetértés távirata.) 

Lisztben az üzleti viszonyok még mindig nem ja­
vultak és noha a malmok a lehetőségig csökken­
tették üzemüket, készletük egyre szaporodik. Ennek 
tulajdonítható, hogy a konzum gabonanemüekben 
egyáltalán nem mutatóit vásárlási kedvet és a for­
galom telje-en szünetelt. Egészen nyugodt irányzat 
mellett egyáltalán nem változtak az árak.

Jegyeztetett búza : tlszavidéki 12.25 — 12.70 ko­
rona. mosoni 11.40—11.75 korona, tótfelvidéki 
11.35-11.80 kor., délivasuti 11.35—11.65 korona, 
marchfeldl 11.20 11.50.

Ür-rozs: tótfelvidéki 10.50-10.75 korona, 
csepeli 10.50 10.70 kor., pestmegyei 10.65—10.85, 
korona különféle magyar 10.50-1Ö.70 kor., osztrák 
10.35 10.65 korona.

Árpa morvaországi 9.— 9.40 kor., march- 
feldi 8.30 8.80 kör., bécsvidéki 8.40 9.— kor., 
tótfelvidéki 7.40-8.80 kor., csepeli 7.70-8.40,
győri -----kor., déli vasúti-------------- - kor.,
tiszavidéki 7.-----7.40 korona.

Magyar tengeri: régi 7.20 7.40, uj —____
—korona, cinquantin 8.15-8.55, uj ---------
korona.

Magvar zab : selejtes kor., közepes
8.15 8.40 korona, elsőrendű 8.40—S.65 kor., 
válogatott 8.65—8,90 korona.

Reggelizés előtt fél pohár
Scbmidíhaner-főla

Használata valódi áldás gyomorbajosok- 
dk«ZorIIIá»ban »zenvedoknek

keserflviz az elrontott gyomrot 
2-8 óra alatt tel. 
loson rendbo hozza
Kis Öve bt 40 fillér, 

üveg 60 Iliié»-

■ mrnm
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BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, február 26. Azok' a kijeletések, melyek az 

osztrák pénzügyminiszter részéről köztudomásra ju­
tottak, a mai előtőzsdén újabb impulzust nyújtottak a 
piacznak és minthogy az osztrák-magyar bank allasa 
is folyton javul, a külföldi tőzsdék gyenge magatartá­
sának itt nem volt semmi hatása, úgy hogy az irány­
zat az előtüzsde zárlatáig barátságos maradt. A déli 
tőzsde nyugodtan, tartott árfolyamokkal indult és 
hitelrészvényeket kivéve, melyek helyi eladások foly­
tán kissé hanyatlottak, az árfolyamok színvonalukat 
csorbítatlanul megtartották. Magyar Jelzálogbank­
részvények ismét javultak. A déli tőzsde szilárdan 
zárult.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 640.25, Magyar hitelr. 776.—,

Länderbank ——, Allamvasut 673.-------- ,
Elbavölgyi vasút —, Déli vasút 143.----- ,
Alpesi bányatársulat 638 —. Rimamurányi 534.50, 
Májusi járadék 97.90, Magyar koronajár. 94.40, 
Orosz érték 91.45, Török sorsjegy 186.—, Német 
márka 117.57.

A déli tőzsde nyugodtan nyílt meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 639.25, Manvar hitel 776.— 

Länderbank 417.—, Unlo-bank 554.—, Allamvasut 
672.75, Anglo-bank —.—, Bankverein —,
Déli vasút 143.—, Gőzhajó-----.—. Alpesi bánya-
részvény 638.50, Májusi járadék 97.90, Magyar 
koronajáradék 94.40, Török sorsjegy 186.—, Német 
márka 117.57, Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 535.25, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —.—. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —.
- Bécs, február 25. (Osztrák érlékek Tárlata.) 

4*2 százalékos papir-járadék 97.90, 4 százaléKos 
osztrák arany járadék 116.85, 1860-as sorsjegy 
151.—, Osztrák hitelsorsjeey 453.—., Angol os'z- 
rák bankrészvény 302.50, Bécsi Bankverein 
538,25, Osztrák-magyar bank 1718.-—, Déli vasul 
144.—, Dunagőzhajózási társaság 1027.— , Do­
hány részvény 410.50, Cs. kir. arany (vert.) 11.34, 
Német bankváltók 117.58, Osztrák Lloyd 420. - , 
4.2 százai, ezüst járadék 97.85—98.—, Osztrák 
koronajáradék 97.80, 1864-es sorsjegy 262.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 641.50, Union-Bank
553.50, Osztrák Länderbank 417.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 673.50, Elbevölgyi vasút 423,—, 
Alpesi részvény 638.75, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 240.85. Lipőlkohó 438.—, Töröksors­
jegy 187.25. Nyomott.

Bécs, február 26. (Magyar értekek zárlata.) 
4 százalékos aranv-iáradék 112.35. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 153.50, Magyar hitelbank részvény 
776.—, Magyar leszámítoló és váltó’részvény 491. — , 
Rimamurányi 534.25, Magyar ezukoripar 17.51, 
Adria hajózási részvénytársaság —, Magyar ko­
ronajáradék 94.35, 4 százalékos magyai töldteherm, 
kötv. 94.90, Magyar nyer.-k. sorsjegy 19!.—, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 403.75, Magyar keres!;, bank 334.50.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, február 26. (Tőzsdejelentés.) A inni tőzs­

dei forgalomban nyugodt alapirányzat dominált. 
Eleinte az üzlet meglehetősen normális menetű volt, 
ami különösen a bankpiacz jó irányzatának volt kö­
szönhető. A későbbi folyamatban az üzleti működés 
ismét láthatólag gyengült, bár az árfolyamok általá­
ban tartottak voltak. Bankok közül különösen Dis­
konto Commandit-részvények, valamint a Coinmetz 
és Diskontobank részvényed emelkedtek az arány­
lag nem kedvezőtlen évi zárlatra, inig vasutérté-lcek 
el voltak hanyagolva és gözhaiózási részvényei; 
tartottak voltak. Kohórészvények emelkedtek. Szén- 
papirok a német piacz konjunktúráinak kedvezőtlen
megitélésére visszamentek. Járadékok közül a 3?í-os 
német birodalmi kölcsön 0 2í)”J-ot veszített, mig tő­
rük sorsjegyek élénk keresletnek" örvendtek. A har­
madik üzletórában az irányzat részben hanyatló ár­
folyamok mellett gyengébb volt. A készpénzpiacz 
ipari értékei többnyire olcsóbb áron voltak forga­
lomban. Magánlejzámitolási kamatláb dV'í, napi 
pénz 4%, nkimópénz 4H%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.20, 
osztrák hilelrészvény 201.40, Déli vasút 25,80, 
orosz bankjegyek 214.20, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —, Disconto Commandit 174.50, Dinamit- 
truszt 159.60, Harpcni 196.40, Uniflkált török 
járadék 95.25, 4"2 százalékos ezüst-járadék 97.80, 
4 százalékos magyar aranviáradék 94,15,

Magyar koronaiáradék —.—, Osztrák-magyar 
államvasut 143.60, Bécsi váltóár 84.95, Olasz 
járadék —.—, Alt, villamossági Edison 200.—. 
Gelsenkirchen! 183.—, Laurakohó 212.—. Nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat.) február 26. 4*2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 99.20, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
94.35,Osztrák hitelintézeti részvény 201.70, Osztrák- 
magyar államvasut 144.—, Északnyugati vasút 
—.—, Busllchradi vasút —, Londoni váltóár 
204.77, Bécsi Bankverein 136.—, Villamos részvény
147.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön —, 4’2 
százalékos ezüst járadék 99.85, Osztrák koronajára­
dék 97.75, Magyar koronajáradék 94.25, Osztrák­
magyar bank 123.—, Déli vasul részvény 25.60 
Elbevölgyi vasút-—.-., Bécsi váltóár 84 96, Párisi 
váltóár 812.66, Union bankrészvény 139.90, Alpesi 
bányarészvény 322,—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) február 26. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 99 60,1860. sorsjegy—.—, Déli vasul 
25.40, 4 százalékos Aranyjáradék 98.90, Osztrák 
hitelrészvény 201.70, Osztrák-magyar államvasut
142.50, Olasz járadék 103.50,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.40. Nyugodt.

London, február 26. Angol consol SVVio.
Párls, február 26. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 97.32, Oszt. aranyjáradék 99.50, Magyar 
aranyjáradék 94.60, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 489.75, 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 316.— 
5 százalékos marokkói járadék 505.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —.—, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 90.35, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 92, — , 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 96.60, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 507. — , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 94.15, 4 száza­
lékos iinifikálf török jár. 96.—, Török sorsjegy 
181.—, Török dohányrészvény 442.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1135, Osztr. Litnderbank 462.—, Ma­
gyar jelzálogbank 461.—, Banque de Paris 14.61, 
Banque Oflomane 714.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút —.—.Meridional vasút —, 
Keleli vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 536.—, Rio Tinio 15.44, Sucrcrie d’Egypte 
33.—,Tula Thomson Houston—.—. Urikányi
kőszén Chartered 20.—, De Beers 341.—, East
Rand 85.75, lagersfontein 92.50, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 46.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.12. Váltó német placzokra 
(rövid) 122.90, Váltó Bécsre (rövid) 104.56, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vs. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) 1 , Csel; Londonra 252.10. 
Magánkamatláb 21». Szilárd.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.

Malacz —---- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonklnt, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata közepes, az árak szilárdak.

Február 26. —
Kinevezések'. A vallás- és közoktatásügyi mlniszi 

tér Szőke Gergely okleveles tanítót az oíáhuifalusí 
állami elemi népiskolához rendes tanítóvá. Seress 
Rezső okleveles tanítót a hevesvezekényi állami ele­
mi népiskolához rendes tanítóvá, Weissenburger Se­
bestyén okleveles tanítót az ujszentannai állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, Zvada Győző okleveles 
tanítót az alsópommbáki állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá, Selmeczi József oki. tanítót a román- 
bogsání áll. el. népiskolához rendes tanítóvá, b. Babar- 
czy Jenöné szül. Jósa Jolán ok!, tanítónőt a kótaji ál­
lami elemi népiskolához rendes tanítónővé. Soós Ár­
pád okleveles tanítót a makói állami elemi népiskolá­
hoz rendes tanítóvá, Wladár Vilma okleveles kisded- 
óvónőt a sziráki állami kisdedóvodához kisdedóvó­
nővé; a földmivelésügyi miniszter Gergely István ok­
leveles kertészt az algyógyi földmives-iskolához 
ideiglenes minőségű füídmivcs-iskolai kertész-tani- 
tóvá; a győri Ítélőtábla elnöke Szarka Béla végzett 
joghallgatót a győri Ítélőtábla kerületébe díjas jog­
gyakornokká; a beszterczei törvényszék elnöke a 
besztcrczei törvényszék területére a német és román 
nyelv állandó tolmácsává dr. Schert Izrael ügyvéd, 
besztcrczei lakost nevezte ki és ezen két nyelvre 
nézve tolmács! jogositványnynl ruházta fel; a szom­
bathelyi pénzügy igazgatóság Zsilinszky Ödön kör­
mendi adóhivatali díjtalan gyakornokot a németuj- 
vári adóhivatalhoz díjas gyakornokká. Görög Alajos 
kebelbéli napidijast a szombathelyi adóhivatalhoz díj­
talan adóhivatali gyakornokká; a pécsi törvényszék 
elnöke Boros József siklósi járásbirósági napidijas 
szolgát a pécsi törvényszékhez hivatalszolgává ne­
vezte ki.

Áthelyezések, A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Mészáros Jenő temesvári állami tanitóképző- 
intézeti tanárt, ugyanebben a minőségben a budapesti 
I. kér. állami iskolai tanítóképző-intézethez, Fekete 
Gyula oláliujíalusi álami elemi iskolai tanítót a szánk- 
felsőmóriezgáti állami elemi iskolához, Záborszky 
Kálmán szank-ielsőmóriezgáti állami elemi iskolai ta­
nítót a tokaji állami elemi iskolához, Lazarics Miklós 
alsópommbáki állatni elemi iskolai tanítót az alsó- 
dabasszűlöbeli állami elemi iskolához helyezte át.

Megbízatás. A földmivelésügyi miniszter Zoltán 
Ákos füídmivcs-iskolai kertész-tanítót Algyógyrói 
Nagybányára helyezte át ős az ottani gyümölcsvé­
delmi állomás vezetésével bízta meg.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Horn 
Jetty bécsi lakos Kovácsra. Klein Vilmos és kiskorú 
Klein Nándor budapesti lakosok Kalmárra, kiskorú 
Kőim Lipót, továbbá kiskorú Kölni Jenő szegedi la­
kosok Kardosra, Deutsch Florcntina (Flóra), Malvin 
(Margit) és kiskorú Deutsch Gyula budapesti lakosok

Fsriéskercskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbánya.

Budapest, február 26-án, (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű : Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)-----------fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 118— 
120 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 120 - 121 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 l;Igr-ig) 120—122 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 2ü0 kg fölüli súlyban)-----------
fillérig, közép (páronkint 240—2C0 kilogramm 
súlyban)-----— — fillérig.

Sertéslétrrám: 1908. évi február 24, napján 
volt készlet 21650 drb., 1908 február hó 25-én 
lelhajlatott 1024 darab, 1908 február 25. napján 
clszáilitlatott 125 darab, 1908 február 26. napjára 
maradt készletben 22549 drb. A hízott scrtésüzlef 
irányzata: lanyha.

Sertéskonzumvásár,
Budapest, febr. 26. tliiv. tud.) Előző napról ma­

iad! 408 darab sertés, 56 darab süldő, — darab 
malacz. Róifelhajtás — dib sertés. — drb süldő, 
— malacz. Mai napi felhajtás 470 darab ser­
tés, 53 darab süldő, - darab malacz, össze­
sen 878 darab sertés, 109 darab süldő — darab 
malacz. Eladalotl 773 darab sei lés, 53 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
105 drb sertés, 56 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak; Zsirseités öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 90 94 fillér, íietsuly-
Jevonással-----------fillér. II, rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-tg-------- fillér, élelsulylevonással
8o—92 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
--------fillérig, élelsulylevonással 114 122 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 leg.-ig -------—
tiller, élelsulylevonással Ili 124 fillérig, köny-
nyil 220 kg.-ig-----------fillér, élelsulylevonással
118—122 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon 

felül 80 -88, könnyű 140—300 klgr.-ig 114—122
fillérig, élelsulylevonással-----fillérig. Belföldi
Uldő--------fillérig, liorvát süldő 92 — 104 fillér.

Darvasra és Kraus;: József budapesti lakos családi 
nevének Kovácsra kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A hódsági adóhivatalnál pénztárnoki, 
a zsablyai járásbíróságnál második végrehajtói, a 
felsőőri és sepsiszentgyörgyi járásbíróságoknál" telek­
könyvi átalakító diinoki. a zólyomi, esetleg a tarócz- 
s/entmártoni járásbíróságnál irodai diinoki állásra 2 
hét alatt, Csanáloson (Szatmár várni.) postai ügy­
nöki, az aknaszlatinaí Ubányaiiivatalnál gépkezelői 
állásra 4 hér alatt és a beregszászi pénzügyigazgató­
ság kerületében több pénzügyőri vigyázol állásra S 
hét alatt teliét beadni a pályázati kérvényeket.

VÍZÁLLÁS.

fobr. 25. íebr. 2(V 2“. , íebr. 2C-
in H f r m éter

ínn Sl.Pidlng 1.2»; 0.!i:, 1i»T0 M.-Szíjat n.or, 0.04
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Linz 0 74 " 7 4 , V.-.\’«vnóny 0.31 0 .5 •
Rács ( .Bl OM] lokál 0.16 0 04
Rozson* Tiszafl'rod 0 4') 0.2!
Komárom ;u ) 3 4.t ; Szolnok 0.42 02'3
Budapest 2.44 Oonyrád 0/6 0.6 1
I'« L' ** l.M 1 Szpcod • 40 1.. :
MoTtácf 1.V*T 2.IH , T.-O'-ce 0.7») 0.4*;
(lombos ..'.17 : .33 Tito! 121 V.
Ulvidók 1.46 1 hl Ondnm Hoór n.— o V2
Ranrsova 1 1 lajioly RArtí*

Mórra Orréra 2 26 2.47 Mod ró» Ladmócz l.LS 1.17
MorvaiaJti ■2 67 '2.70 ! Sajt Zaolcra 0.— 1.4 7
Zsolna (t 03 0.08 , Komád ll.-NAmtU
Troncsén 0.34 0.7 1 Korcltyó Marritln 1 6 1 1 1

Kába
Fzr.rcd 0.78 0 ■'.< R.-Uifaln V.10 2.11
K’t.-doUhárd ().— 0.: 1 Kófto (Isurnn o.r;* \2 i

0.02 0 CS \ N.-Várad 0.2 1 0.8 s

Urára Ry/lr . i
1.20 1.24

Rolányos O/'o r.ri 
1.V6 12 ’

Zákány 0 R6 0.24 ■ (lurahono
0 20 0/2-4 j Roroafonö 1.51 ' - ;

Mar» l’szék 0.44 0 64 RAkós 4 £6 1 ' •
M.-Szcrdwi, 0.50 0.52 ; (lyorna 3 70 4.18
Zágráb (|/'U 0.46 llaroa f'iy.-Fohárrár 0 82 0 22
Zziezok ‘2.1 S 3 04 , Rranylceka 0.- 0.42

8zarao*
Mifrovicza 4.C| I M Roborsln 0.- 0 —
bóós ( ■ 1 1 A-ad O.A8 o Pu

Kraitnn
Hzatmár n.ui 0.P8 MakA o.n 54 »
N..Maltin? 3 26 2 lemos K..Kelti ír 1.73 1.74

fiatom M mik A c* fi . ;) 0 80 1 lits» RírzoIÓ M' I 1
1 aboron Ilomonna 0 32 0 35 TomoHvár (1.75 0.61
Uog PcrocRcr.v Be erben k 0.7 o 02 t

Felelős szerkesztő:
ÍURJESZ LAJOS,

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvény társas»«-.

Igazgató: ERDŐS ARMAND
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<.'0-4.70 5.10- .30
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•1 50-4.70 5.10 - .5.40
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Koronánki •

disznó?.nr— _ \ bndnnesti____________ ______

5-talouoa----- ! prinm, lé^onszátiiőffvidókT* 1 -
------------- I v^ro«i iégon.ezáriloit 4 drhos 2 102

Kl|rn inziU.- boszniai, mm. ivi usance-mln. —
.----- >. lenn. „ ,, 100 - 1
”------ 1 ,, „ 85 „ —
M — —-; "•zoiblai, 1906. M usan^e-min ' ^
" ------ , V JWO. „ „ 100 dbo- 41

idlvaiz kószán/ szfmrottfAi, íoÓ^/Z _!L —7 
„ — — szerbiai, ' IQOO. __ Z______ 37 /

ág — — ■ lucerna magyar 1900. 13.3 I
— —I vörös HprÓFzom'l 1006. ~ 1.50 I
------- M kŐ.-.ónKzoml) 1906. ______ eO

.. • n^8»'r< 7ornff 100*3................. 170

! 130

101

51 I 50 

38 : 50

AllemadössagközKölcsönöií
Magyar aranyjftradék 4°/c

# koronujauulcb 8Ví°/f
, • koronajáraduk 4°/c 
All. köl. Vaskapu cölj.ar .6.8°/o 
1670. nyeremény freie». ICO ír 
Horv.-sz!av.ro('.-lcúrl.k. 1 i/t°/n 
M. földlehormenU kö’v, 4°/o 
Hoi-v.-pzlav. . „ 40/0
l'isrni Hzeecili nyer. köles. 4«A 
Horv.-szlnv.Jelz. töldt.kötv4°A 
Konv.oszlr adóm.koronái. 4°/c 
Key(is. Oszlr. jár. papír. 4Va°/r
Oezlráb aranyilradtif'J W? 

9 koronajáiftiók4°/<
• éJJ,*Bor3.1800. 10C0K 4°A
e . ISCO-ból 20< K4%
« e 1S64.DÓJ 200 K -
- , 1861-böl 100K -

Bosz.-berc. orsz. Ir. 1S9.5. 40/r 
» . vasúd 1893. 4>/2°A'

_ ■ e • 1902. 4Va°/o 
Rposl. Bz.kes-löv. köles. 4°/r 
Bpost Bzókcs-föv. köles. 4°A 
Orosz államkUcsÖn 6°/r

Záfogfeve'ek. Elsőbbségek.
Relvár. Ikpt. r -1.____ 4V2°/o'
Egyesült. :ßv. takpt— 4V*%i 

, korona ért. — 4cAm 
KJsbirt. orsz. löldh. 84 óv 6°A:

e 50V» évre — ö°/l' :
. 50Vi évre kor. ért. 4Va°A 

I M. agrár-jár. b. szólók öt v 4n/c:
■ . I«rad ók légy vt. 4W o,
• , . záloglevél köles. 4V)rt,'o' 

M. áh, takpt. r.-t. 50 évre 4°/c
90 • « Có ÓV; 0 4°/r
9 9 • . O5 évro 4

Mngy. fBIdhltdint. 41 évio 41
• « 50 óvre 4ftA1
• . 6.3 évre íl’/^/o
• ennb. és talajjav. 4°/c

M. Jolz. iijtelb. írt. ban 4l/'i°/o
» ugyaoaz 50 évre 4V$°/o 
e forint érlékben 4°/c
e 60 évro kor, é 4°/i
, kÖzs. kötv. 60 cvre 4V*°/o 
9 ugyanaz 50 évro 4°/u j
« 60 cv vL 110 fit. 4°/o
e 60 óv ICO frank 8V»°/o
• nyer. kötv. fi L ó. 4°/c
• osz'r. fe.ülb. _ 4®/c
• nyer. kölv. kor 6. B°/c 

M. loezám. pzvlibk öOwre 4°/c
■ • • 6ö , 4°/c

M. tkpt. kflzp. Jolzb. 4l/a°/e
, kőzs.kfilv.fi )évre 4*/s°/o I 
. kőzs.kötv. 70évro 4*/»% 

Orsz. közp. bilelsz, kötv 4n/o 
Osztr.-íü. bank ül) év kor. 6.4°/o 

• . • ■ 4 ,c,
t*. hazaié. Ikp.közs klv. 4,;sr,V 
9 0 n p Irt. é. 4°/c
• . K-f) K n. 0. nykütv.
t'csti m. keicík* bank 4Van/o

• . , , K. ó. 4°/c
w kőzs,kő v rt.l 10 frf Vytn/c 
, köz», kötv. vt. 105 k. 4°/o

Adria t'.ngerhajóz. r.-:. 4Va°/oI
Bpcsli közüli vaspálya------
Déli vauul 100 marka ért. 4°/o )

100.50 
94.4'

103.50 
94.2

100.50

fiassa-od*rb. v. 1889. frt. 64®/» 
n 1889 arany márka ért 4°/c 
m 1601 ezüst írL éti. 4°/o 
n 1691 arany márkáért 4°/o 
„ osztrák vonal frf ért 

M. folyam-lgh.r.-t k, éri. 4°/o

Bankok részvényeL
Angol-osztrák bank 
Budapesti Dankegyosttletr.-t 
Első magyar iparbank 6°/c
Fiumei hitelbank____ 6°/v
H pesti piró és pónztár-egylet 
Hazai bank febr. k. w 6°/r

M ált hitelbarit febr. k. 6°/o
jolzáloghilelb. IcLr, k. 6<W

Nlagy. fccreskedelmrr.-t 6% 
Magy. k. ez. oaztáJysorsj. 6°/o 
M# lesz.« és pénzv.-bank 6°/c
j'f, périilnl. k. p, £ b, r.-L 
M. Ikp. közp, jelzb.-j. 6”/e 
Magyar telepítő éa porc. baniis 
ÖLzüík hí te Unt íebr. k. 6°/o 
„ •> n „ febr. k. 
Oíztrik-mrigyar bank _ ['?'n 

. 1‘osti m. koicsk. bank— Wo 
Umonbank _____ &a;<

Takarékpénztárak,
Belvárosi tai arókpénntár 5^ 
Biidapcst-Erzsóbotvárosi tair, 
Budapest-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesti tak. sorsz. zálogk. r.-t 
Egyesüli bpcsfj fővárosi tkp. 
Magy, ált takarékpénzt 6<ye 
Magyar erez. központi takpt. 
Pesti hazai első takarékpénzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztosító — 
Fonciore pesti bizt Int 6°,'e 
Magy jég* és viszont!). 5r-/v 
Nemzeti baleset biztosi tó 6°/o 
Pannónia viszontbizl intczel

fiózmalmak.
Concordia ^ 1
Első budapesti
Erzsébet — — « w w :

Pesti hengermalom — ’
Pesti molnaiok és sütők «. 
Pesti Viktória —. — w — w

ElilBnlélo vállalatok.
BposUszt-lőrinczi teg agyár 
Egyes, tégla és czementgy 5°/e 
Északin, egy. kösz.-hánya 5°/* 
EetsŐm. banya és kohénilIW* 
Kőbányai gőztéglagyár — — 
Kőszénbánya é? téglagyár — 
Ixidiuer rákosi téglagyár — 
Magyar aszfalt r.-t - _
Magyar áh kószónb. r.-t, 6f:,'o 
Magyar kerámia gyér — 5c/o 
Salgótarjáni kcazeubánya 6°/o

97.50
99.50

67.5c
4'..-

866.—
152.—

2£4-285.

360.~ 390.—
492.- 4?6.—
777.2: 777. —
423Í75 42029

O'l.- 603Í-
1550— 1600.-

1 492.50 491. —
1010— 1025.-

! !02t.- 1045.-
j 860.- 850.—

641.50 6(2. —
l72o'.- 1735 —

1 8sso.- 8380.—
565 657.—

/.95 6C3.—
200.- 205 —1
101.- 170 —
414.- 4?0 —j

214.').— 2150—
58C- 593—1

1593,— 1CC0--- -
1840J,— 18450 — !

103 80.- 10325 — ,
255.— 260 — j
931.- 839. — !
210.- 225.—

3100.- 2400.-

177.-
1690.-, 1 8.-
351.- 860—
29.).- kOO.—
340.- 860.-!
SCO.- .335.—
G65.— 675.— I

360.— 330.-
180.- 190.—

2 VJ —
0)0.— OfaO.—

1210.- l-'-'n'~
502.-1 “4 ~
10 L- 170.-
547.-
203.-
i 0 ] - 694.__1

97.no! Első ni. gazdasági gépgyárba
112.80 Danuhius-hajógyar____ 6»/«
97. - Fegyver- és gépgyár r.-L 6°/o 

112.8CÍ Hanz öa társa vaeöntő w 
Magyar belga fémipargyár r.-L 
Nicholson gépgyár részv. társ. 
Rimamnr. vasmű febr. k. 0°/a 
üciilick-félc vasöntöde M _ 
VVeitzer J. gépgyár r.-t. 
Franklin-társulaí — w — 
Brassói cellulose gyár r.-h 4°/o 
Bpesti ált villamossági rL 6°/c 
Első magyar betűöntődé _ 
Első magyar gyapjumoső 
Első m. részv..fc-eríőződ9 w 
Első m. sertóshizlaJó — w.

Fiumei rizshántoló kémügy. 
Gschwind-féJo szeszgyár w 
„Hungária* műtrágyagyár —] 
Kőbányái polgári serfözö — I

Magyar viiamossági rvt b^c! 
Nemzotlr. villamos társ. i 
Szegedi kenderfonógyár r-t j

Déli vasút

• élvez. jegy. j 
várod vasút 6°/c j 

0 élvez jegy. J 
t-rákosp, vili vas. 
í.br k._______!

Kassa-oderbergi vasút «»60A : 
Magyar h. é. vasutak w w 
Magyar nyugoli vasút —. —. 
Osztr.-maty. áílauiv.íebr.k. 
Péca-barcsi vasút M M

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy —

. osztrák felülő.
Bócsv. nyer. köles. 1874. ér 
Budavári sorsjegy — — — 
Erzsébet szanatórium gonrj. 
„Jósziv* sorsjegy

„ osztr. ioltiib. — *» 
-lagyar vöröskereszt eorsj,

„ osztr, lelülb. w

.y-4.-
88).-
218.—
290.—

8rr>5.—
300.-

f:35 50
889.- 
490— 
430.- 
820.— 
RIO.— 
760.- 

4500.- 
470.— 
495.— 

2870.— 
1400.— 
831 — 
337.— 

1705.— 
881.— 
28S.— 
580.— 

icon.— 
417.- 
555.CO 
880.— 
270.75
*5—\ 188.— 

144.5' 
856. — : 
370.- 
240.— 
401.— 
67 .— 
415 —

21.

308 — 
890.— 
220— 293 — 

8070— 
810.— 
230.- 
636 — 
430 
890 — 
495;— 
434 — 
825.- 
830.- 
620— 4600.-1 
4'Q—i 
fi O') . —! 

•2950.-1 
2425.-1 
84« — I 
347 —i

I730.-I 
881.-; 
291. - í 
590—!

lioo—
420 — ! 
556.-1 
835.-I 
277.25 
90—! 

109— 
145— 
860—i 
875 — 
250— 
405—1 
674.5f:

Arany, magyar v, osztr. vert
H U H M
•0 -I» , ,»» m “I- —í
0 20 frankos — w w
„ 20 márkás _ _

Török aranyiira _________
i\c‘ir.ei b* bankjegy (100mk.) 
Eranczia bj. (HX) frank) ** 
Olasz bankj. (HX) Lira) w w

I
11.85
11.27
19.10
19.10
23.5-

117/.2V2 1 
95.59— 
95.80- 
2.51- 

93.70—
Váltók London (UK) font et) 0 

u cérnot banbp. 100 m. •' 
w olasz bankp. 100 lira 1
1, Páriü 100 frankért w
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Illa: FRED VILLER
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.. T;4V pillanatig iszonya gondolat villant át a 
lejemen — talán meghalt? De mihelyt lehulltak 
a bilincsei, csakhamar magához túrt, kivált mi­
tor cgv veder vizet zúdítottam a nyaka közé.

A biztonság kedvéért Holtot is megajáiulc- 
lozíani egy veder vízzel; de ügyet se vetett rá, 
vak ült a padlón és kéz meg lábcsuklóit tapo­
gatta.

0 volt az első, aki kinyitotta a száját; bi­
zonytalan pillantással nézett rám:

— Honnan jössz? Már azt hittem, hogy 
og kék téged! Hála Istennek, hogy mind élet­

en maradtunk!
Odaát feküdtem megkötözve, de odatoltam 

az ajtók üszőkhöz cs éles szélén kerrsz- 
v .tani a kötelékeimet.
— fis Monk ott bent feküdt?
— Igen.

be hát hol van a beteg leány ?
— Nem tudom, nem láttam üt.
— Mit mondasz? 1 lát nincs odabenn? fil- 

'■dek azok a gazficzkók?
_ fi°U fel akart ugrani, de a lábai megtagad- 

a í>] adatot. Négykézláb lemászott a ka- 
,v iigvanugy jött ,stnet vissza.

, Nincs benn; eltűnt. De ujbó! elhozom és 
'1 a:’ cg > Atlanti (k/vánt kellene is végig- 
;,1' j" 1 Azok a gazficzkók megkapják a biin- 
itsüicjt oly igazán, amint hogy . . .

— \ gazficzkók! Tudod, hogy hol vannak?
' Műnk mos szólalt meg először, — Itt vannak

még a fedélzeten? Tudsz róluk valamit, Fre­
de rik?

— Nem, azóta nem hagytam el a kajiitöt, 
azóta . . . azóta, hegy bedobtak . . .

Az ajtón kinéztünk a házikó elülső oldalára: 
de a fedélzet üres, elhagyatott volt és egyetlen 
hang nem hallatszott, kivéve az árboczok és a vi­
torlák nyekergését, meg a viz halk csobogását. 
Teljes szélcsend uralkodott és a vitorlák erőtle­
nül verődtek a i ndákhoz.

Felmentünk a háiulsó fedélzetre. A nap ma­
gasan állott, a tengetiehilet pedig úgy csillogott, 
mint egy óriási üveglap.

Holt némán hátra mutatóit, ki a fedélzeten: 
a nagy csónak eltűnt.

Monk az óráját nézte:
— Milyen messzire evezhetnek hat óra alatt ?
— (), legalább hat vagy nyolez férfi volt. 

Ilyen időben körülbelül tizenöt-lmsz mértföldet 
evezhettek. Ezenkívül szélcsend van és mi nem 
tudunk utánuk vitorlázni. Meg nem is tudjuk, 
vátlón dél, kelet, nyugat \ agy észak felé vették-e 
útjukat. Nem látni semmit; de mégis . , .

— De mégis?
Holt nem felelt és egy ideig mindegyikünk 

a saját gondolataival foglalkozott. De nemsokára 
más igények léptek előtérbe: a bokánk, a kéz- 
csuklónk nagyon szomorú állapotban volt. A zsi- i 
neg belevágott a húsba és az erőltetésnél, hogy 
kiszabaduljunk, nagy darabokban szakította le 
a bort. Tragikomikus látvány volt, amint ott ül­
tünk a fedélzeten és ápoltuk a sebeinket. Monk 
szenvedett legkevesebbet; ; ő észszerűen be­
látta é-, r,yut shall vette a sorsát. Sőt ő volt az, 
Ki bcTuti'ZÍe a sei üléseinket.

Ezalatt megtárgyaltuk az elmúlt éjszaka ese­
ményeit; persze mind egy véleményen voltunk. 
Mindhármunkat álomban leptek meg s egyenlő 
szakértelemmel és ügyességgel bántak el velünk. 
Eilentállásról tehát szó sem lehetett.

Monkot megkötözték és az elülső kajütbc 
czipeltvk, valószínűleg, hogy ne legyen íültanuja,

amit a spanyol leánynyal beszélnek. Csak éppen 
annyit értett, hogy a spanyol leány könyörög, 
hogy maradhasson a hajón, de hasztalanul.

— Csak túlélje szegényke, — mormolta 
Holt, — ilyen gyenge állapotban cs a nyílt ten­
gerre hurczolták.

— De mit szóltok ahhoz, hogy én elaludtam 
az őrhelyemen?

Nagyon szégyellem magam, de igyekeztem 
az ügyet tréfás színben feltüntetni.

— Óh, az bármelyikünkkel is megeshetett 
volna. Aztán meg ez is volt a legjobb — semmi 
cllentállás. Az életünkbe került volív

A zsebemhez kaptam:
— A revolverem eltűnt.
— Az enyém is.
— Az enyém szintén; de ez most mindegy; 

úgy sem találkozunk egyhamar velük.
Lassanként visszatért a jókedv is. Valamit 

ettünk cs aztán alaposan kikutattuk a hajót.
Lent a ponyvakamrában aztán a következő 

dolgot tapasztaltuk: nagy ponyvagöngyöl mö­
gött néhány deszka ki volt szedve a liátulsó fal­
ból és ezáltal össze lett kötve a nagy helyiséggel. 
A homokban, ami a hajó nehezékét alkotta, em­
berek lábnyoma látszott és a homokrakás lejtős 
oldalán, a nagy árbocz és szélső árbocz között 
a „tábor“ nyomára leltünk: néhány pokrócz, 
ctelmaradék, üres konzervdoboz és egyebek.

Monk néhány nyomot mulatott nekünk', 
mely a kaját alatt hátra vezetett a pinezéhez. lit 
szintén kiszedtek néhány deszkát a falból és most 
már tudtuk, hogy az emberek egy létra segélyé­
vel a liátulsó helyiséghez és kajátokhoz jutottak. 
A nyilas fölött levő takarót könnyen fel leheteti 
emelni alulról is; fent pedig cgv linóleum-sző­
nyeg födte, mely az egész padlót betakarta. Mi 
is ugyanazon az utón mentünk tovább.

(Folyt köv.l
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Csütörtök, február 27

A meteorológiai központi intézet távirati jelentése 
1908, február 26-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának áinézete:
Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt az ország 

keleti és déli részein volt kisebb-nagyobb mennyi­
ségű csapadék, mely helyenkint a 20 mm.-t is 
megközelítette. A hőmérséklet többnyire csökkent 
és az északi Kárpátokban erősebb éjjeli lehűlések 
fordultak elő; a maximum: Fiúméban 12 C° és a 
minimum : Rajeczfürdőn —11 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Változóan felhős idő várható lényegtelen hő­

változással és semmi vagy kevés csapadékkal.

Poífldrl árak!

Pontos kiszolgálási!
I Kitűnő szabás!

Vidéki» minlAt köldök, 
nagyobb rondclómói ere- 

méiycfcn elmegyek.

Zeliszka János
sngol úri szabóterme« 
BUDAPEST,

Andrássj-ot 56.1, ont.
Állandó vAlarxWk * leg­
divatosabb angol és bel- 
— földi szövetekből. —
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Ungvái — —. _ Késmárk _ _.
Losonca _ 
Ogyalla
ttndapest — w 
doróny _ M _ 
Ks.-rdhely — _ 
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bómjtolás és bőrfaragás.

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-ntca 2

Öpélic^arltés legolcsóbb

E
5
J6

a
ä
•4

\

az evangélikus iskotaépO- 
leiben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székek átalakítása 
íőiszékekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb bérbnterok is 

állványok.

&Jtók és
ahla k © k
régi és uj vasredőnvöfc 
teljes va-aléseal. Kannvas- 
rácsozatok, kertkenések« 
keramitiapok, Keblhelmi,
lapok olcsón kaphatók

I Kelemen Mér,
ápltlet-bontós vaüalkcstoál 
Sa-dapeat, Kador-c. 72—71
Hók ’lilét Szieet-ut h.

m
STABLER MIHÁLY keritésgyáránál

Budapest, VL. Váoi-körut 41,d.

Az

EGÉSZSÉG KÖNYVTÁRA.
Szerkeszti

GERLÓCZY ZSIGMOND dr.

Most jelent meg
az V. kötet:

A gyermekről
Irta;

BÓKAY JÁNOS dr.
egyetemi tanár. 

TARTALMA:
L fejezet. A gyermek testi fejlődése. Fogzás. 

EL fejezet A gyermek szellemi fejlődése, testé­
nek és szellemének gondozása.

HL fejezet. A gyermekszoba. Természetes táplá­
lás. Az állati tej, mint tápszer.

IV. fejezet A kis gyermek mesterséges táplálása.
Az Országos Közegészségi Egyesület kiadványa. 

Ára kötve 1 K 50 L 

—"** ■ ——i Kapható: i.........  —

Lampel R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál

Budapest, VI., Andrássy-ut 21. szám
és minden könyvkereskedésben.

Drága hús, 
olcsó hal!

Kilója

Kábelján tej néikdl 83 mi
Tengert lazaca » 70»
Tőkehal kicsi fO »
Tőkehal nagy 90 »
Simaloíiényhal közép 140» 
Vörös laposhal lf-0 » 
Pásztás tarkókkal 140 » 
Nyelvhal 620 »
Halszakácskőnyv ingven. 

Házhoz szállítás díjtalan
Magyar

Haikonservqyár és 
Halkereskedelmi r.-t.

Budapest,

Közp. vásárcsarnok, 
Garay-téri halesanok 

Klrály-iiícza 80.
Batthyányi-téri 

vásárcsarnok.

Újpest, Árpáii-ot.

I

kölcsön sorsjegyekre értók.
' vldépapírokra és vldókl takpzt 

részvényekre.
Erzsébet sorsjegyre 6.60 K
Jóséit 
Magy. t 
Harilika 
Glass v, t» 
Ositr. v. t

7.60
oa.—10.—
30.—
40.—
00—

Conr,Jelzálog,, 220.— 
stb. etb.

A kölesön 2 koronán*! kez­
dődő apró rószlotekben lőr- 
leszthctö. Ha nova jegyei már 
zálogban vannak, úgy a le­
tétjegy beküldése ellenében 
n kölcsönt H fenti összegre 
fölemeljük. Azonnali elintézés 
és legolcsóbb kamatláb.

BEIFELD BANKHÁZ
BUDAPET, Kóroly-körut I. 

Alaplttatott 1874-ben,

BÚTOR
rószlotflxetósr» 

rágj meghataroeott Időre«
■solid Arak ós legkedvezőbb tize, 
Lesi föltételek mellett. ** 

Fö'viiágosiíással szolgái

Liszt István
Bpest, IV.Eoronaherccg-n. 2

(Kdgyó-téi sarkán)
butorraktárában.
Több mint 500 képpel ellátott 
árjegyzéket bárkinek 60 íilléa 

ellen franko elküldjük l.ianzAs ellen éil V» 1330. se.

Mindennemű

tégla és cse­
répgyárt gépel
HABCHE6GI GÉP-
GYÁR és VASÖNTÖDE
BUDAPEST, 
V., Sziget-utcza 4.

TELEFON g 44—81.

Polgár
Sándor

m. tir. uabad- nyert or­
vod ma- it Wtnzeríg,

BUDAPEST
VIL Erzsébet-körut 50,
Legelönyöaebben beszo- 
rezhelök orvod, eebó-
•ml és bstogápolásl

G u m m 1easkózök. (j annul 
áruk, Buspeneórlnm, 
trrlffator- fenskoudók 
itb. legújabb talaJtoánya 
csása. éi kir. szabad. 
Polgár-féle sérvköiök. 
ha», és köldök kötők. - 
Valódi tranela bülön- 
legeaoóg-ek (óvstsora. 
r<-k) Rénzlelee képaa 
^TjejryKÓh Ingyon óa 
bérmentv* Ptsntlcimri 

tessék Ugni’clní»

^ \A>4 y#, - v ^

^ ^ •
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/fék 4f.<
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KWIZDA-FLUIB

-y

Klgyó-vódjegy.
(TURISTA-FLUID) 5
íín r^1 zkz1 SI1}ort ll!*tos hcxlőrzsöléá az izmok óa intik p 
eiősbtlésere. Krőalté* és erőmegujilás czéljából hisznallik u. fi 
. összes turisták, kctóKpáiosok és lovaglók túrák utón

Ara 1 cfjéox kor. 2 -, fél (íve^ kor. f 20 p

KWIZDA-fle FI.ül [}
valódi a uyógytXhakhan kapható.

Képes Arjeayxék ingyen ésfcérni kűldctih.i
>-cr 7*i ‘flktáp í TOROK JÓZSEF gyógyszerésziről, ü

Ktrály-ntcza 12. gg, és Andráscy-ut 2(i§
......  SíBaBBKÍT

ílílncísnatl kapható a Iegfinomcbb

Welder tejszín ésZsolna csokoládé S
Csokoládé dessert bonbonok.

Weídop Ármin és Bála
csokoládé és cukorkagyár ZSOLNA

isütö

c
Remzei

Nás
Prim" 3 í°‘v,c 
BataiUt, l'c 

Heger Lechnl 
Clan do Móri 
Cioiiorc« 
(iiaco 
Suzenim 
Mme Ho l ie« 
horlcnse 
fj|psiercsno
Mile D'AudoI 
Magnót

Kezrlel

Itt. Kir. 
Pillangó

Tragikus R részben, ti 
l. és Belaü 
Írták Illica I Ford. Várad ízerzeüo l

Sz
Pillangó klsat
h'aiuki
Kate
Pinkerton
Sharpies
Goro
Yamadori be 
P.onza 
Vaknsldő 
Csáazárl bizt

Kezdet

ki
Vígjáték 3 le 
Az ördög 
Jolán 
dánog

Czinka

[Ászló
Kezdete

WALDÖA1

Ea

harn

ÉJI

2hg
Hegedűs (l 
Vasár ís i

BUDAP
(bonboivt

A i

Fellépnek t Ni 
rábian Kern

tegyek i Hír 
_ Andráes)

HUH
Doha
fitilnó mauyar 

kiszolgáló
fcUóo* éj
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nemzeti Színfsdz
Nászinduló.

ikimR 8 felvonásban. Ívta Henry 
Bataille. Fordította Császár J.

Keeer Lcchatclior 
Cl au do Morillt 
Cloziores 
(iraco 
Suzanne
Mute do Pices uns 
Hortcnse
Plpsiorcsno
Mile D'Audoly 
Magcet

Kezdete 7

Oclry 
DezaÖ 
Bónls 

Márkus H,
1’uu lay né 
Helvey 1 j. 
Virváry M. 

Gerd L. 
Ko'omca 
Váradi A.

órakor

UZ. Klr- Operahúz 
Pillangó kisasszony.

Tragikus dalmű ° felvonásban 
R részben. Szövegét Long János 
l. és Belasco Dávid nyomán 
Írták illica L. és Giacosa 0. 
Ford. Váradi Sándor, zenéjét 

szerzetto Puccini Giacomo,
Személyek

Pillangó kisasszony Szamosi F. 
Satuk! Bondincr H.
Kate Flattnó
Pinkerton Gábor
Sharpies Mihályi
Goro Dóri
Yamadorf herczeg Pichlor 
Honra Ney B.
Yaknsldő Hogodtle
Csáizári biztos Váradi

Kezdete 7 órakor

Vfflszinhdz
Az ördög.

Vígjáték 3 le.y. Irta Molnár F 
Hegedűs 
Varsányi 
Kon vvpsí 
Komlóéi J
DOROdÜBiiO 
Győző 
Szerem y

Kezdett; fél 8 érakor

Az ördög
Jolán
iiánoi
Elza
Czir.ka

Uszló

V. Ágh I.
Kömyoi
Tallián
Nagy
Izsónó
Horváth
Dolla Donna

flÉpszinhöz-BigopEPa
Délután 3 órakor

Tiindérszerelem
KantaszUkus oporett 8 Idvonfls 
an. Irta Martos Forcncz. Zené* 

,«>lr szorzó« Huszita Jenő. 
ír . , Körthy
Borbála, a felesége "
Gergő, u fiuk 
ürzso. a lányuk 
Csalabór, bakter 
Csalabótnó 
Vízi király 
Csilla, leánya
Czlnczér, tücsök király Virág 
Heinole Székely
Mari, parasztlciny Bátbori ti.

Este 8 órakor.
A nagymama.

Énekes vígjáték 8 felvonásban. 
Lsiky Gorgely darabjából szín­
padra alkalmazta Pásztor Árpád, 
zenójót szerzetle Mádor Rezső. 
Szerómy grófné Rlaha L. 
Márta TurcsAnyl
Pi'oska Doila Donna
Báró Örkényi Horváth 
Gróf Szcrótny Pázman 
Br. Örkényi Kálmán Bálint 
Kosz la Kürti
Lengő Szerafina Marosi A. 
Tólnrkft Szilárd Nagy

Várszínház
Hazug törvény.

SzinmU 3 felvonásban. lila Mol­
nár Gyula,

Naláczay Pál Ezacsvay 
Márta, a lelcségo Helvoy L. 
Kálmán ) . Mihályi!
Erzsibe ) 8 gycrmokci ynoti J. 
Szegedy Boldizsár Partos 
Bornonilssza Ata'a Szacsvayné 
Kolos ) Rózsahegyi
Evelin ) gyermekeik pHU|ay £, 
Popescu Gabányi
Evila Jászai M.
Coriolán Hajdn
Marczi Abonyi

Kezdete 7 diakor

Fővárosi Orfeum
WALDBAUS IHBfi Igazgató- V!., Nagvtaezö n. 17. 

Ha csütörtökön d. u. fél 4 órakor

harmadik gyermek-matiné
mérsékelt helyárakkal.

E. Merian kulyaszinháza
ós több attrakczló részvételével.
Ezen előadáson tilos a dohányzás.

Este 8 órakori

a fényes februári műsor.
A tóUkertbon reg-gell 8 óráig VÖRÖS ELEK 

ozigányzenekara hangvorseuyez.

Csodákat
B íóvárotí urak és hölgyek arról, hogy a

Diana-arckrém
és

Diana-szappan
Segítségével — néhány napi használat után — mily 
óriási eredményeket értek el a bőrápolás, a kéa. a 
arofohéritéa éa e pattanások megszüntetése 

által az egész

■- - - - - - farsang alatt! r'vr-r:-,
KOztudomáso, hogy a legelőkelőbb kCiOLbeú ma már 

csak e híres éa
Í^P** méreg drága

szappannal

I

FOGKREMkS

DIANA

tffírieíé-Színház
ezelőtt I Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, Vili., Rákóezi-at 63. szám
U] műsor 1 Uj műsor I

Brothers Bill & Will Ä.

kómikas nyújtó tornászok, lcjonjáró-mövó&z.
Ä TOT.V If .T Bohózat egy /elvonás.

ban. Irta Tábori Emit-
Éjjeli 12 órától, reggeli 5 óráig

&"e ^ e és ián ez.
Hegedűs Gyula elsőrendű cigányzenekara hangversenyez 
Vasár és ünnepnapokon délután léi 4 órakor délután 
__________nlfiadaS mérnékclt hclyárnkknh__________

BUDAPESTI Pahnrof Teréz-kdrut 2B
(bo~^— UdlJdltíl Telefon 62^88

A nagysikerű tebrnárt műsor utolsó hete.
3 mnlntpiffo* bohózat 3 
95 ut oabaret-szám 95

4 vidám nzinpadl tféfa 4
Fellépnek! N»t7 Endre,Li«M Rézsl, Fcrencry Kéroly, B.lngh Bő.ke, 
ríkian Korntlle, Kept fcán, 6zée«l M«rd., Hmnar Kérolv, hald 

Góza, Mahr Nándor, Gabányi László ós Kövórj Gyuls. 
bzyeki UArd-nil, Kcezuth Lnlos-olcz» éa AndréaEy-ui, Zlpscr-nél, 

Andráesy-at 4, <;s a Cabaret pónztáránAI, TerAx-körut <8.

Mee:nyilt a

HUNGÁRIA BUFFET.
Oohány-utcza GO. (AKáCZfa-UtCZa SäFOk)
?=iäa,Ä.kon£l Mimién este cigányzene Ä H
fcuóB* éjjel nyiivii. e Fnée* éjjel nyitva.

mosakszanak este, reggel. Éjjelre, sót sokan nappalra a

DIMA-krémmel
Enomiíják, puhítják és fehérítik arcukat, kezeiket

ÁSlasidéaai
használja Badapesten 76 ezer úri család; mig a vidé­
ken 152 ezer házban nélkülözhetetlen bérápoló és igazáé

szépítő -1P«
. cikknek tartják. — A művészvilág előbbre helyezi a

DIÁN A-krémet és 
DIANA szappant
<l összes külföldi szépítő cikkeknél Ma már kéztu- 
domáso, hogy nem csak a hölgyek, hanem az arak is 

ápolják kezeiket és arcukat a hires

DIAN A-szappan
éa

DIANA-krémmel,
saerl el van ismerve, hogy teljesen egyedül áll a maga 

nemében.
BIZONYÍTVÁNY 1 Álőiirott ezennel bizonyítom, 

hogy az Erényi Béla ur gyógyszerész, budapesti

krémet, megvizsgálva, azokban fémmérgeket, maróha­
tás u vagy külső használatkor ártalmas egyéb anyago­
kat nem találtam, miért is cevczett szépitö-.bőr- és haj­
ápoló szerek ártalmatlanok ős igy használatuk ellen 
kifogás nem emelhető.

Kelt Budapesten, 1S03. márcics 1
SylMnoi vecyVISérleti tilomii

Dr. Neumann Zslgmond m. p.
klr. terest- és vá!ióf8rvényszékj bites vegyész.

ÍEgy üvcg-tógely Dlana-arc- 
krém nappali használatra •* ^

Egy üveg-tégely Dlana-arc* "JC 
krém éjjeli használatra ■ J

, m krajcár.Egy eredeti ni««--—«««* ■

ezüstnemDctr. egy­
házi szerek, ötvös­
művek. órák, angol 
ezüst különleges­

ségek a legiuténvosabh árlTan » szerezhetők
rész ét fizetési?© is?,

SÁRGA JÁNOS é';szerg»arosnál
BOLOZSVART. Eépes nagyárjegyzék ingyen.
Gyár: Görög templom-u. Főraktár: Mátyás k.-t. .3,

& .

HA FAI Ä
84 pasz­
tillái tar­
talmaz* 

dobosikor
80 mu

netétnvázzékHanem haaználja az zonal

liereiYHs-teleMlfinAlN-oasztHlai
mely 8 poros alatt mlndenfóla 
termés r. etil, Ideges fejfájást 
móg h& Irróciüras is megoaüntet. 
Felülmúl minden eddig ismert szert. 
Hatása bámulatos, mó? a leghevesebb 

fejfájásnál isu

Sií- Beretyás Tamás Ä«

Ingyen postai seállitAa 3 doboz rendelésnél«

Minden 
gyógyszer 
tárban ós 

drogériában 
kapható,

Kispest, SÄ

CMBBLHÖE,
‘CfTijabb srabadatmazott a ez 61 belső 
szerkezettől, melynek hangja, hang- 
tarlósa rendkívül jónak bizonyult, 
rescletflzetósre is legmesz- 
szebbmonö jótállással kap­
hatók. Fonográfok, gramofonok, 
hegedűk, fuvolák, cziterák, oka­
rinák *tb. olcsón legjobbak. Kiiün* 

tetve elismert ió munkáeru 
Árjegyzéket ingyen küld

iogyoróssy Otília
m. klr. szabadalmazott hannszergyároa
tiuaapesi, vm. íiaíidczi-m vi,

Tele fon 53—20.

jtibileamra disgia>-gvft»^ evő« 
eszközok« mtilnari c tik kék

részletfizeíésre
I» kaphatók Jntársyoe áron

POLGÁR KÁLMÁN
műóráe ólisaortelepén

Budapest, Erzséi)et-körut29.l.eni.
árjegyzék 2000 rajzzal togiee ü bérmentn

Egyedüli készítői

Bu(ts?°st, Károly-körut 6.
tfestoJ Bigreadelósek utAay^ol^l M$!iöa8!l<>lceJfc} ]

*»*•*":

wCLváSfö&ii'iasb-



l x EG YET ERT ES
színhazak

Csütörtökön 1908. február 27-én
Király színház

Varázskeringő
Operotí 8 felvonásban, írták 
Dörrmann és Jacobsoh". Fordí­
totta Mérői Adolf. Zenéiét szer« 

tette Strauss Oszkár. 
XIII« Joahün Németh
Lothár Papír
Heléna Petráss S.
Niki Csapó
Guszti Városi
Friderika Oriev 0.
Pranozi Ötvös G.
Vendo'm miniszter Szabó

Kezdete 41 Arakor 
MODEBNSZINRAZ KABARÉT
Andráaay-ut 69. Teleton 93-16 

Utazás egy siker körül.
Tréfa, irta Haltai Jenő 

MICZI HERCZEG
7enéje letter Feroncztöl, operotto 
1 felvonásban. Személyek. Miczi 
hcrczeg — Nyárai, Jerzsabinka 
— Boros, Fisra — Keleti Juliska, 
AöJorante — Medgyaszay Vilma,

magyar színház
A császár ka'onái.

Dráma bárom felvonásban. 
Földes Imre.

Irta

Személyek

fözóp • kocsisa.óp asszony
Párisi bocsitörténet. 

Kabaretszámokatadnak elő: Medl 
pyaszay Vilma, Nyárai, Kelet, 
Juliska, Sarkadi, VTörÖs Ili« 
Kardos, Kökény Ili, Poor Lili 
Boros. Rársonv.

Apolló színház.
(Telefon 68—39.)

Egy olown féltékenysége.
iálrcismert regényíró. Ku­
tya válópör. A fösvény, 

Tirol, életképek.
Az indián szerelme. A 
munka megkönvitése. Kö­

telesség és szerelem. 
Hamis vád alatt. 

(Sikasztó baukh-ivatalnok.) 
Kezdete lél 5 órakor.

Karády István 
Karáríy Zoltán 
Karády Erzsébet 
Schneller Lajos 
Mnrjay István 
Szilassy Ernő 
Joász Géza 
Saárossv Ágöst 
Keller Gyula 
Szedlacsck János 
Pintér István 
Ferenc*

Kezdete fél P

Vágó

Borostyán 
Z. Molnár 

Róthoy

Vándori 
Rátkay 
Papp 
Jarnay 
Körmcndy 
órakor

Uránia színház
A szerelem története,

Kezdele ul 8 ólakor

CHIC AGO
ezinhéx,

TU.. István-nt 39 szám.
j,". Telefon 93—09. szám
Hetenként többször változó 
„ válogatott műsor. —
Kitűnő zene, **í±* 
tt Kellemesen fütve, 
Előadások kezdete 5 órakor. 
Film eladás és kölcsönzés.
Kérjen ajánlatot,

FOLIES CAPRICE.
RÉVAT.ÜTGZA 18.

______ tgaegaták i Fíraadeafi i
XiEZraEB é, KEX.ETI. | BOII B A H P O r

A* előadás kezdete *A9 órakor, 
la! VdO érakor: la!

Az aczélkirály vád alatt.
Blriségl tarodat Irta l Pl tavat Rendezi l Bett Sándor.

v*«« Kas JBEnner fesselt?**»-
Bobizal irta : Batyr, Rendezi • Trebttsoh Báadcxr. 

Tréblteob Sándor, Tttrk Bert» éz Zilál Márton nj 
szólójukká».

nappali pénztár 9—Mg és délután 3—6 éráig. 
Az I-Eö emeleti Casino de Parisban reggeli 

6 óráig zene és tánc.

Ma csütörtökön, február 27-án a Vigadó nagytermében

Slaviansky
(TAgreneíf Dimitri orosz énekkarának

I. hangversenye,
Jegyek árai 6, 4 és 2 korona, fenntartott ülések 10 

korona Ifléry Bélánál Anórássy-ut 12.

Nyilatkozat. A Csillaghegyi forrásvíz
bakteriológiai szempontból tisztának és kifogástalan 

cak minősítendő.
Dr. Preisz Hugó

a ra, klr. állami bakteriológiai Intézet 
vezetője.

A Csillaghegyi forrásvíz központi Iro­
dája Bpest, III„ Béosl-nt 94. Telefon 77—88,

TATRA
Csütörtök, február 27.

IHULATO
VH., KIHALY-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Budapest legelőkelőbb családi mulatója.

Ma, 1908. icbruár bó 1 -töl
Teljesen uj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzet? özi Cabaret előadás.

Semes Lessenn Iflelta Cabaretdiva saiát eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő eocottdalok 
fbarlakisérsltel'. La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberto & Benardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánozosnő. Schmied! 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával. 
Saara Gusti előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Pénztárnyitás 5 órakor. Kezdete 8 érakor.

Jól Iát?
Ha nem, akkor fon« 

dúljon bizlommal
HATQPiTFlT optikushoz, csak Károly-körut 6. sz. ahol 82em- 
Bil * 0VaUiH Üvegek és látcsövek Is legolcsóbban kaphatók 

—■"■■—w Ingyen árjegyzék bérmentve.

Siessünk
árunkat beszerezni, mivel tetemei áremelkedés 
lesz. — Kérem a hirdetést kivágni és össze­
gyűjteni, mivel mindég más árut hirdetek úgy, 
hogy a t. vevő közönségnek összes áruimról 

meglesznek az árak,
Vendéglő és kávéházi berendezés.

.......................................... 1 lit. Va üt,í drb csiszolt boros-üveg— , ■ö 24 19 kr.
1 drb csiszolt boros-pohár __ _ _ 5 kr.
1 drb csiszolt vizes-pohár______ 6 kr.
1 drb csiszolt spritzeres-pohár 0 3 18 kr. 
1 drb sörös pohár 0 3 19 kr., 0 5 23 kr.
1 drb likőr pohár _________  _ 10 kr.
1 drb gulyás mély tálka _____ _ 10 kr.
1 drb ovál pörköltös tál kicsi _ _ 15 kr. 
1 drb ovál pörköltös tál nagy _ 18 kr.
1 drb ovál 2 füles tál___________ 25 kr.
1 drb dupla erős tányér partié nagy 10 kr. 
1 drb dupla erős tányér czakos nagy 14 ki*. 
1 drb dupla erős fehér csésze teás

vagy kávés.......................... 20 kr,
1 drb dupla erős fehér tej és kávé

kanna csak_________________ 15 kr.
1 drb sajt takaró üveg 50 kr., nagy 70 kr. 
1 drb dupla erős színes csésze kávé­

házi teás vagy kávés_________ 35 kr.
1 drb talpas gardinett tál üveg csak 30 kr.
Tessék figyelemmel lenni a 

legközelebbi hirdetésre.
Nászajándékok nagy választékban,

mnysn láda, ingyen csomagolás!

Takács Ferencz
BUDAPEST,

Vili., Baross-tér 4. sz.

az 1908. évi tavaszi és nyári idényre.
Egy szelvény 

3-10 m. hosszú
teljes férfi ruhá­
hoz (kabát, nad­
rág és mellény) 
elegendő, csak

1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt Fekete sztüonruhához 20.— K.-ért. 
szintúgy felőUőszöveíet, turistalódent, eclycm- 
tomgamtstb. sth, gyúrt .Irakon küld amint kieg- 
bfchato és szolid cég mindenütt ismert posztó- 

gyári raktár <*' •

SIEGEL-IMHOF Brünn.
Minták ingyen és bérmentve,

Az elónyöK, a melyeket a magánvevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cég­
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek.
Szabóit, legolcsóbb áraR. Óriási választón,
Minbhfl, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen iiiss áruban!

Fényképezőgépeit 
Grommoíonok 

Hangszerek 
Látcsövek és 

Fegyverek
•sekély havi

részletfizetésre
kephatők

AufrecbtksGodschmied1
érnhátáiSB

Budapest, VII.. RáMezi-ul 26.
' KOI6n-köl6n képes árjegyzék ingyen és ' 

bérmentve.

ama rmammmMaBaammmaastm sa eb h
01 H
■ Szenzácziós újdonság! B

Wilde Oszkár
A reading! fegyház

balladája.
Fordított»

RADÓ ANTAL.

Ara díszes kiállításban 1 kor. 60 tillór.

A világirodalom egyik legmegrátőbb költői alkotása, 
egyúttal a magyar műfordítás egyik remeke.

Kapható:

LAMPELR. könyvkereskedése |
(Wodianei F. és Fiai) részvénytársaságnál

fl BUDAPEST, Andrássy-út 21. sz. 0
■ —— éa minden könyvkereskedésben. -

■ ■ ■ AHmnmnBnnBi brr
■ ■

HETI MŰSOR;
Febrnár Nemzet! Szlnhat D. dir. UneranaJ Vígszínház i iratv-Szinbav 3 (v®p®^l"Baz.

j IVIfwOpCrQ!
Ki-ivar iitnnaz | Vár Színház Iránia szinhát

28 Péntek Miss Hobbs — Tatárjárás Varázsketíngő j A nagymama A császár katoi ái Vetélytárs A szerelem tör­
ténete

29 Szombat .... Robespierre Mcsterdalnokok Sámson Varázskcrlngő j A nagymama Kát iskola
- ! —

jJ v—i1? ít,.« ■ Nóra
F.obesjjierei - 1 Az ördög

i'Atftfjárés

I Varozskeringó I Carmen

! V»tazsketbgó 1 A oagymgma
iGyurkovics 
j leunyo:-
1 Két .skoia -

j A tenget
A szerelem tör-

1 tenets



csütörtök, február 27.

0 évi jótállással 0

ÓRÁK
arany- és ezüst-lánczok,
ÉKSZEREK

CSEKÉLY

RÉSZLET- {>
4 FIZETÉSRE.
DIAMANT S.

BUDAPEST, 
JÓZSEF- KÖRÚT 0. szám 

az udvarban.

fAS EDE : Hőíők-hfiso, Nyolcz képmcllék'elteL
Diszkötósben  ...   ______ 7.—• kor.

SE G.< ZSIfi^OHD: Kossuth Lajos életrajza
tO fillér. Diszkötésben______ __ __ — GO kor.

RÁKOSI 7'ETOB: Korhadt fakcroszfck. Har­
madik í'jusági kiadás. Diszkötésben ... 4.— kor.

RÁKOSI VICTOR: Hős fiuk. Regényes törté­
net a szabadságharczbóL Diszkötésben 6.— kor. 

FOSA LAJOS : Sz'.ll nz ének. Szavalni való
ha-afias versek. Ftlzvo 2 kor. Díszkőt. 4.—bor. 

FÓSA LAJOS : ,A szabadság hősei. Képok az
1848-49.' szabadságharczból. Képekkel—.60 kor. 

FOSA LAJOS : Haza és szabadság. Hazafias
szavalniíínyok és költemények_____ —.60 kor.

GAUSS VIKTOR: A piros köpönyeg. Elbeszélés
a magyar Ezabadságharczból. Képekkel —.60 kér. 

GAÁL RÓFES : A vasember fii. Történeti el­
beszélés tét ekkel___ _________ __ 1.50 kor.

GAAL jR)ZE8: Bem apó. Történeti elbeszélés —.60 kor. 
HAVAS MIHÁLY: A kösök. Haza iao elbeszé­

lések képekkel     ...    —.60 kor.
BRUDT GYULA: A komáromi fiuk. Történeti

elbeszélés ... ... ... ... _________ __ I.— kor.
EBU ’Y GYULA : Előre. Hazafias elbeszélés.

Kepékkel............................. ................ —.60 kor
LENGYEL LAURA : A virradat napja. Törté­

neti elbeszélés. Képekkel................ — _ 1.50 kor.
LENGYEL LAURA: Magyar hősök. Történeti

elbeszélés képpel ........... ....... .. ........ I.— kor.
BADAR ASSY L : A kis hadsereg. Történeti

cl. "szé és  ........... .......... ............... ..... I.— kor.
PESÉNY1 LAJOS : A hazáért. Hazafias elbe­

szélések képpel...___ __ ____ __ _—.69 kor.
TÁBORI RÓBERT: Gábor Áron. Történeti

elbeszélés ................ ....... ..... .......... — —.60 kor
FARKAS ,'MíiE: A kapitány Jelenet. Előadja:

2 lérfi és 1 nő................... .......... ..........—.30 kor.
ILLYÉS BÁLINT : Hazafias költemények. Ára

itlzve ii korona, kötve ...   ... — 5.— kor.
BUTBOFá VERSEK : Szerkeszti Dr. Vajda Gyula. Szavaló- 
lé'zv V. b'-ulai flnnepélyekre alkalmas költemények 
FV-jé". ''i.\e. 2 kiadás. Ez a gyűjtemény aranykönyve a 
I y éyar i i -ágnak. Egyrészről az őstzes iskolai tlnne- 
l'H'. > rcmas szavalatokat csoporlosi'ja, másrészről
re::a; költeménye mellett az újabb magyar költi-

: ' i ■ nevesebb képviselőinek müveit tartalmazza.

A vask r, tcCtet 390 költeményt tartalmaz.
Ára íusvs 3 korona, diszkötésíea 5 korona.

í ÉS WOLFNER kiadása
Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

M(fJ

EGYF.TÉRTFlS
Urasági

bútorokat

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendeeé» 
seket (gyárakat és üzle, 
eket Is) ves'zok és eladok.

Hág? Zslgaond
VI, Lázár-uicza 3

(a Vád-körnt mellett). 
Gyönyörű választék e le» 
finomabb modern 
stilszerü matt és fényezett 
mahagóni püsander vagy 
másfajta háló, ebédlő, űzi 
szoba és mtanbutorokban. 
Béihálószobák, bőrgarnitu« 
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos stk-hes,

IP

200 korona
a modern 
te chnika 
legújabb 
remeke,a

»IRIGROn*
írógép.

Bárki tanulás 
nélkül rögtön 
Ír. Azonnal és 
állandóan lát­
ható Írás , Leg­

egyszerűbb 
szerkezet. 

Fémbetűk. Má­
sol és sokszo­
ros 1 t. Bármely 

Írógéppel 
egyenrangú.t®" 1 évi jótaiias. Toj

Szabadalmazott ipar
Budapest, VII., Csangcry utca 24/b

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzs* 
és szolima szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- él 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragva nyokat 
kéneket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseke-t 

üzlet berendezéseket

Ilii is Fi$]
állandó nagy lakberendezéel 

kiáliüAs!
IV, Scmmelwe!ss*(UJvfÜ0») 
Itcza 81* kapubejárat Au 
egész házban. Telefon

17-77.

F/óközIef nincsen.
2G618

A m. kir. szabadalm.

osztály-
sorsjáték

¥“ik osztályának

Y. oszt. sorsjegyek árai: 
(melyek a IV. osztályban 

játszottak)
Vi sorsjegy 33.— K. 
Vs sorsjegy 16.— K; 
V* sorsjegy 8.— K. 
Vs sorsjegy 4.— K.

A XXI. sorsjátékban rövid idő' alatt

millió 265.500 korona
Isésöpéaas less kisorsolva,

Török A.ésTsa Bankház R.-T. 
Budapesten.

Legnagyobb osztály sor sjáték»üzlet.

Központ; Szervita-tér 3jo. (saját palota.)
Fiókok: Váczi-körut 4. sz. —- Teréz-körut 46. sz.

BÚTOR
árverésről, finom és egy 
sserll bntor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr» 
felellek, gyönyörű tükör, 
díván, borszék, Íróasztal, 
porzsaszőnye? és egyes 
darabok; Földes B, V1L 
Kertész-ulcza 43. Király« 
utcza sarokházban.

írsnu .namiTZUKítj

e«N&WájÍ*
I-

-aromís-
tenyésztöik

ós gazdálkodók ligyol- 
rnőb s ajánlja - téli idény­
beli n Frédinerszky-fö.'o 
líithetö Latomil itató!, 
melyben a viz a Iegnn- 
ryobb hidegben sein lágy 
oo, R alig nóhái.y iiliór 
napi költséggel kellemes 

langynofin tartható. 
Használata mellett lyuk­
aink egészségit óvjuk 

és sokkal korábban kez­
dik meg íi ^ojr.sl. 

Tojások mesterséges ki- 
költése Prcd m ez s z .< y-i é io 

szab költőgeppel 
bármely időszakban a 
.c^öiisznesabb kereset 

forrós.
Árjegyzéket ingyen küld. 

loJcfon tö—74.
PreifmerszKy

iparlelepe 27U07 
BUDAPEST,

V"., Vvv isuvuty-t:. uí'A.

Újdonság! f/l őst jelent megl

TARTALOM

= ÄRA:=

2-50
KORCMA.

Megrendelhető az ATHENAEUM irodalmi 
és nyomdai r.-t. könyvkiadóhivatalában 
(Budapest, VII. kér., Rákóczi-út S4. sz.) 
Es minden hazai könyvkereskedésben.==

55 Emeliünk síremléket szeretett enianxíalnknafc!

Kedvező havi részletfizetésre
érTelemelt-i nólkttt szállítunk

irkövef
sa^emlélkef és egyén

Síremlékek az ösaxes márvány - fajokból,'
Vidéki megrendeléseket pontosan teljesítünk.

Képviselőket as ország Összes részeiben keresünk"
Tessék kérni síremlékeink alimmlit és árjegyzékét.

Mllipari cikkek kereskedelmi vállalata
IVÁN és VARI

£■ vádin.pesi, V., Toi^éz-Ivörvtt I[c.
lérványiparlelep: v., LEpót-kőrút.

BÚZÁSA
f. é. március

V. osztályú vételár; 
(uj vevők részére)

‘/‘ sorsjegyl36.— K. 
V* sorsjegy 68.— K 
V* sorsjegy 34.— K. 
Va sorsjegy 17.— K

Szociológiái tanulmány.

Előszó 
Bevezetés

II. A Ilit mint világjelenség. 
A hit mint természeti 
termék.

IV. Mire tanít a történelem ?
Erő és anyag,

VI. Eszmények és érdekek 
VII. Összefoglalás



ir«i!<:s: rrnftimiHsw.'i1öS

SG'VE TERJES Ccsütörtök, február 27.

8 hirdetés! róva tűén minden ttó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 SÍI érrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK B hirdetési roraroan minden ed 

•»szeri beiktatása kösönsóm 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
belükből szedve 0 fillérrel fizetendő

Pénzszekrények
Használtak és ajak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
Báivánv-utcza 6/G 283

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
szehajthaíó klappkamera, 
pillanat és időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 írt. 
Egy fényképezőgép, 9X12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN UJ, FÉLÁRON 
ELADÓ. Egy fényiicpezó- 
gép 6orz objektívvei, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, ícaykécezógá- 
pat binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek, Radó, 
IV/E. Egyetem-tér 5 szám.

49082

Nem
éppen szegény fiatal uri- 
nő férjhez menni óhajt 
előkelő úri emberhez, lei­
ige: .Pesti háziasszony."

5550

A Falkogen
tüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázát biztosan 
elmulaszt Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, VII. Rákóczi- 
tér 2. sz. 27196

Magánépítő iparos
iskola előkészít épitő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vág! 
íózsei műépítész igazgató, 
Budapest, Vil. kér., Baross- 
<ér 17.______ 27225

1000 családnak
szennaira szerzett „Hu­
szár" lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok, Alin den hórhelyisée, 
ingatlan naponta nyilván. 
tártra- 27665

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81-08. Teljes ga- 
amtia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
*7. II. em. 18. sz. Válasz­
bélyeget kérek. 27808

Csemegeszöllöt
fagymentesen csomagolva, 
5 kilónkénl 6 koronáért, 

leginomabb táblaalmát 
4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállít 
Bottmann Hennin Kiskun­
halason. 27850

Mübarátok.
Sobri rablóvezér, két hara­
miatársával, pompás, genre 
képen eredeti felvétel után 
a betyár romantikából, mű­
barát órahosszat gyönyör­
ködik rajta, kabinetfény­
képet, Íróasztalok és albu­
mok disze, egy korona 
beküldése mellett küld: 
Gotthard Sámuel igt. tanító 
Bulkeszin (Bácska).

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és óliomvlssgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államssám- 
viteitani állammsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
VI., Béssa-u. 44. UI- 8.

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezukorka 
60 fillérért mindenütt kap­
ható.

Parkeiagyár
Syüngvösön ajánlja £ 
mányait.

svArl-
27733

Singer varrógépek.
egész uj 30 Irt, szakérloleg 
javítottak 12 írttól följebb, 
jótállás mellett szállít Habán 
József műszerész, Almássy- 
tér 14. Képes árjegyzék 
ingyen. Javítások jutányos 
árban. 27965

Egy gramofon
beszélőgép keveset hasz­
nált lemezekkel együtt igen 
olcaóneladó IV/E. Égyctcm- 
tér 5. Radónál.

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes lel­
keket törlesztésre felépiti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsodv épitésii roda Bpest, 
Rákóczy-ut 71. 27792

Egy kis ha
eladó Muschinek 
Budaórsi-ut 20.

János
5540

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz" 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok Tel­
jes garántia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.'

Nem keli
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár" Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házat, 
lelket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. 1 eljes 
garynezia. Minden bér­
helyiség, ingatlan naponta 
anilvántartva. 27665

Könyveket,
regénysorozatokat, egész 
könyvtárakat jó áron vásá­
rolók, Ajánlatokat «Könyv- 
kedvelő» jelige alatt a kia­
dóhivatal továbbit.

Tisztviselői kölcsön
20,000.000 korona all ren­
delkezésre 6V2 százalék 
melleit, 10, 15, 20 éves 
törlesztésre, 1600 koronán 
felüli lörzsfizeiéssel bíró 
köztisztviselőknek katona­
tiszteknek, nyugdíjasoknak, 
nyugdijképes magántiszt­
viselőknek. Legtöbb eset­
ben kezes nélkül. Régi 
tartozások előnyösen kon­
vertáltatnak. Váltó nem 
kell, csak kötelezvény, 
Gvors lebonyolítás. Levo­
nás nincsen. Fölvilágositás 
gvors és díjtalan. Előzetes 
költség nincsen. Szerény 
jutalés utólagosan fize­
tendő Kérdezősködéseknél 
közlendő életkor, törzs- 
lizctés és szolgálati idő. 
Weiner Miksa, bankkép­
viselete, Budapest, VI., 
Tcréz-kőrut 5. 081/A

Zálogczédulákat,
brilliénsobat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokérf többet fize­
tek, mint amenyiért vették, 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
utcza 8. 27133

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek kényszerítő körül 
mények miatt eladók; ma­
hagóni hálószoba 180 írl, 
Íróasztal könyvszekrény- 
nyel, olajfestmények 2 írt., 
nagy perzsaszőnyégek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 frt. 
Árverési butoreladás. Dob- 
utcza és Holló-utczai sa- 
rokpincze. 26614

Polpáriskolai
gymnáziumt és bármely 
más magánvizsgára előké­
szíttetnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése melleit. 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanar" Budapest, 
Thököly-ut a I. 3. 27937

Asszonyok vigyázzátok!
Tulnagy gyermekáldás el­
len okvetlen megtanít vé­
dekezni Fischer Róza kézi­
könyve. Több ezer köszönő 
és hálairat. 1 koronáért 
(esetleg bélyegekben) meg­
küldi Fischer Róza asszony 
Budapest, Damjanich- 

uicza 28. B. 2. 28015

Zongorát,
hegedűt, gordonkát, czim- 
balmot játszó hölgy, eset­
leg nem teljesen kiképzet­
tek is, leányomnak egy 
sextett megalakításához, 
állandó jó fizetéssel járó 
alkalmazást nyer. Ajánla­
tok Onczay, nyug. tiszt­
viselő, Ecser, Pestmegye.

Magánkutató iroda
Rőkóczi-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Rma-Emgyary 
Géza. Telefon 67-47. 27750

K 0.-
BARTA-féle, 

7.50, 4 liter 
bérmentve.

felkai konzervgyár
Felka, Szepesin. 26973

Ki a YES-OUl-Sl
crlmtl lapot megrendeli, Jótsrva 
minden mogeröltetós nélkül 0» 

Önállóan üt
angol es franczia
nyelveké*: nlapoínn inepgtanut- 
hatja. KlófiziMt-si ar negyedéven» 
kén'- minden kiadósra Hkorona. 
Megrendeléseket elfogad és mu­
tatványszámokat kU d a kiadót 
hivatal, Budapest, Andréssy-u 

97. Bzém. 27798

TrCsemegealma
téli nemes faialma 

és óri&s birsalma 
po-takoparanldnt 8 kor.

kiló éra 12 kor. F?iV 
sllag föjsntt barsezk lek« 
vét 2,40 kor. KíiOnö birs* 
alma-sajt 2 kor., Cukor- 
édes szilváié 1.40 K. kilója 
Fajboroknak hectoliter- 
Jét 50 körönéért Fzálli‘ja 
Grnbó 2U1, CcongrAd.

28010
I Grob'

Ln.

Erdőbirtokot,
nagy erdőt sürgősen kere­
sek megvéfelrc. Részletes 
leírást és feltételeket „Fa- 
kereskedő" jelige alatt 
kérek a kiadóba. 27368

!! Figyelem! 1
Cséplőgépttilajdonosnk! Az
elromlott gabonaoszlályozó 
hengcrekct(Sortiei cylinder) 
már most küldjék be 
Hetzer és láma esésnek 
(Bpest, Népszinház-utcza 
1 —3.), a hol a lcgszakava- 
lotiabban és legjutányo- 
sabban javíttatnak, illetve 

újra beionatnak.

Csúnya kezeket
3 nap alatt báreonysimává 
és hófehérré teszi a Kernel 
hézíinomííó. üvegje 90 fill.,
4 üveget bérmeatve küld
Kerpel gyegysz. Bpest. 
Lipót-körut 28, 27947

(jEJBorasmsM HaassezaeieBBna

TEElflF Eil fiis I
Ha életpályáján holde- E 
Ri'lni a !i«r,tanuljon gyors- 0 
írást, gépírást, könyvei-1 

@ telt, német nyelve laSÍCHO § 
§ gráíiS orszsfcoq Gabelt- tó 
H bet gór gyorsiré- ín nép-P 
giró iskolában. Sok-azoio- 
I cit()tanfolyamok,copying 
Hohico, Biztos líllásközve- *
sütés. V.. Váczi-kőrút S3 | 
MBBMMwajauMwtjMsjw-arya

Örsnek óvni kei! a 
feleségéi!

Minden család részére leg­
fontosabb Illusztrált könyv 
a tuibő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
tiratok ezrei igazolják, 
diszkréten küldőm 90 fillér 
magyar levél bélyegért, Frai 
Anna Kaupa, Feriin, 247. 
Lindenstr. 50.

A lege cnyösebb részletfizetésre
zongorái.
PMMHŐÉg

czfm halmot, 
heaedif’

készpenzbeni mákon a ieg- 
tijnbb rendszerű

hank hite S
utján kizárói'g csakis

Reményi
Prospektus és árjegyzék le­

gyen.
Budapest, St irály-«. 

58. e’ám.

Zálogcédulákst
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket aranyat, ezüstöt es 
ékszereket 100.000 kor.
kőltségmenteicii kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer TúM
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-ntca 91. sióm. 

Izabella utcasarkán

Xl

ELE&TF1Ö-
mmm

minden nag\ v Ágban, Ál­
landó nagy raktár

Laub Linóit,
BUDAPEST,

Liszt k erenoz-tór 17. az.

Eladó birtokok.
1000 hold Békés-megyé­
ben, 1600 hold Szabnlcs- 
megyében 3300, hold Arad­
inegyében 400 000 korona, 
3fi0 hold Pest-megyében 
460 korona holdanként. 
Ugyanott 1500 holdas is, 
ebből -is erdő, Vs mező 
200.000 korona. 3300 hold 
Zala-megyében, 286 hold 
erdő és mező Szatmár- 

megyében igen olcsőn. 
Ugyanitt 700 hold elsőren­
dű talaj gyárral egvült 
30.000 gyümölcsfa 260.000 
kor. Felvilágosítást ad: 

Roffraann Iakob bankbizom. 
iroda, Budapest, Teréz- 

körut l/a. Hl. em. 8.

Régi ezüsttárgyakat
és zálogczédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárut. úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és cziist- 
órakal, lár.czokat, gyűrűket, 
ezüst-evőeszközökét. Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda­
pest, V., Váczi-utcza 18,1. 
emelet. 26764

Saját gyártmányú

vas-Asrézhatorflk
Rcznpy ............   45.-- irt
Vaságy matraczczai 8.50 »
Gyetmekágy_ _ 11.50 »
Sodronyágy-betét 8.50 » 
Vas- és tézbutotok gyári 

árban. 2804G
WEISZ L!P0T
Király-utcza 99. szám, 

TELEFON 67—01.

Yeresáíonyaíefőtt
BÁRT A-fóle, 6 kilós 

postákénál üveg 6.— 
ko rom FELE A, KÖB- 
ZERVGYAB Felka, B?0 

csín. 80972

Kolozsvári
Josftndományi és állam- 
tudományi szigorla 

tokra, éUamvizpgáirra 
éa alapvizsgákra igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb ítlö alatt 
kipróbált módszerUnl£- 
kol, tgen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja G év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból specziáMs 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban va- 
ezttnk fel hallgatókat 
Csaklantólagos vizsga 
sikere utáni Igen oso- 
kély díjazással, r.evól- 
bell érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-n. 2.

A■MMBBy»

korona
finom esövetMl 
divotoo fórllol- 
tőnv vAtry fel­
öltő mórtAk után 
lomok • Eni)AH és 
finom ktvltolben 
„HAEftl verreny-
FeAhóftAir' ttvda
pest, Vlt, Thököly 
(Osflmöri)-nt 3« L 
em. Vidékre min« 
Iák bérmentve.

Bútor
divatos, szolid minőségben 
csakis készfizetés ellen hi­
hetetlen olcsó árban eladó 
és ped-g: két matt szek­
rény 32 forint és feljebb, 
két ágy 25 forint és fel­
jebb. két éjjeli szekrény 
16 forint és feljebb, egy 
mosdó szekrény 15 forint 
és feljebb, egy krcdcncz 
valódi márványnyal 40 
forint és feljebb, egy ki- 
huzó-aszfal 12 forint és 
feljebb, egv díván szőnyeg­
gel 28 forint és feljebb, 
egv Íróasztal 15 forint és 
feljebb, egy ottomán sző­
nyeg 30 forint és feljebb. 
Szalongarniturák, teljes 

háló-, étkező- és uriszoba- 
berendezés, mahagóni, pa- 
lizander, cseresznyefából 
a legolcsóbbiól a legfi 'o- 
nrabb minőségig. Berakta- 
rozási Vállalat, IV., Veres 
Páln é-uteza 12. (ezelőtt 
Zöldfa-utcza) I. emelet.

28048

Szabok részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes 
nagy árjegyzékét kívánatra 
ingyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részvény- 
társaság Nagymező-utcza 
46. 27903,

Ajtók ablakok,
ÍASREDÖKYŐL 
ÍÁSRÁCSOE,
kapuk hasznát- 
tas 4a újak ói- 
etsőe kai/hatók 1

LefkOYlts Malinál
Epést, Csáky-utca 26, 
Korall-utca tarok. Lipót- 
kfimt kezeiében.

Keményítő ezukor

Szirup-
és

ö

Táplólcaés szágó-
gyárukat, Uhland legújabb 

bevált módszeto szenn.i

olcsó íeiepekst,
nagyszerű gyárakat benn- 
dfz n különleges vállalat 
keményítő gyárak Tlálliia- 

nára és atalakitásar.
127. h. HHLHim
ö. m. b. H. LEIPZIG — 0-

Kivitel minden államba. — 
Prospektus ingyen 2 4'.

Szepeaségí
esemegök 

BABTA-félfl veresltonvs 
beiéitől, infllna-, sza- 
mécza-, ocípkebogyőlzt, 
gomba- és nnskonmr- 
v.ket, rástfllomokiit 

«iánl n F2LKA1 KOM- 
ZERVtiYAn Folkn, Sz«- 
pesraogyo. Kérjen nr- 

íegyzéket. ___t

ledéin
urasági bútorok
alkalmi rite!» éj elaflára
há!ő-v ebédlő-. eralótH 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Due raklái 
szőnyegek, függönyök, (éri­
tek, csillárok, vas- és rés- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Bnrtapcal Liest Fcronoz-tét 
B. sz. ezelőtt Cyár-otcn

Telefon 14—OS"
vMroroatott_a „»OLVBUSi öitt-üitézet és hiriapkisvlé nésívéuyuirsüséa Kortorgvgépeia Budapest Aradi-utcza á


